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Úvodní slovo ministra obrany

Časopis Vojenské rozhledy vstoupil do povědomí 
československé vojenské a bezpečnostní komunity 
před sto léty, v  roce 1920. Svými články provázel 
budování armády samostatného československého 
státu, pomáhal vytvářet vazby mezi ozbrojenými 
silami a  civilní veřejností a  významně se podílel na 
rozvoji československé vojenské teorie. Byl dílem 
Vojenského ústavu vědeckého a měl širokou autor-
skou základnu z řad vojáků a významných osobností 
vědeckého i politického života. Patřil mezi respekto-
vaná periodika a přinášel unikátní informace o vývoji 
vojenského myšlení a výzbroje doma i v zahraničí, 
poznatky z ozbrojených konfliktů a cvičení, rady pro 
výcvik a  vzdělávání a  rovněž studie o  významných 
událostech a osobnostech vojenské historie.

Bezprostředně před osudným rokem 1938 časopis 
Vojenské rozhledy přinášel fundované informace 

o vývoji v  sousedním Německu a stimuloval úsilí o zvyšování obranného potenciálu 
Československa. Po okupaci se časopis odmlčel, ne však nadlouho. Byl obnoven už v roce 
1941 v Londýně, s úvodníky prezidenta Beneše a ministra národní obrany generála Ingra 
v prvním čísle. Poté Vojenské rozhledy, byť nepravidelně, až do roku 1944 publikovaly 
příspěvky příslušníků západního zahraničního odboje a povzbuzovaly je v boji za svobodu 
své vlasti.

Mnohem delší přestávku Vojenské rozhledy zaznamenaly po roce 1945. Příprava na 
obnovení časopisu byla rokem 1948 rázně zastavena a až v roce 1950 Ministerstvo ná-
rodní obrany začalo vydávat časopis s názvem Vojenská mysl, který ale byl co do obsahu 
i formy přizpůsoben dobovým podmínkám.

Teprve listopad 1989 znamenal pro časopis návrat ke kořenům. Především zásluhou 
tehdejšího zástupce náměstka ministra obrany Jaroslava Jandy došlo k znovuobnovení 
Vojenských rozhledů navazujících na tradici z let první republiky. Časopis zveřejňoval řadu 
příspěvků, které bezesporu pomohly měnit náhled na úlohu ozbrojených sil a obrannou 
politiku státu budovaného na demokratických principech. Odborné články provázely 
prakticky všechny zásadní reformy – reorganizaci a redislokaci Armády ČR, transformaci 
po vstupu do NATO nebo přechod k profesionální armádě.

I  dnes zůstává existence a  funkce Vojenských rozhledů velmi důležitá. Pro rozvoj 
ozbrojených sil a české bezpečnostní a obranné politiky jsou důležité názory a vědec-
ké práce lidí, kteří mají schopnost o  těchto tématech přemýšlet a  své názory veřejně 
prezentovat. Časopis Vojenské rozhledy je v tomto směru jedinečným periodikem, které 
poskytuje prostor všem odborníkům, ať už z resortu obrany nebo civilní sféry – státní 
správy, univerzit, vysokých škol, bezpečnostní komunity.

Nesdílím názor, že v  dnešní dynamické a  informačně přehlcené době patří odbor-
né texty pouze do akademického prostředí, protože nemají přílišnou relevanci s praxí. 
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Právě v současné záplavě informací a názorů je správné mít k dispozici skutečně expert-
ní pohledy na otázky vojenské vědy, vývoj bezpečnostní situace, výstavbu a perspektivy 
ozbrojených sil. Vytváří to pevný odborný základ pro obrannou politiku a strategické ří-
zení obrany státu.

Vojenské rozhledy jsou unikátním periodikem, které se problematikou bezpečnosti, 
obrany a činnosti ozbrojených sil komplexně zabývá. Je platformou, která nabízí odborní-
kům z mnoha oblastí společenského života prezentovat výsledky své práce a vést potřeb-
nou polemiku. Časopis plní významnou vzdělávací funkci a  rovněž poskytuje možnost 
rozvoje začínajícím autorům.

Přeji Vojenským rozhledům, jeho redakci a  redakční radě, vše nejlepší ke stým na-
rozeninám. Věřím, že se časopis úspěšně adaptuje na nové podmínky a co nejširší tým 
plodných autorů bude i nadále nabízet čtenářům přínosné texty a podněty pro práci či 
zamyšlení. 

							       Ministr obrany
						               Mgr. Lubomír Metnar
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Úvodní slovo 1. zástupce náčelníka Generálního štábu AČR

Pouze úzká skupina zasvěcených ve vojenské i ci-
vilní veřejnosti má povědomí o skutečnosti, že časo-
pis Vojenské rozhledy vznikl již před sto lety. Je proto 
zcela na místě si takto významné výročí připomenout 
a seznámit širokou veřejnost s historií časopisu i peri-
petiemi, které musel v průběhu své existence překo-
nat. Pokud i dnes, po sto letech, časopis prosperuje 
a je platformou pro odborníky z praxe, akademických 
a vědeckých pracovišť i bezpečnostní komunity pro 
sdílení názorů, zkušeností a vědeckých poznatků, je 
nutné přiznat, že jde z historického hlediska o úspěch. 
V  průběhu uplynulého století docházelo v  našich 
zemích ke změnám státních útvarů, geopolitickým 
transferům země, změnám charakteru ozbrojených 
sil našeho státu i k podstatným změnám ve struktuře 
a zaměření institucí resortu obrany. Za sto let své 
existence časopis Vojenské rozhledy prokázal, že je 

schopen svým obsahem reagovat na změny i aktuální požadavky širokého spektra uživa-
telů a udržet si status zdroje kvalitních informací. Proto přetrval.

Vojenské rozhledy sehrály při budování obranné politiky a ozbrojených sil prvorepub-
likového Československa významnou roli. Z  těchto základů těžíme dodnes. Je pozoru-
hodné, že časopis byl vydáván i ve složitých válečných podmínkách britského exilu pro 
příslušníky zahraničního odboje. Retrospektiva časopisu je zachycena v článcích tvořících 
obsah zvláštního vydání časopisu, který redakční rada tímto nabízí čtenářům k dispozici. 
Proto se přesuňme do současnosti, k tématům, která jsou pro dnešní čtenáře aktuální. Je 
přirozené, že se obsah časopisu Vojenské rozhledy za poslední léta změnil. Jiné je geopo-
litické uspořádání světa a místo České republiky v něm, změnily se bezpečnostní hrozby, 
charakter ozbrojených sil, silně na obsah časopisu působil integrační proces do euro-
atlantických politických, ekonomických a bezpečnostních struktur. Armáda České repub-
liky prošla ve všech ohledech rozsáhlým transformačním procesem, který kladl vysoké 
nároky na teoretickou, koncepční a organizační podporu řídících procesů. Ohlédneme‑li 
se zpět, tak musíme přiznat, že ve velkém obrazu věcí, byl tento proces úspěšný a měli 
bychom si vážit, čeho jsme dosáhli. Vojenské rozhledy k tomu bezesporu přispěly svým 
dílem. Podpořily odbornou diskusi, hledání inovačních řešení a rozvoj lidského potenciá-
lu bez ohledu na to, kde se ve struktuře ozbrojených sil nachází.

Formování bezpečnostní komunity a její sílící přínos pro kultivaci strategické kultury 
a budování bezpečnostního systému České republiky je jedním z markantních úspěchů 
vývoje v naší zemi po roce 1989. Nabídka časopisu Vojenské rozhledy pro bezpečnostní 
komunitu měla po celé roky dva nosné znaky. Prvním je jedinečnost obsahového zamě-
ření časopisu, druhým vysoká aktuálnost témat, která dokázala pozitivně ovlivnit spo-
lečenskou diskusi o bezpečnostních tématech země. Požadavek na komplexní zajištění 
bezpečnosti státu opět zaujímá ústřední místo v bezpečnostních úvahách. Lze proto jen 
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souhlasit s jedním se závěrů auditu národní bezpečnosti z roku 2015, ve kterém se uvádí: 
„… Nejzásadnější výzvou pro bezpečnostní systém z hlediska jeho vlastností proto bude: 
rozvinout vnitřní integritu bezpečnostního systému, jeho jednotlivých prvků a státní sprá-
vy ve vzájemné komunikaci a symbióze.“ Především ke zmíněné komunikaci a symbióze, 
mohou Vojenské rozhledy v budoucnu pozitivně přispívat. 

Jako je tomu v případě všech odborných časopisů, budoucnost a relevance časopisu 
Vojenské rozhledy spočívá na obsahové kvalitě, kterou může zajistit pouze široká, aktivní 
a především erudovaná skupina autorů. Ve světě, který je doslova zaplaven informacemi 
a jejich nosiči všeho druhu, to není jednoduché zajistit. Jsem však přesvědčen, že takový 
potenciál nejenom v armádě, ale bezpečnostní komunitě jako celku, jistě je. Na závěr 
přeji časopisu Vojenské rozhledy hodně úspěchů do další „stovky“, redakční radě šťast-
nou ruku při sestavování obsahu jednotlivých čísel a čtenářům aby v nich nalezli vždy 
hodnotný obsah.

					     1. zástupce náčelníka Generálního štábu AČR
				                 generálporučík Mgr. Ing. Jaromír ZŮNA, Msc., Ph.D.
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One Hundred Years have Passed since the 
Founding of Vojenské Rozhledy Journal

Vladimír Karaffa

Abstrakt: Odborný časopis Vojenské rozhledy byl založen v roce 1920. Jeho vydá-
vání bylo dvakrát přerušeno, ale po obnovení pokračuje doposud. Cílem 
článku je zhodnocení významu časopisu na rozvoj vojenské a  bezpeč-
nostní teorie a praxe a zamyšlení nad jeho možnou budoucností. Zvýšená 
pozornost je věnována zaměření časopisu v době první republiky. Článek 
se věnuje i pokusu o vydávání Vojenských rozhledů v době druhé světové 
války a neúspěšným snahám na jeho obnovení po roce 1945. Text člán-
ku se rovněž věnuje okolnostem vydávání a zaměření časopisu Vojenská 
mysl, který nahradil Vojenské rozhledy v období 1950–1991. Časopis pod 
původním názvem Vojenské rozhledy je od roku 1992 nepřetržitě vydá-
ván doposud. Autor ve své analýze dospěl ze závěru, že i přes změněné 
podmínky, které obecně ztěžují vydávání odborných časopisů, je místo 
Vojenských rozhledů v českých podmínkách nezastupitelné.

Abstract: The theoretical journal Vojenské rozhledy was founded in 1920. Its 
publishing was interrupted twice, but it has continued until now. The 
aim of the article is to evaluate the importance of the journal for 
development of the military and security theory and practice and to 
reflect on its possible future. Attention is paid to the focus of the magazine 
during the Czechoslovak First Republic. The article also deals with the 
attempt to issue Vojenské rozhledy during the Second World War and 
unsuccessful efforts to restore it after 1945. The article also deals with 
the circumstances of publishing and aiming of the magazine Vojenská 
mysl, which replaced Vojenské rozhledy in the period 1950–1991. 
Since 1992 it has been continuously published under the original name 
Vojenské rozhledy. The author concluded in his analysis that, despite 
the changed conditions, which make it difficult to publish theoretical 
journals in general, the Vojenské rozhledy are irreplaceable in the Czech 
conditions. 

Klíčová slova: Vojenské rozhledy; odborný časopis; vojenství; bezpečnost; obrana; vo-
jenská teorie; bezpečnostní teorie; Vojenská mysl; vojenská praxe.

Keywords: Vojenské rozhledy; Theoretical Journal; Military; Security; Defense; 
Military Theory; Security Theory; Vojenská mysl; Military Practice.
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ÚVOD

Historie samostatného československého a následně českého státu je plná peripetií, 
nových začátků a návratů. Odráží vývoj v srdci Evropy i snahu obyvatelstva žijícího na úze-
mí současného Česka a Slovenska o nalezení vlastní identity. Vývoj našich ozbrojených 
sil je těmito změnami a snahou poznamenán více, než by se to zdálo na první pohled. 
Není však mým záměrem popisovat těžkosti spojené s budováním nového státu, ani jeho 
armády, byť se domnívám, že ne všechno bylo objeveno a popsáno. V následujícím textu 
bych se rád pokusil o rekapitulaci existence časopisu Vojenské rozhledy – časopisu, který 
byl založen krátce po vzniku samostatné Československé republiky na podporu vědecko
‑výzkumné práce při výstavbě ozbrojených sil mladého státu.

Odborný vojenský časopis Vojenské rozhledy byl založen v roce 1920 Československým 
vědeckým ústavem vojenským. Svoji funkci plnil až do roku 1939, kdy bylo jeho vydává-
ní přerušeno nacistickou okupací. Potřeba časopisu se projevila i v době druhé světové 
války, kdy byl vydáván v létech 1941–1944 v londýnském exilu. Snaha o resuscitaci Vojen-
ských rozhledů v období tzv. třetí republiky byla přerušena změnou režimu v roce 1948. 
V  létech 1951–1991 byl časopis nahrazen časopisem se změněným názvem Vojenská 
mysl, který měl plnit podobnou funkci, jako Vojenské rozhledy. Už však nešlo o nezávislé 
periodikum dostupné široké veřejnosti, ale o  časopis utajovaný, určený výhradně pro 
vyšší důstojníky. V roce 1992 byly Vojenské rozhledy znovu obnoveny, aby svým posláním 
navázaly na prvorepublikovou tradici a poslání – podporovat rozvoj vojenské vědy pro 
kultivaci obranné politiky a budování ozbrojených sil demokratického státu.

Rok 2020 přinesl pro Vojenské rozhledy stoleté výročí od vzniku časopisu. Neznamená 
to však 100 let nepřerušované existence. Reflektuje složitou existenci československého 
a českého státu, jehož vývoj nebyl rovněž nepřetržitý. Přesto byl časopis za toto období 
vydán v 60 ročnících, přičemž v posledním období od roku 1992, ve 28 ročnících.

Cílem tohoto článku je ohlédnout za uplynulým stoletím, pokusit se zrekapitulovat 
vývoj, jímž časopis prošel až do současnosti, pokusit se zhodnotit jeho význam při rozvoji 
vojenské a bezpečnostní teorie a praxe a zároveň se zamyslet nad podmínkami jeho další 
existence.

1	� VOJENSKÉ ROZHLEDY V  POČÁTCÍCH BUDOVÁNÍ 
ČESKOSLOVENSKA

Uplynuly dva roky, kdy jsme si připomněli sté výročí vzniku samostatné Českosloven-
ské republiky. Okolnosti této, pro nás zásadní historické události, v rámci odborné veřej-
ností i ve veřejném prostoru byly, zejména v posledních létech, rozebírány z různých uhlů 
pohledů. 28. říjen 1918 byl okamžikem startu nové epochy pro národy žijící v prostoru 
tradičních zemí českého království, který byl přisouzen novému státu, budovanému na 
troskách Rakouska‑Uherska. Dnes si jen málokdo umí představit, co všechno bylo nutné 
řešit – od vybudování funkční státní správy, zavedení systému zastupitelské demokracie, 
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konsolidaci národnostně pestré společnosti, dobudování ekonomických základů státu až 
po vybudování systému obrany státu, včetně armády.

Především je nutno si uvědomit skutečnost, že vznik samostatného Československa 
byl dílem využití vhodné příležitosti a pro většinu populace i vítaným překvapením. Bylo 
nutné nový stát profilovat prakticky ve všech oblastech, z nichž v prvopočátku to byla 
zahraniční politika a ruku ruce s ní i obranná politika. Ta vznikala „za chodu“, na pozadí 
dramatického vývoje situace na bojištích první světové války a prvních let budování stát-
ní suverenity spojené s bojem o teritoriální integritu a zajištění státní hranice.

1.1	� Ozbrojené síly nového státu

Sám T. G. Masaryk byl původně zarytým pacifistou a  odpůrcem vojenského řešení 
problémů. Změna jeho vztahu k armádě a k vojenství se datuje k počátku první světové 
války, kdy pochopil, že pro uznání nového státu není důležitá jen diplomacie, ale také 
diplomatická podpora aktivně bojujících vojenských jednotek.1 Při jednáních o novém 
státě se zahraničními představiteli narážel Masaryk často na otázku, koho vlastně re-
prezentuje a zdali jsou Češi a Slováci za tento stát ochotni bojovat. Nakonec odpověď 
poskytly Československé legie, které svým obdivuhodným nasazením na frontách první 
světové války a v sovětském Rusku přesvědčily dohodové mocnosti, a především americ-
kého prezidenta T. W. Wilsona, aby se za myšlenku samostatného Československa rovněž 
postavily.

Nová československá reprezentace zprvopočátku neměla koncepci obranné (branné) 
politiky ujasněnou. Republika přitom byla v nezáviděníhodné situaci. V první řadě bylo 
nutné obsadit a zajistit státní hranice a prosadit státní suverenitu nad územím, které bylo 
Československu přiznáno. Zatěžkávací zkouškou se staly boje proti Maďarské republice 
rad a boje o obsazení hranice s Polskem v oblasti Těšínska.

Vznik československé armády provázela řada potíží, které vyplývaly z komplikovaného 
dědictví po Rakousku‑Uhersku, složité mezinárodní situace po skončení první světové 
války, i z vnitřní situace v mladém státě. České pluky bývalé rakousko‑uherské armády 
byly daleko za hranicemi Československa a  jen pomalu se vracely domu. Týkalo se to 
i desítek tisíců českých a slovenských legionářů v Rusku, ve Francii a  Itálii. Doma bylo 
nutno překonat odpor mužstva demoralizovaného dlouhou válkou a odpor většiny veřej-
nosti, která propadla iluzi, že československá republika již nepotřebuje vojsko. Ve vzni-
kající armádě chyběla kázeň, schopnost jednotek se vzájemně podporovat v  průběhu 
boje a početně a profesně slabý důstojnický sbor postrádal osobnosti pro vyšší funkce2. 
Výchozí platformou pro ideové sjednocení armády se stala koncepce výstavby a výchovy 

1	 �Jak to uvádí sám T. G. Masaryk ve svém díle Světová revoluce (MASARYK, T., G., Světová revoluce. 
Masarykův ústav AV ČR. 2005. S. 640. ISBN 978-80-86142-17-3).

2	 �Federální ministerstvo obrany ČSFR. Československá armáda v  letech 1918–1938. Praha. 1991. 
ISBN 80-85469-04-9.
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armády vytvořena podle představ politiků v čele s T. G. Masarykem, která tvořila základ 
státní a vojenské politiky3.

Jak je známo, zahraniční politika Československa vycházela z orientace na českoslo-
venský zahraniční odboj, především ve Francii. Politická reprezentace státu rozhodla, 
že nová armáda se bude budovat po vzoru francouzské armády a  do Československa 
byla vyslána Francouzská vojenská mise. Bylo to pochopitelné. Francie patřila mezi ví-
tězné mocnosti a podle tehdejších názorů měla nejsilnější a nejmodernější armádu. Pro-
to i prvním náčelníkem československého Hlavního štábu branné moci byl francouzský 
maršál Maurice Pellé, který se zhostil i řízení bojových akcí na zajištění státní suverenity.4

Orientace na Francii měla řadu rysů, ovlivněných snahou o „odrakouštění armády“. 
Z francouzštiny do češtiny se překládaly základní řády a unifikace výzbroje, naplánovaná 
do roku 1922, byla nasměrovaná podle francouzského vzoru. Příslušníci legií měli sice vá-
lečné zkušenosti, chyběly jim však znalosti mírové služby a postrádali vojensko‑odborné 
základy. Řada československých důstojníků, především legionářů, byla proto postupně 
vysílaná do francouzských vojenských škol. Je tedy logické, že důstojnický sbor a  celá 
armáda převzaly i principy francouzské vojenské teorie.

Každá moderní armáda je založena na lidských, ale i na věcných zdrojích. Českoslo-
venská armáda zdědila po rakousko‑uherské armádě část výzbroje, používané v  první 
světové válce. Byly to především pěší zbraně a dělostřelectvo. Po vzniku samostatného 
státu bylo především nutné zkompletovat zbrojní průmysl tak, aby pro československou 
armádu zajistil všechny hlavní druhy výzbroje a zbavil ji závislosti na zbrojním průmyslu 
jiných států. Struktura průmyslu, jak ji nový stát zdědil po habsburské monarchii, byla 
zcela nevyhovující a bylo nutno ji přeměnit za cenu rozsáhlých investic. Některé oblas-
ti např. výroba dělostřeleckých zbraní byla naddimenzována, jiné – výroba pěchotních 
zbraní, letadel a tanků – zcela chyběly.

Válečné události, a především průběh bojů, přinesly i významný pokrok ve výzbroji. 
V průběhu války se objevily se první tanky, plamenomety nebo chemické zbraně. Výrazný 
pokrok zaznamenalo především letectvo, radiotechnika, válečné zdravotnictví ale také 
logistika založena na vše prostupující motorizaci. Bylo tedy zřejmé, že nová armáda musí 
být moderně vyzbrojena a být schopna zajistit specifické úkoly obrany nového státu. To 
však bylo možné jen tehdy, když to umožní hospodářská situace nového státu a úroveň 
zbrojního průmyslu. V Ročence Československé republiky z roku 1929 lze najít výstižné 
hodnocení situace: „Zdědili jsme po starém mocnářství značnou část průmyslu, nikoli 
však průmyslu přizpůsobeného pro eventuelní naši válečnou obranu. Jest buď nevýhodně 
polohově umístěn, nebo chybějí mu nezbytné výchozí látky, jichž výroba zůstala v zemích 
ostatních.“ 5

3	 �Tamtéž, s. 27. Původně se jednalo o  střet dvou koncepcí  – zda má být armáda založená na miličním 
systému podle vzoru Švýcarska nebo vybudována stálá armáda založená na kádrovém principu.

4	 ��Více: BŘACH, Radko. Generál Maurice Pellé: první náčelník hlavního štábu čs.  branné moci. Praha: 
Ministerstvo obrany České republiky, 2007. ISBN 978-80-7278-380-9.

5	 �KLOUD J.: Průmysl a vojenství. In: Ročenka Československé republiky 1929, Praha 1929, s. 74.
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1.2	� Budování Vojenského ústavu vědeckého

Vedení státu i nově budované „branné moci“ si uvědomovalo, že kvalita každé armá-
dy je závislá na kvalitě důstojnického sboru. V uplynulé válce se ukázalo, že významným 
faktorem na bojišti se staly zejména nové zbraně. Věda se stala významným fenoménem 
bojových schopností armád. Proto i v mladém Československu se jedním z naléhavých 
úkolů stalo vybudování vědecké instituce, která by byla hybnou sílou a centrem rozvoje 
duševního života v oblasti vojenství a obranné politiky.

Koncepční vědecká práce v oblasti obrany státu však navazovala na výzkumnou práci 
v bývalé rakouskouherské armádě jen dílčím způsobem. Zánik Rakouska‑Uherska způso-
bil i rozpad celého systému vojenské výzkumné činnosti. V počátcích republiky se v ob-
lasti vědecká práce projevoval, kromě jiných obtíží, také neblahý vliv nezvyklosti vzá-
jemné spolupráce civilních a  vojenských vědeckých složek na společných projektech6. 
I proto, již 29. května 1919, vznikl z podnětu důstojníků Vědecký svaz československého 
důstojnictva, pro který jedním ze základních úkolů bylo navázání spolupráce s civilními 
vědeckými institucemi. Zhruba rok na to, 16. května 1920, byl na jeho základech ustano-
ven Československý vědecký ústav vojenský (VÚV)7.

Ústav si od prvopočátku stanovil poměrně vysoké ambice, které se však později uká-
zaly jako neúměrné finančním zdrojům na jeho činnost8:

„ a) vybudovati základy českého vojenského písemnictví, pěstovati védy vojenské 
vůbec, podporovati vědecké studium vojenské i všechny snahy toho druhu a roz-
šířiti zájem o vědy vojenské v nejširších vrstvách občanstva;

b) pracovati spolu s ostatními povolanými činiteli o zřízení válečného musea a vá-
lečného archivu čs. republiky;

c) pracovati o povznesení vojenské vědecké úrovně čs. vojska.
Čs. vědecký ústav vojenský chce svého účelu dosáhnouti těmito prostředky:
a) Schůzemi, vědeckými přednáškami, buď obsahu vojenského, nebo válečných 

věd se dotýkajícími, spolu s kritickými rozhovory a rozpravami;
b) přednáškami i z jiných vědeckých oborů;
c) knihovnou válečných i  příbuzných věd a  krásného písemnictví a  čítárnou pro 

členy ústavu;
d) styky s vědeckými vojenskými jakož i jinými ústavy a korporacemi buď v oblasti 

republiky, nebo v jiných státech za výměnou myšlenek, názorů neb společného 
vědeckého badání;

6	 �STRAKA, K.: Souvislosti vědy a  výzkumu s  obranou Československé republiky: Vojenský ústav vědecký 
v létech 1936–1938. Praha: Agentura vojenských informací a služeb MO, 2006. ISBN 80-7278-354-8., s. 5.

7	 �Název Československý vědecký ústav vojenský byl později změněn na Vojenský ústav vědecký (VÚV). 
Okolnosti změny názvu se autorovi nepodařilo dopátrat. Podstatná většina archiválii VÚV byla v  době 
druhé světové války protektorátem zničena, zachovaly se jen některé nahodilé písemnosti a  informace 
zveřejněné ve Vojenských rozhledech. (Viz: SEDLÁŘ, M. Nástin historie Vojenského ústavu vědeckého 
1919-1949. Historie a vojenství. 1992, č. 2, s. 47).

8	 �STRAKA, K. s. 136.
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e) podporami pro pěstování vojenských věd, nákladem na vydávání vědeckých 
spisů, subvencemi pro studijní cesty, vypisováním a udílením cen;

f) vydáváním učebnic a odborných pomůcek a příruček, jakož i podáváním posudků 
o takových dílech jinde vydaných;

g) pomocí při sestavování českého vojenského názvosloví a  při vydávání českých 
vojenských slovníků;

h) vydáváním bibliografie českého válečnictví a pramenů k jeho dějinám;
i) vydáváním vojenských vědeckých publikací;
j) vydáváním populárních spisů, jimiž by se povzbudil v obyvatelstvu zájem a poro-

zumění pro vědy válečné;
k) sbíráním historických předmětu a listinných památek, vztahujících se k dějinám 

českého válečnictví.“9

Jak je vidět, rozsah a zaměření činnosti ústavu byly značně široké. Bylo by zajímavé, 
promítnout tyto ambice do současné doby. Pak bychom pravděpodobně museli konsta-
tovat, že systém, který by postihoval všechny tyto logicky vzájemně provázané aktivi-
ty a funkční oblasti, i dnes stále chybí. Samozřejmě, dnešní společnost a její upořádání 
a priority jsou někde jinde, než tomu bylo před sto léty, ale za inspiraci a zamyšlení to 
určitě stojí.

Velká pozornost v činnosti VÚV byla věnována vojenské historii. Při ústavu byl zřízen 
Vojenský archiv Republiky československé a Vojenské muzeum Republiky československé, 
které byly organizačně propojeny s Archivem národního osvobození. V roce 1929, symbo-
licky k výročí vzniku republiky, došlo 28. října ke sloučení těchto institucí v jeden vědecký 
ústav, s novým názvem, Památník osvobození,10 jenž je předchůdcem dnešního Vojen-
ského historického ústavu Praha.

Pro zakladatelské období VÚV, ve dvacátých letech, byla charakteristická snaha za-
kotvit vědeckou tvůrčí práci v armádě. Těžiště prací VÚV tvořila tvorba mnoha tematic-
ky pestrých původních i překladových odborných vojenských textů. Do roku 1939 vydal 
Ústav 150 knižních publikací a vypsal 12 odborných literárních soutěží.11

VÚV měl výrazné autonomní postavení. Nebyl součástí čs. vojenské správy, ale působil 
jako spolkově organizovaná veřejná instituce. Vojenská správa přidělovala ústavu perso-
nál z řad důstojnického sboru, poskytovala mu vhodné prostory a finančně jej subven-
covala. To, mimo jiné, umožňovalo ústavu široce spolupracovat s významnými civilními 
vědeckými institucemi. Už v prvním roce se ke spolupráci s VÚV přihlásilo kolem 2000 
osob12. Z dnešního pohledu je zajímavé, že tato spolupráce byla podmíněna úhradou 

9	 �Zprávy z  Vojenského ústavu vědeckého, Vojenské rozhledy č.  2/1921, s. 142. Dostupné z  http://
vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_rozhl/Prvni_republika/1920/VR_1920-2_Zpravy.pdf

10	 �Historie Vojenského historického ústavu Praha [online]. [cit. 2019-11-27]. Dostupné z: http://www.vhu.
cz/zakladni‑informace‑o‑vhu‑praha/historie‑vhu‑praha/.

11	 ��STRAKA, K. Souvislosti vědy a  výzkumu s  obranou Československé republiky: Vojenský ústav 
vědecký v  létech 1936-1938. Praha: Agentura vojenských informací a  služeb MO, 2006. 
ISBN 80-7278-354-8.

12	 �MIKA, Janusz. Strategie ve Vojenském ústavu vědeckém. Obrana a  strategie. 2004, 2004(2), 8. 
ISSN 1802-7199.
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ročního členského příspěvku.13 Významným počinem bylo zahájení vydávání odborné-
ho časopisu, měsíčníku s názvem Vojenské rozhledy. Význam časopisu přesahoval rámec 
armády – byl distribuován i mimo ozbrojené síly, a proto významně přispíval ke zlepšení 
vztahu veřejnosti k armádě, zatíženého řadou předsudků z dob Rakouska‑Uherska.

VÚV stimuloval vědeckou práci v armádě a v civilní veřejnosti mimo jiné i vyhlašová-
ním veřejných soutěží na literárně‑vědecké práce různého druhu. Např. už ve 2. čísle Vo-
jenských rozhledů byla zveřejněna výzva na sestavení „spisu o dějinách Československých 
legií na Rusi“. Pro autory byla připravena finanční odměna ve výši 4 000 Kč za 1. místo, 
druhé místo bylo oceněno částkou 1 000 Kč.14 To na tehdejší poměry byla značná část-
ka. O účast v soutěži byl značný zájem, proto se soutěže tohoto typu později pravidelně 
opakovaly.

VÚV si vybudoval za dlouhodobého vedení svého prezidenta, plk. Dr. J. Čermáka (od 
roku 1926) a div. gen Ing. S. Bláhy (od roku 1932)15 čestné místo ve vědeckém a intelek-
tuálním životě předmnichovského Československa.

2	� VOJENSKÉ ROZHLEDY V  OBDOBÍ LET 1920–1939

V roce 1920 bylo vydáno 5 čísel Vojenských rozhledů na celkem 398 stranách s roz-
sáhlými přílohami.16 V redakčním úvodníku prvního čísla je vymezen charakter časopisu 
těmito slovy:

„Rozhledy mají sloužiti k  tomu, aby šířily vědu vojenskou, objektivně a  bez 
tendencí politických a jiných; aby poučovaly a vychovávaly naše důstojníky i širší 
kruhy veřejnosti, které o vědy vojenské mají zájem. Chceme pracovati celou vůlí 
a vším úsilím k tomu, aby národ poznal důležitost vojska našeho, aby každému 
občanu bylo vštípeno přesvědčení, že jest podle svých sil povinen přispěti k tomu, 
abychom dovedli uhájiti vlasti nám osudem darované a  navrácené, vykoupené 
krví desetitisíců našich legionářů i těch, kdož padli v cizích službách proti svému 
přesvědčení.“

13	 �Ref. 7. Zakládající členové (vojenské útvary, různé organizace i  fyzické osoby)  – 1000 Kč., řádní 
členové 2+24 Kč. a  přispívající 2+12 Kč. Více viz: Zprávy z  Vojenského ústavu vědeckého, Vojenské 
rozhledy č.  2/1921, dostupné z  http://vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_rozhl/Prvni_
republika/1920/VR_1920-2_Zpravy.pdf.

14	 �Tamtéž, s. 141.
15	 �Viz: SEDLÁŘ M. Nástin historie Vojenského ústavu vědeckého 1919-1949. Historie a vojenství. 1992, č. 2, 

s. 53,55
16	 �Úplné kopie, včetně příloh, jsou dostupné na stránkách „Digitální studovny Ministerstva obrany  ČR“ 

(https://bit.ly/2MfXMMu), která je založena na systému Kramerius a slouží k centrálnímu zpřístupnění 
digitálních  zdrojů vytvořených paměťovými institucemi  v  rezortu  MO ČR. Všechna čísla Vojenských 
rozhledů jsou rovněž dostupná na stránkách https://vojenskerozhledy.cz/archiv‑menu‑search/
rocniky-1920-1944.
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Naše vojsko musí být kvalitativně takové, aby duchem i výcvikem, výzbroji i or-
ganisaci nahradilo to, čeho mu snad bude scházeti na počtu. ‚Vojenské Rozhledy‘ 
chtějí k tomu přispěti zvláště tímto:
1.	� Budou soustavně studovati vše, co ze světové války vojíny zajímá; její dějiny, 

strategii, taktiku, techniku, zásobování, osobní zkušenosti aj. a nezanedbají 
ani historie válek minulých, zvláště českých, na jejichž tradici i ducha musíme 
v mnohém navazovati.

2.	� Budou zaznamenávati cizí pokroky vojenské, jakož i naše vlastní, pokud ov-
šem nejsou důvěrného rázu, a seznamovati čtenáře s cizími armádami, jejich 
zřízeními a p.

3.	� Budou, co možná úplně sledovali veškeru důležitou literaturu válečnou 
a vojenskou.

K  tomu účelu budou uveřejňovati odborná vojenská pojednáni původní, psaná 
formou vědeckou i referáty, týkající se jak otázek našich, tak vůbec témat zajíma-
jících každého odborníka vojenského. Zvláště budou hleděti k  tomu, aby vojen-
ství naše vyvíjelo se v duchu výrazně československém, odpovídajícím psychologii 
i všem jiným vlastnostem našeho člověka.
Prosíme tudíž všechny povolané odborníky i všechny čtenáře, aby pracovali s námi 
ve prospěch české vědy vojenské a české armády.“17

Tato slova mají nadčasový charakter a  předznamenaly charakter časopisu na další 
léta, v podstatě až do dnešních dnů. Jednalo se tedy o časopis autorský, vědecký, a zá-
roveň informativní, který měl být úzce propojen s národní i mezinárodní praxí. To jsou 
charakteristiky, které jsou platné i v současnosti:
a)	� Obsah časopisu byl a  je tvořen autorskými příspěvky odborníků z  řad ozbrojených 

sil i nevojenské komunity, zabývajícími se otázkami obrany a bezpečnosti v nejširším 
slova smyslu. Řada článků byla vytvořena i  v  rámci redakčního kolektivu časopisu 
sestaveného ze zkušených odborníků. Za uplynulých 100 let se pohled na bezpečnost 
a obranu rozšířil a dnes již zahrnuje i řadu „nevojenských aspektů“.

b)	� Vědecký charakter článků se postupně vyvíjel, stejně jako i  pohled na vojenskou 
a bezpečnostní vědu. V každém případě bylo snahou zveřejňovat vědecky podložené 
informace, včetně informací a názorů kontroverzních, které dávaly podnět k vědec-
kému zkoumání a zejména k bohaté diskusi a polemice.

c)	� Propojenost s praxí bylo a je to nejpodstatnější, co časopis po celou dobu existence 
provázelo. Z prvopočátku to byly články hodnotící bojové zkušenosti první světové 
války. K tomuto období se různí autoři vraceli opakovaně. Ve svých článcích přiná-
šely doposud nepublikovaná fakta, hluboké analýzy i závěry a doporučení pro další 
výstavbu armády a  celého obranného systému státu. Jednotliví autoři se věnovali 
i poznatkům a zkušenostem z aktuálně probíhajících ozbrojených konfliktů a rovněž 
i informacím z výcviku, cvičení a výstavby zahraničních armád. Velká pozornost byla 

17	 �Redakce. Slovo úvodní. Vojenské rozhledy. 1920, 1920(1), 2. Dostupné také z: http://vojenskerozhledy.
cz/images/archiv_voj_rozhl/Prvni_republika/1920/VR_1920-1_Slovo.pdf
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věnována vzdělávání. Mějme na paměti, že časopis byl donedávna jediným zdrojem 
informací, které ve své praxi využívala většina velitelů a odborníků v oblasti obrany. 
V tom se dnešní internetová doba nejvíce liší od minulosti.

Časopis byl po celou dobu první republiky vydáván pod patronaci VÚV. Obrázek č. 1 
zachycuje výřez kopie zadní strany titulního listu Vojenských rozhledů z roku 1921. Z něj 
je možné si vytvořit představu o organizaci tvorby a vydávání časopisu.

Obr. č. 1: Tiráž Vojenských rozhledů čísla 4/1921

2.1	� Vojenské rozhledy v době začátků 
československého státu a jeho armády

Obsah časopisu odrážel složitost vývoje československého státu a  jeho armády. Při 
analýze prvních let samostatnosti (cca do roku 1925) lze v zaměření jednotlivých článků 
vypozorovat trendy, které zhruba vyjadřuje graf. č. 1.
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Graf č. 1: Početní struktura článků v časopise Vojenské rozhledy v létech 1920–192518 

Je zřejmé, že velká pozornost byla věnována poznatkům z bojišť první světové války 
(60 článků). Ta byla stále živá v myslích všech civilních obyvatel i vojáků, mezi nimiž vět-
šina patřila mezi přímé účastníky bojů na všech světových válčištích. Je přitom zajímavé, 
že počet článků věnujících se bojovým poznatkům Čechoslováků byl relativně chudý. Vy-
světlit se to dá i tím, že přímí účastnici bojů byli zaangažování do výstavby nové armády 
a na teoretickou práci jim nezbývaly síly. Kromě toho, časový odstup od první světové 
války byl poměrně malý a tak na komplexní objektivní analýzy došlo až mnohem později. 
Největší počet článků byl věnován informacím o cizích armádách (126 článků), zejména 
o výstavbě francouzské armády (41 článků). Za povšimnutí stojí i pozornost, která v časo-
pise byla věnována hledání a budování historických a kulturních tradic českého a sloven-
ského národa, vztahujících se k vojenství a obraně státu.

Struktura časopisu se stabilizovala jen postupně. Hlavní část časopisu obsahovala au-
torské příspěvky věnované především výcviku a poznatkům z válečných bojišť a rovněž 
texty o některých významných osobnostech, které ovlivnily válečné události (např. gen 
Ludendorff19). V  rubrice „Prameny k  dějinám našeho vojska“ se zveřejňovaly texty 

18	 ��V  létech 1920–1925 vyšlo celkem 55 čísel, v nichž bylo zveřejněno 434 článků (viz: http://
vojenskerozhledy.cz/archiv-menu-search/rocniky-1920-1944).

19	 �Hodnocení osobnosti Ericha Friedricha Wilhelma Ludendorffa, pruského a německé generála a politika 
se v textu na pokračování (7 části) věnoval PhDr. Vilém Julius Josef Hauner, český matematik, astronom, 
vojenský historik, publicista a překladatel. (viz Vojenské rozhledy ročníky 1920–1922).
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přispívající k vytvoření národních vojenských tradic (viz tab. č. 1). V každém čísle se zve-
řejňovaly informace o dění v československé armádě a v zahraničních armádách (rubriky 
„Vojenství doma“, „Vojenství v cizině“) a rovněž krátké i obsáhlejší informace převzaté 
z československého a zahraničního tisku (rubrika „Z našich revuí“ a „Z cizích revuí“). Tyto 
rubriky provázely časopis po celou dobu jeho existence až do roku 1938. V prvních roč-
nících byly v časopise nepravidelně, jako příloha, zveřejňovány „Zprávy z činnosti Česko-
slovenského vědeckého ústavu vojenského“. Od roku 1922 začaly jako příloha časopisu 
vycházet „Cvičební listy“, které obsahovaly praktické informace, návody a metodiky pro 
výcvik. Později se „Cvičební listy“ zaměřily na informace pro vzdělávání důstojníků, včet-
ně metodické a velitelské přípravy k řízení cvičení a pro přípravu na studium na válečné 
škole v Paříži a na Vojenské škole pro pěchotu ve St. Cyru.

Tab. č. 1: Tituly vybraných článků ve Vojenských rozhledech, věnovaných historii vojenství

Název článku Autor Číslo / 
ročník Poznámka

Dudáci vojáci 
(Vzpomínky ze zašlých dob) Dr. R. Tschorn 4 / 1920 Zamyšlení nad úlohou českých dudáků 

v rakousko-turecké válce (1787–1791). 

Vojna a vojáci v díle Al-
šově a Jiráskově Dr. R. Tschorn 3 / 1921

Bitva u Prahy (6. května 1757) pplk. Zdeněk Ježek 4 / 1921 Pokus o ovládnutí Prahy Fridri-
chem II. v době sedmileté války. 

Disciplína Romana kpt. PhDr. F 
Hoffmeistr 2 / 1922 Zamyšlení nad úlohou kázně v římských legiích.

Z historie vojenského zdra-
votnictví za války třicetileté MUDr. F. Tichý 4/1922

Vývoj českého vojen-
ského písemnictví Dr. R. Tschorn 5 / 1922

Lipanská záhada Hanuš Kuffner 6 / 1922 Kritická úvaha nad taktickými aspekty 
porážky husitských vojsk v bitvě u Lipan.

Kartografie za dob 
napoleonských plk. v.v. Josef Paldus 6 / 1923 Historická studie o vlivu vedení války 

s důrazem na tažení v létech 1812–1815

Seriál článků o husit-
ských válkách: Různí autoři 7 / 1924

Význam Žižky ve válečnictví. Žižkova taktika 
v dějinách válečnictví. Vojenské řády v Če-
chách a Německu za válek husitských. Několik 
poznámek k velení a správě husitských vojsk 
a o jejich snahách zmírniti válku. Okolo 
bitvy na Vítkově. Výstroj a výzbroj husitů.

Obranný úsek na hor-
ním Labi a jeho význam 
v pruských válkách

Dr. Ivan Honl 10 / 1924

Některé ze zveřejněných textů se z  dnešního pohledu jeví jako nezvyklé, ale zají-
mavé svým zaměřením, jako například článek kpt. prof. Jana Gebauera20 „Problém vý-

20	 �Jan Gebauer se zabýval ve své odborné práci zejména problematikou balistiky. Více na: https://web.
math.muni.cz/biografie/jan_gebauer.html.
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střelu s planety na planetu“. Zajímavý je rovněž i na tu dobu poměrně otevřený článek 
pplk. MUDr. K. Zrůnka21 „Sebevraždy ve vojsku“.

2.2	� Význam Vojenských rozhledů pro další rozvoj 
Československé branné moci v létech 1926-1939

Mladá Československá republika budovala moderní a  sebevědomé ozbrojené síly 
s jednoznačnou ambicí, zajistit státní suverenitu demokratického státu. Při dalším budo-
vání armády se opírala o svoji zahraniční politiku a koncepční principy, které vytyčil T. G. 
Masaryk. Velký vliv na rozvoj ozbrojených sil měla aplikace technologického pokroku ve 
vojenství, zejména mechanizace ve vývoji nových zbrani a ostatní techniky. Stále velkým 
zdrojem inspirace byly ozbrojené síly Francie.

Vojenské rozhledy tyto tendence a  trendy zaznamenávaly ve zveřejňovaných au-
torských článcích a především v pravidelném přehledu o novinkách v cizích armádách 
a o obsahu zahraničního odborného tisku. Dnes je asi nemožné zjistit, do jaké míry Vo-
jenské rozhledy přispívaly k přijímání strategických rozhodnutí o rozvoji armády, ale lze 
předpokládat, že určitý vliv na kultivaci vojenského myšlení v armádě i ve společnosti 
měly. Časopis byl po celou dobu produktem činnosti VÚV, který se stal uznávanou insti-
tucí, pod níž působili naši přední odborníci v oblasti vojenství i společenských věd.

Do Vojenských rozhledů přispívala řada vojenských osobností, z nichž mnozí později 
dosáhli vysoké vojenské hodnosti, zastávali významné funkce v československé armádě 
a později se zapojili do dějů na bojištích druhé světové války nebo v domácím odboji. 
Byly to například pplk. gšt. František Pohunek22, plk. gšt. Emil Fiala23, brig. gen. Jindřich 
Birula24, plk. gšt Ladislav Kotík25, armádní generál Sergej Vojcechovský26, gen. zdrav. 
MUDr. Robert Pytlík27, pplk. gšt. Karel Veit a další.

Až do roku 1930 časopis vycházel jako periodikum desetkrát ročně v rozsahu kolem 60 
textových stran. Jeho struktura se ustálila na rubrikách věnovaných autorským příspěv-
kům, které měly různý rozsah – od pěti až po třicet tiskových stran. Delší příspěvky byly 
zpravidla rozděleny a vycházely na pokračování v několika za sebou jdoucích číslech. Dále 

21	 �Generál zdravotnictva MUDr. Klement Zrůnek, významný vojenský lékař meziválečného období. Více na 
http://www.vhu.cz/general‑zdravotnictva‑mudr‑klement‑zrunek‑vyznamny‑vojensky‑lekar
‑mezivalecneho‑obdobi/.

22	 ��V průběhu druhé světové války se zapojil do odbojové činnosti na území protektorátu a v roce 1941 byl 
zatčen gestapem odsouzen k trestu smrti (viz např. https://cs.wikipedia.org/wiki/Franti%C5%A1ek_
Pohunek). Později povýšen do hodnosti brigádní generál in memoriam.

23	 ��V roce 1939 na funkci velitele IV. sboru v Olomouci, v hodnosti divizní generál (viz https://www.valka.
cz/Fiala-Emil-t60689).

24	 �Viz https://www.valka.cz/Birula‑Jindrich‑t60158.
25	 �Popraven nacisty v Berlíně v roce 1942, povýšen do hodnosti brigádní generál in memoriam (viz https://

www.valka.cz/Kotik‑Ladislav‑t126590#429040).
26	 �Viz https://encyklopedie.brna.cz/home‑mmb/?acc=profil_osobnosti & load=2877.
27	 �Viz https://www.valka.cz/topic/view/110762/Pytlik‑Robert.
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následovala rubrika „Vojenství doma a v cizině“, obsahující pestrou směsici krátkých i ob-
sáhlejších informací získaných z různých domácích a zahraničních zdrojů. Význačnou část 
tvořily informace o vývoji v cizích armádách, o nových zbraních a různých technických 
novinkách. Vojenské rozhledy v té době byly jedinečným zdrojem informací, které roz-
šiřovaly vědomosti a orientaci příslušníků armády i civilní veřejnosti v oblasti vojenství. 
Podobnou funkci plnily rubriky nazvané „Z naších a cizích revuí“ a „Literární přehled“. 
Tyto pravidelné rubriky připravovala redakce.

Od roku 1931 se struktura časopisu výrazně změnila. Vycházel v rozšířené verzi, roz-
dělený po jednotlivých druzích vojsk a obsahoval relativně samostatné části tak, jak to 
představila redakce v úvodu 1. čísla v roce 1931: „V části všeobecné budou projednány 
podle původního programu Vojenských rozhledů válečné dějiny, strategie a všeobecná 
taktika, jakož i otázky rázu povšechného, dotýkající se společně všech zbraní a služeb. 
Speciálním zbraním budou věnovány zvláštní samostatné části pod názvem: Pěchotní 
Dělostřelecké, Letecké a Jezdecké rozhledy; v nejbližší době se pak připraví v dohodě s 
MNO a ženijním učilištěm i občasné vydávání Rozhledu ženijních a rozhledů pomocných 
zbraní a služeb.“

Tomu odpovídalo i  složení redakce. Hlavním redaktorem byl plk. gšt. Emil Fiala, re-
dakční radu, která podle tehdejších principů měla charakter redakce, tvořilo 9 důstojníků 
v hodnosti major až plukovník generálního štábu.

Myšlenku rozšířit záběr Vojenských rozhledů o problematiku „intendanční služby“ si 
už v roce 1928 vzala za své Vojenská intendanční škola (od roku 1935 Vysoká intendant-
ská škola) v Praze, která až do roku 1938 vydávala samostatný časopis s názvem Vojenské 
intendanční rozhledy.28

Ve Vojenských rozhledech se zveřejňovaly dílčí informace a občas i  rozsáhlé zprávy 
z činnosti VÚV. Ucelený obraz o činnosti ústavu, a v  rámci toho o organizační stránce 
vydávání Vojenských rozhledů, si lze vytvořit například z „Výroční zprávy… v pracovním 
období 1937-38“.29 Například je možné se zde dozvědět, jak se připravovaly rubriky o ci-
zích armádách. Na recenzi 55 titulů zahraničního tisku se podílelo „… 60 důstojníků zna-
lých cizích jazyků…“. Dále, že ke dni 31. března 1918 časopis Vojenské rozhledy měl 5400 
předplatitelů.30 

28	 �Obsah všech ročníků časopisu Vojenské intendanční rozhledy je k  dispozici na adrese https://bit.
ly/3cXZ5eg.

29	 �Celá zpráva je dostupná z: https://bit.ly/36GUE3h. Ve fondech Vojenského ústředního archivu jsou 
k dispozici všechny Výroční zprávy za období let 1919–1938. Více informací na: https://bit.ly/2ssb9le, s. 
5–6.

30	 �Roční předplatné činilo 30 nebo 40 Kč, podle charakteru členství ve VÚV.
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Graf č.  2: Početní struktura obsahového zaměření článků ve Vojenských rozhledech v  létech 
1926–1938

Se vzrůstajícím sebevědomím a profesionalitou příslušníků československé armády se 
obsah článků ve srovnání s předchozím obdobím se postupně začal orientovat na proble-
matiku výcviku a zejména taktickým a operačním zásadám vedení bojové činnosti, jak je 
to zřejmé z grafu č. 2. Přetrvávalo zaměření na Francii a ve třicátých létech i na Německo, 
které bylo čím dál více považováno za bezpečnostní hrozbu.

Vývoj ve třicátých létech přinesl i změnu zaměření činnosti VÚV, jenž byl těsněji včle-
něn do armádního organizmu. To se odrazilo i v zaměření obsahu i struktuře Vojenských 
rozhledů, které daleko více zohledňovaly vývoj přijaté vojenské doktríny a potřeby vě-
decké práce v zájmu obrany státu.

Nárůst článků věnovaných doktrinálním otázkám, tzn. způsobu činnosti jednotlivých 
druhů vojsk v  boji, a  rovněž článků o  technickém rozvoji výzbroje jednotlivých druhů 
vojsk vyplynul ze změny struktury časopisu v roce 1931. V tomto směru vynikaly pře-
devším Letecké rozhledy, které se věnovaly konstrukci letounů a avioniky, seznamova-
ly s  technickými novinkami ve světě a přinášely úvahy o možnostech rozvoje letectva 
a jeho použití v bojové činnosti. Velká pozornost byla věnována relativně novému dru-
hu zbraně – tankům (podle dobové terminologie „útočné vozbě“). Ještě ve třicátých lé-
tech se vedly vášnivé diskuze o tom, zda a do jaké míry tanky vyzbrojit československou 
armádu. Například, pplk. gšt. J. Kašalický ve svém článku „Organisace jednotek útoč-
ných vozů“, který byl zveřejněn v Pěchotních rozhledech č. 6/1933,31 reaguje na někte-
ré odmítavé názory a uvádí: „Chce‑li býti naše armáda skutečně moderně vyzbrojena, 
nechce‑li býti inferiorní proti armádám svých sousedů, musí míti útočnou vozbu. To je 
jeden důvod. Druhý je ještě závažnější: aby co nejvíce šetřila krví svých příslušníků, aby 
je nehnala proti strojům a opevněním, musí míti obrněná vozidla, která snadněji a s 
menšími ztrátami lidských životů prolomí nepřátelský odpor, prorazí cestu nebo zjistí 
aspoň situaci nepřítele, zadrží jeho postup, ušetří vagony drahé munice, jež by bylo 
nutno vystříleti, možno i  s  problematickým účinkem.“ Dále uvádí: „… je třeba, aby to 

31	 �Celý článek je dostupný z: https://bit.ly/2E8SptF.
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byla vlastní útočná vozba, vlastní výroby, aby nebylo třeba spoléhati event. na cizí pomoc 
v poslední chvíli“. Takových příspěvků byla v časopise celá řada. Lze jen odhadovat, jaký 
vliv na konstrukci a výrobu tanků měla diskuse ve Vojenských rozhledech. Skutečnosti 
ale je, že předválečné Československo produkovalo v rámci své zbrojní výroby vydařené 
typy tanků, mezi nimiž vynikal zejména lehký tank LT vz. 38, který je pokládán za zřejmě 
nejlepší lehký tank počátku války.32

Zajímavá je diskuse o použití bojových plynů na bojišti, zejména pod dojmem zkuše-
ností z první světové války. Převládal názor, že i přes mezinárodní úmluvy zakazující po-
užití chemických látek, budou bojové plyny v příští válce používány běžně, jako jakákoliv 
jiná zbraň. Příkladem je článek kpt. děl. Ing. B. Beneše „Vliv chemické zbraně na vedení 
jednotek v poli“ v Dělostřeleckých rozhledech číslo 3/193733. Zde uvádí, že „Jest jisté, že 
chemická zbraň (povšechný název pro bojové chemické látky) v příštích válkách nebude 
již nikdy odstraněna a že je tedy nutné počítat s ní vždy jako s každou jinou zbraní, jednou 
již vyzkoušenou.“ Tento názor naštěstí historie války, která měla začít již za necelé dva 
roky, nepotvrdila.

Druhá polovina třicátých let byla v armádě i v celé společnosti poznamenána, kromě 
jiného, soustředěným úsilím na budování stálých opevnění, které bylo reakci na sílící 
vojenskou moc hitlerovského Německa. Vojenské rozhledy nezůstaly stranou a zveřejnily 
řadu článků věnované této problematice. Jedním z nich je příspěvek v čísle 4 /1938 pod 
názvem „Stálá opevnění. Význam a všeobecná organisace“.34 V té době se rozpracová-
vala doktrína obranné operace, která byla předmětem bohaté diskuse i  na stránkách 
časopisu, jak o tom svědčí i například článek plk. gšt. Karla Pražáka „Chvála obrany“35. Je 
nutno dodat, že se o ostatních druzích bojové činnosti, včetně útoku, uvažovalo i nadále. 
Konečně, údery do mezer mezi liniemi vybudovaných opevnění byly důležitou součástí 
operačních plánů, jak to uvádí ve svém příspěvku i plk. Pražák: „Základem úspěchu zůstá-
vá manévr a překvapení. Volnost manévru lze si zachovat jen zálohami. Překvapení mohu 
dosáhnout hned s počátku mohutným rychlým útokem.“

V tragickém roce 1939 vyšlo už jen jedno číslo Vojenských rozhledů. Jeho obsah byl 
samozřejmě poznamenán situací v  okleštěném státě, což vystihuje např.  příspěvek 
škpt. Ing. V. Chaloupky „Komunikace v nových hranicích naši republiky“. Zde autor uvádí 
svůj postřeh, který charakterizuje krátkou dobu mezi Mnichovem a německou okupa-
cí: „V novém státě za změněných poměrů přišly nyní na pořad i docela jiné úkoly a sta-
rosti než doposud. Čistě vojenské otázky byly nyní alespoň dočasně zatlačeny otázkami 
hospodářskými a vnitropolitickými“. Obraz o situaci ve vojenské komunitě v posledních 
měsících svobodného Československa dotváří i ambice Vojenských rozhledů do dalšího 
období. Nenaplněný program 20. ročníku (1939) časopisu počítal s rozšířením rozsahu 
i tematického zaměření časopisu tak, aby odpovídal „… potřebám velitelského sboru naší 
armády, vyplývajícím ze změněných poměrů“. Tehdy si ještě nikdo neuměl představit, 
o jaké změněné poměry půjde.

32	 ��Více viz: https://www.fronta.cz/lt-vz-38.
33	 �Celý článek dostupný z: https://bit.ly/2PfvAL9.
34	 �Celý článek, který vyšel pod pseudonymem, je dostupný z: https://bit.ly/2LRCuEf.
35	 �Celý článek, zveřejněný v čísle 7–8/1937 je dostupný z: https://bit.ly/35yR4bH.
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3	� VOJENSKÉ ROZHLEDY V  DOBĚ DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY

Už v březnu 1941 bylo ve Velké Británii vydáno první číslo obnovených Vojenských 
rozhledů, vydávaných pod hlavičkou „Československé armády v zahraničí“. Jeho úvodní-
ky vytvořili prezident Eduard Beneš a ministr národní obrany divizní generál Sergěj Ingr. 
Eduard Beneš mimo jiné zdůraznil:

„Nynější válka přinesla nám a stále přináší nové a nové zkušenosti, nové a nové způ-
soby vedení boje… Je třeba mnohem více než kdy jindy, aby důstojnický sbor plně využil 
této příležitosti a stále rozšiřoval a prohluboval v tomto směru svoje dosavadní odborné 
znalosti.

Je dále nutno znalosti ty doplňovati znalostmi v oborech ostatních: všímati se na pří-
klad, jakou měrou a v jakém směru činitelé národohospodářští, političtí, sociální a morál-
ní přispívají k úspěšnému vedení války, a chápati tak vedení moderní války v celé její šíři 
a podstatě. Každý náš důstojník musí po všech těchto stránkách získati z dnešní války co 
nejvíce zkušeností; potřebuje to pro sebe, ale potřebuje to také armáda a stát. Zkušených 
důstojníků a vojáků budeme potřebovati po této válce doma pro otázky obrany státu, 
organisace a výcviku armády.“

V tomto duchu vyznívala i většina zveřejňovaných příspěvků až do roku 1944. Jejich 
smyslem bylo získané zkušenosti promítnout do podmínek znovu obnoveného Českoslo-
venska, o čemž nikdo nepochyboval.

Časopis byl vydáván v rámci osvětové činnosti 1. československé smíšené brigády ve 
Velké Británii. Redakční kruh, což je obdoba redakce, tvořili pplk. gšt Karel Lukas, mjr. 
pěch. Jaroslav Novák, mjr. gšt. Ladislav Marek, mjr. gšt Jaroslav Kurz a škpt. gšt. Karel 
Procházka. V Londýně vyšlo 19 čísel Vojenských rozhledů, ve kterých bylo publikováno 
96 různých příspěvků. Je nutno mít na paměti, že redakce časopisu si v té době neklad-
la ambici, aby časopis byl vědeckým periodikem. Byl však platformou pro zveřejňování 
názorů a informací, jež odpovídaly situaci, ve které se vojenská mise i zahraniční odboj 
nacházely.

Bylo jen těžko představitelné, že by se časopis dostával ke čtenářům mimo Velkou 
Británii. Přesto plnil významnou roli při formování morálního stavu velitelského sboru 
brigády, ale i příslušníků vojenského letectva. Periodicita vydávání časopisu byla závislá 
na vývoji války a činnosti brigády. V omezeném rozsahu byl vydáván i po reorganizaci 
brigády na Československou samostatnou obrněnou brigádu, která byla v roce 1944 na-
sazena do bojů při obléhání Dunkerku. Spolupráce redakce s autory byla přizpůsobena 
specifickým podmínkám i složité době. Například redakce deklarovala, že: „Snahou re-
dakčního kruhu bude opatřit dopisovatelům V.R. (pozn.: Vojenských rozhledů) cizojazyč-
nou literaturu (knihy, periodický odborný tisk) jako podklad pro jejich práci.“ Autorskou 
aktivitu, podobně jak tomu bylo ve svobodném Československu, redakce podněcovala 
vypisováním autorských soutěží. Kupříkladu, v čísle 2/1943 byl zveřejněn výsledek sou-
těže, do které zaslalo svoje příspěvky 38 autorů. Jejich příspěvky pak byly zveřejněny 
v roce 1944, kdy zároveň byla vyhlášena nová soutěž. Ta přestože vzhledem k vývoji války 
ztratila svoje opodstatnění, stojí za povšimnutí pro tematické okruhy, na které se redakce 
zaměřila. Charakterizuje to myšlení a naděje příslušníků zahraničního odboje do dlouho 
očekávaného mírového znovuobnovení svobodného státu. Namátkou jen několik témat:
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•	 �Organizace příští obrany státu.
•	 �Občanská výchova v poválečné čs. armádě.
•	 �Jak vytvořit nový velitelský sbor v příští armádě.
•	 �Válečný průmysl v příštím státě.

Konečně, budoucnosti poválečného Československa, byla věnovaná téměř polovina 
zveřejněných příspěvků, zejména v ročnících 1943 a 1944. Autorská základna se rekru-
tovala z důstojníků pozemních i vzdušných sil v celém spektru hodností a funkcí. Pravi-
delně přispívali svými názory i ucelenými články např. plk. Jaroslav (Vedral) Sázavský, ale 
i  plk.  František Moravec, div. gen.  Rudolf Viest nebo Prokop Drtina. Řada článků byla 
zveřejněna pod pseudonymem, což bylo vzhledem k  bezpečnosti vlastní i  příbuzných 
v okupované vlasti pochopitelné.

Je zajímavé se do zveřejněných článků začíst. Z dnešního pohledu je jejich vědecká, 
informační a historická hodnota nepříliš vysoká. Je nutno si ale uvědomit, že zveřejněné 
hodnocení válečných událostí a názory jsou aktuálním odrazem doby, bez potřebného 
historického odstupu. Jsou však cenné pro uvědomění si, že i přes složitost doby se čes-
koslovenští důstojníci snažili zachovat si vysokou profesní úroveň a neztráceli naději, že 
se podaří ve válce s nacisty zvítězit a že Československo bude opět svobodné.

4	� VOJENSKÉ ODBORNÉ ČASOPISY V  OBDOBÍ LET 1945–1991

Konec německé okupace a druhé světové války přinesl období hledání, mimořádných 
opatření a přesvědčení, že obrana osvobozené vlasti musí být založena na silných ozbro-
jených silách vybudovaných na nabytých válečných zkušenostech. Ne všechno se však 
vyvíjelo podle představ autorů příspěvků do londýnských Vojenských rozhledů. Když se 
po nějaké době zdálo, že se podaří pokračovat v přerušené práci VÚV a v publikačním 
úsilí redakcí vojenských odborných časopisů, rok 1948 všechno zásadně změnil. Přišly 
roky personálních čistek i uplatňování nové koncepce budování armády a vojenské vědy 
podle „sovětských vzorů“. Vznikla zcela nová struktura vojenských vědeckých institucí 
a vojenského odborného tisku, která s malými změnami přetrvala až do roku 1991.

4.1	� Poválečné pokusy o znovu zřízení VÚV a o vznik Vojenských rozhledů

Vojenská správa i vojenská veřejnost si brzy začaly uvědomovat absenci odborného 
vojenského časopisu a  stejně tak instituce, který by vydávání časopisu typu Vojenské 
rozhledy zaštiťovala. V organizační struktuře složek resortu Ministerstva národní obrany 
(MNO) bezprostředně po osvobození Československa chyběla jakákoliv zmínka o obno-
vení činnosti VÚV. V té době bylo nutné ve společnosti i v armádě řešit mnoho jiných 
bezodkladných úkolů.

V červenci 1946 byl přijat návrh náčelníka Hlavního štábu gen. Bočka na obnovení 
VÚV a dnem 1. ledna 1947 byla jeho činnost oficiálně zahájena. Obnovný ústav si mimo 
jiné kladl za cíl vybudovat vojenské písemnictví a pracovat na zvýšení odborné úrovně 
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vojenské literatury. Byly zahájeny práce na vydávání měsíčníku s tradičním názvem Vo-
jenské rozhledy,36 který měl být hlavním publikačním fórem VÚV. Na funkci hlavního re-
daktora byl nominován divizní generál František Hrabčík, velitel Vojenského historického 
ústavu Praha a tajemníkem redakce byl určen major Josef Vlasák. Rovněž bylo nomino-
váno 22 členů redakční rady, mezi nimiž nechyběla taková jména, jako plk. B. Lomský, 
plk. V. Janko, plk. O. Rytíř a další. Struktura redakční rady v podstatě odpovídala tehdejší 
struktuře odborností československé armády. Zjevná byla snaha reprezentovat v redakč-
ní radě jednotlivé součástí Hlavního štábu a druhy vojsk kvalifikovanými zástupci.

Vojenské rozhledy měly vycházet jako měsíčník o  rozsahu 48 stran doplněný o pří-
lohy, jejichž součástí by byly, mimo jiné, i „Cvičební listy“.37 Je nutno uznat, že časopis 
měl hned v začátku dobře našlápnuto. Redakce měla připravených 47 příspěvků od 38 
autorů, které měly sloužit jako základ pro obsah prvních připravovaných čísel.38 Předpo-
kládalo se, že časopis bude obsahovat relativně nezávislé autorské příspěvky, jež budou 
procházet standardním recenzním řízením odborníků na danou oblast.

Poúnorové politické a následně pak personální změny, a to jak v řadách vojenských 
tak i civilních členů ústavu, způsobily značné omezení činnosti VÚV. Na podzim roku 1948 
bylo Hlavním štábem rozhodnuto o další reorganizaci, jejímž cílem bylo podřídit ústav ve-
lení armády. Dnem 1. října 1948 tak byl zřízen Vojenský ústav vědecký, jako samostatný 
vojenský útvar přímo podřízený NMO. Tehdy vznikla představa, že ústav bude vydávat 
dva časopisy: Branné rozhledy pro nevojenskou veřejnost a Obrana státu pro služební 
účely ozbrojených sil.

Tato představa se nikdy nezrealizovala. Doba nového VÚV – vojenského útvaru byla 
krátká; skončila 1. března 1949, kdy byl VÚV definitivně rozpuštěn. Určitě k tomu přispělo 
i stanovisko VÚV k diskusi o nutnosti zavést cenzuru, v jehož závěru se mimo jiné uvádí: 
„… kdyby VR (pozn.: Vojenské rozhledy) nemohly přinášet věci podobného druhu, které 
by důstojnickému a velitelskému sboru poskytovaly poučení, pomůcky, návody a příleži-
tost studia, usnadňující a pomáhající jejích práci – a kdyby mohly uveřejňovat toliko více 
méně bezobsažné všeobecnosti, ztratily by celý svůj význam i smysl a znevažovaly by také 
činnost a účel Voj. ústavu vědeckého.“39

Zda byly texty, jež měla redakce připravené ke zveřejnění prvních dvou čísel Vojen-
ských rozhledů, dál někým využity, to už asi nezjistíme. Poslední symbolickou tečkou za 
pokusem o  poválečné obnovení časopisu, kterou lze nalézt v  záznamech Vojenského 
ústředního archívu je „Žádost gen. tajemníka VÚV adresována Tiskárně MNO o rozmetá-
ní sazby Vojenských rozhledů z důvodu zrušení VÚV“.40

36	 ��VÚA-VHA, fond. Dostupné z: http://www.vuapraha.cz/sites/default/files/inventare/4_cs_
armada_po_roce_1945/vojensky_ustav_vedecky_-_1946-1949.pdf, s. 2.

37	 �Zvlášť měly vycházet jen sborníky historické a topografické a Lékařské listy. Viz: VÚA‑VHA, fond.1945-49. 
č.j. 8158

38	 ��VÚA-VHA, fond. Zpráva o postoupení rukopisů pro Vojenské rozhledy 3. odd. hl. št. Inv. číslo 383.
39	 ��VÚA-VHA, fond. Problém cenzury Voj. rozhledů (Stanovisko VÚV). Inv. číslo 383.
40	 ��VÚA-VHA, fond. Žádost … o rozmetání sazby.   Inv. číslo 384.
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4.2	� Vojenské odborné časopisy v padesátých létech

Je nutno přiznat, že informace z let 1949 až 1950 o okolnostech vydávání odborného 
vojenského tisku jsou v současné dohledatelné jen částečně. Oba ročníky dokumentů 
MNO patří většinou totiž mezi archiválie poškozené v povodních v roce 2002, které do-
posud ještě nebyly zrestaurovány.

Faktem je, že od roku 1950 začala pod hlavičkou MNO, resp. jeho odborných složek, 
vycházet řada vojenských časopisů, určených především pro příslušníky armády. Byly to 
časopisy s tituly: Vojenská mysl; Bojová příprava; Dělostřelec; Tankista; Letec; Ženista; 
Spojař; Týl a zásobování; Vojenská justice; Vojenské zdravotnické listy; Vojenský zlepšova-
tel a vynálezce; Vojenský topografický obzor; Vojenský dokumentační zpravodaj. Šlo tedy 
o časopisy odborného zaměření, které byly zhruba podobné obsahové struktuře obsahu 
Vojenských rozhledů v létech 1931–1938.

Snaha o  zachování ryze odborného charakteru časopisů neměla dlouhého trvání. 
V roce 1952 byly Hlavní politickou správou MNO vydány pokyny pro „Politickou kontrolu 
práce redakcí vojenských odborných časopisů“. V průvodním dopise náčelníkovi Gene-
rálního štábu se uvádí: „Redakce vojenských odborných časopisů dopustily se ve svých 
článcích některých chyb ve stranicko‑politických tématech apod. Hlavní politická správa 
neměla na obsah těchto časopisů rozhodující vliv ani po ideologické stránce.“ Dále se 
v dopise uvádí i požadavek na opatření: „Na všechny porady redaktorů odborných vo-
jenských časopisů budou zvaní zástupci Hlavní politické správy, aby byli informování o 
všech otázkách, které řeší vojenský odborný tisk a mohli vyjasnit problémy, které se zde 
vyskytnou.“ 41 V reakci na to, v červnu 1953, vydal ministr obrany A. Čepička „Směrnici 
pro vydávání vojenských odborných časopisů“ 42, v níž mimo jiné uvádí: „Za ideovou čis-
totu obsahu odpovídá zástupce velitele (náčelníka) pro politické věci součástí vydávající 
časopis.“

Obsah této korespondence vystihuje nejen dobu, ale rovněž i  směřování zásad pro 
vydávání vojenských odborných časopisů až do přelomového roku 1989. I přesto je mož-
né z obsahu jednotlivých časopisů vyvodit řadu odborných informací, které dnes mají 
především historickou hodnotu.

4.3	� Vojenská mysl

První číslo časopisu Vojenská mysl vyšlo v roce 1951 a časopis potom vycházel nepře-
tržitě až do konce roku 1991. Byl to jediný časopis, který se věnoval problematice vojen-
ské strategie a operačního umění. Lze v něm rozeznat i vyšší úroveň – obrannou politiku, 
ta však měla charakter spíše propagandy založené na komunistické ideologii, hluboké 

41	 ��VÚA-VHA, fond MNO 1952, Inv. č. 1535
42	 �Tamtéž, fond MNO 1953, Inv. č. 2331
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nenávisti ke všemu „kapitalistickému“ a servilnosti k Sovětskému svazu. Taktická úroveň 
vojenského umění byla vyčleněna pro časopis Bojová příprava.

Časopis Vojenská mysl byl určen vyšším důstojníkům a generálům. Byl utajován stup-
něm „Tajné“, v některých případech dokonce „Přísně tajné“, a distribuován cestou vojen-
ských spisoven. V podstatě sloužil jako služební pomůcka. Až do roku 1963 vycházel 6× 
ročně, s občasným vydáním tematicky zaměřeného mimořádného čísla, a to zpravidla 
v  rozsahu kolem 150 tiskových stran. Od roku 1964 až do konce roku 1991 vycházelo 
pravidelně 10 čísel ročně.

Vymezení obsahu a zaměření časopisu vytyčil v prvním čísle Vojenské mysli armádní 
generál Jaroslav Procházka, který byl tehdy ve funkci náčelníka Generálního štábu. Podle 
něj bylo úkolem časopisu (mimo jiné):43

•	 �„… aby byl pomůckou vyššího velitelského sboru při studiu otázek sovětské vojen-
ské vědy a zejména otázek operačního umění a taktiky vyšších jednotek, současně 
pak tribunou širšího a hlubšího politického a vojenského vzdělání. Bude aktuálně 
doplňovat a prohlubovat tematiku operační přípravy generálů a důstojníků“;

•	 �aby „… rozšiřoval vědomosti vyšších velitelů o mezinárodních vojensko-politických 
otázkách, sledovat základní události vojenského a vojenskopolitického rázu ve 
světě“;

•	 �aby „… se stal součástí samostatné práce generálů a  důstojníků, prováděné 
v rámci velitelské přípravy“.

Odhodlání, které generál Procházka vyjádřil, že „časopis se nebude uzavírat konstruk-
tivní kritice a široké diskusi o závažných otázkách“ v praxi vyznělo tak, že kritické názory 
byly zveřejňovány jen v otázkách a problémech, které bylo možné oficiálně kritizovat. Je 
zřejmé, že otázky zaměření bezpečnostní politiky, vojenské strategie, výstavby ozbroje-
ných sil nebo dokonce stranicko‑politické práce byly tabu, ty kritice nepodléhaly. Řada 
zajímavých polemických článků se začala objevovat až ve druhé polovině 60. let. V obdo-
bí „normalizace“ po roce 1969 výrazně přibylo článků ideologicky podbarvených a člán-
ků věnovaných stranickopolitické práci v armádě. Až poslední ročníky, 1990 a 1991, se 
výrazně „odpolitizovaly“ a věnovaly se hledání dalších cest obrany státu a úlohy ozbroje-
ných sil v nových politických podmínkách.

Je nutno ale zdůraznit, že se časopis podrobně zabýval problematikou přípravy, za-
bezpečení a vedení operací a bojové činnosti na úrovni operačních svazů, vševojskových 
svazků a útvarů. Články tohoto tematického zaměření výrazně převládaly.

Časopis má dnes významnou historickou hodnotu zejména proto, že publikoval infor-
mace, jež nebyly běžně přístupné. Jsem přesvědčen, že pro mnoho dnešních badatelů, 
kteří se daným obdobím zabývají, jsou neznámé dodnes. Jistě, v  archivech lze nalézt 
operační plány, materiály ze cvičení, dokumenty obsahující různá rozhodnutí o výstav-
bě a použití ozbrojených sil nebo řešení problémů na různých úrovních velení a řízení. 
Pokud se však zaměříme na trendy vojenského umění, pak je zřejmé, že časopis Vojen-
ská mysl má ohromný potenciál pro objektivní historickou analýzu, kterou se v současné 
době nikdo cílevědomě nezabývá.

43	 �Viz: https://vojenskerozhledy.cz/images/Vojenska_mysl/1951/VM-1951-1/VM_1-1951-Nase_
ukoly.pdf.
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Svoje názory v časopise prezentovali nejen teoretici vojenských škol, ale zejména hlav-
ní funkcionáři MNO a Generálního štábu, odpovědní za rozvoj ozbrojených sil, svěřeného 
druhu vojska či odborného úseku. Tito funkcionáři měli svoji publikační aktivitu většinou 
jako služební úkol. Mnohdy ani nezáleželo na tom, že článek byl vlastně výsledkem práce 
jejích podřízených. Byl to zdroj informací pro důstojníky, generály, a zejména studenty 
vojenských škol, které formovaly tehdejší vojenské umění. Na druhou stranu řada článků 
měla obecný teoretický charakter, nepřinášela autorovy úvahy a názory a vyznívala jako 
přednáška plná známých a ideologicky podbarvených klišé.

Časopis Vojenská mysl byl vydáván pod hlavičkou MNO, prostřednictvím složky odpo-
vědné za vydávání vojenských odborných časopisů. Redakce časopisu byla složena zpra-
vidla z 5 – 6 osob, včetně administrativních pracovníků. Autorům se vyplácel honorář, 
pro který byly stanoveny pevné sazby. Samozřejmě, distribuce byla zabezpečena služeb-
ní cestou a pro čtenáře byl časopis k dispozici bezplatně.

Obsah časopisu se v  jednotlivých letech vyvíjel a měnil. Zpětně lze vypozorovat ur-
čité trendy, jež byly odrazem vývoje politické situace, vojenského myšlení, převládající 
ideologie, a zejména potřeb praxe. V padesátých létech se teorie vracela ke druhé svě-
tové válce a úvahy o vedení bojových operací byly vlastně jakýmsi pokračováním bojů 
sovětské armády na rozsáhlém bojišti jako by bez přítomnosti civilního obyvatelstva.44 
Z obsahu článků je možné cítit ducha studené války – na jedné straně nenávistné pohle-
dy na „nepřítele“, jímž se stalo NATO a jeho členské země, a na druhé straně nekritické 
pobírání všeho, co vyšlo ze Sovětského svazu. Je zajímavé, že se do konce padesátých let 
nevyskytly články o společných operacích v rámci zemí Varšavské smlouvy. Zřejmě tyto 
informace měly vyšší stupeň utajení, než to umožňovaly stránky časopisu.

Od roku 1958, devět let od prvního sovětského jaderného testu, se i v časopise začí-
ná otevřeně diskutovat o použití „atomových“ zbraní proti nepříteli. Charakteristický je 
např. článek mjr. B. Havlíčka „Některé problémy plánování použiti atomových výbušných 
zbraní“ v čísle 1/1958 kde uvádí, že „Základem plánování operací je použití atomových 
zbraní a ostatních zbraní hromadného ničení“. Nešlo tedy jen o teorii a praxi ochrany pro-
ti zbraním hromadného ničení (ZHN), ale o jejich aktivní použití v ofenzivních operacích. 
Je nutno přiznat, že podobný způsob myšlení existoval i na druhé straně, ve strategických 
úvahách zemí NATO. Tento trend přetrvával prakticky až do konce šedesátých let. Pokud 
se v padesátých letech předpokládalo, že jaderné údery budou tvořit pouze doplněk ke 
stávajícím konvenčním zbraním, počátek šedesátých let přinesl pravý opak. Jaderná vál-
ka měla být jedinou variantou ozbrojeného konfliktu a od pozemního vojska se očeká-
valo, že bude schopno dostatečně pružně využívat výsledků vlastních jaderných úderů.

Od prvopočátku existence časopisu až do zhruba poloviny sedmdesátých let převlá-
daly články věnované problematice útočných operací. Uplatňoval se tak základní dok-
trinální princip, že útok je hlavním druhem bojové činnosti, a to i na strategické úrovni. 
Jen tak bylo možné dosáhnout vítězství. Až do konce padesátých let se v časopise věno-
valo útočným operacím zhruba 60 % článků, zatímco obraně jen asi 10 %. Zbývajících 
30 % tvořily články o zabezpečení a podpoře operační činnosti a rovněž články obecného 

44	 �Světlou výjimkou je příspěvek mjr.  Josefa Mikulce „Některé otázky organizace odsunu místního 
obyvatelstva z frontového pásma“ ve Vojenských rozhledech číslo 4/1954, s. 80-84.
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teoretického charakteru. Později se poměr změnil ve prospěch obrany a ochrany vojsk 
a rovněž problematiky velení a řízení. Stejně tak se začaly objevovat příspěvky, které ře-
šily přípravu a vedení bojové činnosti za omezeného použití nebo bez použití jaderných 
zbraní. Příkladem je článek plk. J. Rabana „Operace bez jaderných zbraní“ ve Vojenské 
mysli číslo 4/1964, v němž autor uvádí myšlenku, že USA i SSSR dospěly k poznání, že se 
jaderné potenciály u obou velmocí vyrovnávají a že hrozba či použití jaderných zbraní 
by nepřinesla kýžené vítězství ani pro jednu stranu. Teorie „omezené války“ se postup-
ně prosazovala ve vojenské, a zejména politologické teorii a praxi, až do konce studené 
války.

Rok 1968 byl zlomový nejen ve společnosti, ale i v rozvoji vojenské teorie, což se ne-
mohlo neprojevit v  obsahu Vojenské mysli. Zjednodušeně řečeno  – přestalo se útočit 
a začalo se více přemýšlet. Příkladem je obsah Vojenské mysli číslo 9/1968, který je uve-
den v tabulce č. 2.

Tab. č. 2: Obsah časopisu Vojenská mysl číslo 9 z roku 1968
Autor Název článku

pplk. Ing. Václav Muroň Slovo k vojenské vědě

pplk. Ing. Stanislav Chromec, CSc. Problémy vojenskovědní kapacity ČSLA

mjr. Ing. Miroslav Neumann Teorie vojenské informace.

plk. Ing. Miroslav Nedvěd, CSc. Je Vojenská mysl opravdu tribunou teoretického vření?

plk. doc. Ing. František Cvrček, CSc. Hodnota Zprávy.

plk doc. Ing. Ivo Vlček, CSc. Analýza funkčních povinností náčelníka štábu divize.

pplk lng. Jaroslav Jílek K základním pojmům vševojskové taktiky.

plk Michal Kodriš, CSc. a kol. Statistické zkoumání informačních procesů.

pplk Ing. Milan Štembera Účelnost a úroveň Vyššího akademického kursu při VA AZ.

pplk. Ing. Ladislav Sommer Řízení bojové činnosti PVO.

pplk. Ing. Rudolf Král K plánování bojové činnosti dělostřelectva.

pplk. MUDr. Marian Vlasák, CSc. Letecké nehody z osobních příčin.

pplk. Ing. František Pelech,
pplk. Ladislav Kysil K řízení týlu v poli.

Je zřejmé, že se v armádě vyprofilovala skupina odborníků, kteří se věnovali rozvo-
ji vojenského vědění a že se vojenská věda začala profilovat jako svébytná a relativně 
na sovětském vzoru nezávislá disciplína, která nacházela odraz i v praxi Československé 
lidové armády. Rovněž „povinné“ články ideologicky zaměřených autorů se v časopise 
vyskytovaly jen sporadicky.

Dlouho to nevydrželo. Už v roce 1970, a zejména v roce 1971 po oficiálním vyhlášení 
tzv. normalizace45, se ve Vojenské mysli začaly objevovat tituly, jako „Lenin o principech 
výstavby socialistické armády“ (č.  3/1970) nebo „Ideově výchovná práce a  vojenská 

45	 �Dne 10. prosince 1970 Ústřední výbor KSČ schválil dokument s názvem „Poučení z krizového vývoje ve 
straně a společnosti po XIII. sjezdu KSČ“, který se stal ideovým základem pro celé období normalizace až 
do roku 1989.
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kázeň“ (č. 1/1972). Počet kvalitních teoretických textů se rapidně snížil i proto, že řada 
osobností, které v časopise hojně publikovali, byla z armády propuštěna (plk. Karel Pezl, 
genpor. Václav Vitanovský, pplk. Stanislav Chromec, pplk. Karel Novotný a další). Není 
divu, že se v časopise začaly znovu vyskytovat články popisného charakteru, bez vyjád-
ření názorů autorů. I přesto, že v záhlaví časopisu se stále uvádělo, že: „Vojenská mysl je 
teoretický časopis diskusní povahy. Uvádí osobní názory autorů, které nelze považovat za 
oficiální názory Ministerstva národní obrany.“ Tento text se od roku 1973 přestal uvádět, 
což samo o sebe o něčem vypovídalo.

Základní pojetí časopisu však bylo v podstatě zachováno. Od období roku 1973 vychá-
zela z dnešního pohledu řada zajímavých článků věnujících se vojenské strategii, operač-
nímu umění a problematice velení a řízení vojsk. Tyto texty jsou významným svědectvím 
doby i proto, že postihují poslední období studené války. Z nich lze mimo například po-
střehnout, že ostrá agresivní rétorika článků, věnovaných zejména ofenzivním operacím 
se po podepsání Závěrečného aktu helsinské Konference o bezpečnosti a spolupráci v Ev-
ropě v roce 1975 zmírnila a získala neutrálnější tón.

Vojenská mysl vycházela až do konce roku 1991. V posledních číslech byly publikovány 
příspěvky autorů, kteří se zamýšleli nad tím, jak uchopit obranu země v nových podmín-
kách a jak má vypadat armáda v demokratické společnosti. Když je čteme dnes, cítíme 
z nich i tápání a rozpaky při hledání nové cesty.

Poslední číslo Vojenské mysli uzavřel svým úvodníkem PhDr. Jaroslav Janda, tehdejší 
zástupce náměstka ministra obrany:

„Stránky Vojenské mysli byly po léta objektivně spojeny se zařazením Československé 
armády do uskupení Varšavské smlouvy, jejím posláním a charakterem v rámci tohoto, 
dnes již neexistujícího paktu. Tato skutečnost přirozeně určovala základní profil časopisu, 
jeho poplatnost strategii, operačnímu umění a taktice, v širším slova smyslu axiomům 
tehdejší sovětské vojenské vědy. Zcela logicky mnohé klíčové otázky vojenství, zejména 
doktrinální a strategické, byly pro autorskou obec předmětem tabu, cenzura i autocen-
zura připouštěla pouze tzv. rozpracovávání stanovených dogmat. Přesto se někteří autoři 
snažili přinést na stránky časopisu určité své specifické přístupy k některým, samozřejmě 
parciálním a okrajovým tématům. Po událostech v listopadu 1989 se Vojenská mysl hlá-
sí k revolučním demokratickým ideálům a své stránky věnuje přípravě zásadních změn 
v  rozvoji československé armády. Určitě bude nezbytné a  záslužné podrobit jednotlivé 
ročníky a čísla Vojenské mysli historické analýze v souvislosti s hodnocením celého před-
cházejícího vývoje v armádě.“
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5	� OBNOVENÍ VOJENSKÝCH ROZHLEDŮ PO ROCE 1991

Citátem z článku Jaroslava Jandy46 skončila předchozí kapitola, a nelze jinak, než po-
kračovat citátem ze stejného článku, v němž vyjadřuje svoji představu o časopise Vojen-
ské rozhledy, které mají Vojenskou mysl nahradit:

„Časopis (pozn: Vojenské rozhledy), a  to si jistě všichni přejeme, by měl především 
přispívat k formulování stále aktuální filozofie řízení Československé armády. Je žádoucí, 
aby se jeho autoři ve svých statích zamýšleli nad cíli jejího rozvoje k bližším i vzdálenějším 
časovým horizontům, jakož i cestami k dosažení zvolených cílových stavů. To je kardinální 
téma a neustále živé, neboť si vyžaduje permanentní konfrontaci s poznatky o domácím 
i zahraničním vývoji – politickém, sociálně ekonomickém, vojenském, vědeckotechnickém 
a předpokládá predikci budoucích potenciálních situací a optimálních odezev na ně.

V kontextu základní filozofie řízení očekáváme, že Vojenské rozhledy budou nabízet 
nejrůznější originální přístupy v oblasti strategie, operačního umění, taktiky, ale i přímé-
ho řízení a zabezpečení vojsk, výzbroje armády, organizace výcviku a života jednotek ČSA. 
Pojetí časopisu současně předpokládá i pravidelné řešení tematiky z oblasti sociálního 
a  humanitárního rozvoje armády, sociálně psychologických a  demokratických aspektů 
systému řízení a velení, personalistiky, vojenského vzdělávání, výchovy a kultury. Moudrá 
a nezbytná bude orientace ‚Rozhledů‘ i do oblasti ekonomické politiky armády a jejího 
uskutečňování, komerce a  hospodárnosti v  podmínkách čs.  tržního hospodářství. Dále 
chceme stránky nového časopisu věnovat i vzájemným vztahům armády a českosloven-
ské veřejnosti, zvláště s cílem přispívat k prohloubení pocitů občanské odpovědnosti za 
obranu republiky.

Skutečnost, že časopis bude v rozhodující míře svým charakterem teoretickým fórem, 
neznamená, že nebude zobecňovat praktické zkušenosti z uskutečňování jejích zásad-
ních přeměn. Očekáváme, že vydávání Vojenských rozhledů přispěje k rozvoji českoslo-
venské vojenské vědy, bude stimulovat tolik potřebné tvůrčí myšlení a inovační kroky při 
budování moderní armády demokratického státu.“

Vojenské rozhledy prošly od své resuscitace47 za posledních 28 let vývojem, který od-
rážel i vývoj kultury vojenského myšlení a řízení v oblasti obrany a bezpečnosti, a rovněž 
vývoje ozbrojených sil. Představa, že se Vojenské rozhledy stanou odborným diskusním 
forem a platformou napomáhající rozvoji vojenského vědění, se zpočátku úspěšně napl-
ňovala v devadesátých letech. Časopis do roku 1994 vycházel 10×, další dva roky 6× roč-
ně. Postupně ale klesal počet kvalitních přispěvatelů a tak bylo rozhodnuto, že od roku 
1997 budou vydávána 4 čísla ročně. To přetrvává až do současnosti.

46	 �Osobnosti Jaroslava Jandy se věnovala řada autorů. Vojenské rozhledy v  čísle 2/2012 
zveřejnily příspěvek PhDr.  A. Raška „Jaroslav Janda (K  nedožitým osmdesátým narozeninám)
„Dostupné z: https://www.vojenskerozhledy.cz/kategorie‑clanku/personalie/
jaroslav‑janda‑k‑nedozitym‑osmdesatym‑narozeninam

47	 �Oficiální rozhodnutí o  zrušení časopisu Vojenská mysl a  obnovení Vojenských rozhledu nebylo možné 
dopátrat. Archivní dokumenty MNO z  tohoto období prochází u VHÚ Praha rekonstrukcí po poškození 
v povodních v roce 2002.
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5.1	� Autorská základna Vojenských rozhledů

Autorská základna Vojenských rozhledů, se ve srovnání s Vojenskou myslí změnila. Pro 
čtenářskou obec se objevili autoři, kteří se po létech mohli vrátit do vojenského stejno-
kroje a na významné funkce v resortu obrany. Patřil mezi ně například gen. Karel Pezl, 
gen.  Antonín Rašek, plk.  Václav Maryška, plk.  Karel Novotný, gen.  Stanislav Chromec, 
plk. Felix Černoch a další. Do resortu přišli i zcela noví lidé, kteří měli co říct, jako Zdeněk 
Borkovec, Jaromír Novotný nebo další.

Výrazně se začali projevovat i příslušníci nově zřízeného Institutu pro strategická stu-
dia v Praze a  Institutu pro výzkum operačního umění v Brně, ale i  institucí jakým bylo 
Centrum sociálních studií a Centrum pro výzkum stresu. Ve Vojenských rozhledech se tak 
začaly objevovat příspěvky vědeckovýzkumných pracovníků, jakými byli Jaroslav Janda48, 
Peter Paducha, Miroslav Purkrábek, Josef Janošec, Jan Eichler, Oldřich Čechák, Milan Ku-
beša, Karel Kozák, Jiří Strnádek a další.

Tradičně přetrvávala vysoká publikační aktivita příslušníků vědecko‑pedagogického 
sboru vojenských škol, především Vojenské akademie v Brně – například Luděk Hodboď, 
Oldřich Horák, Jaroslav Komárek, Stanislav Schorm, František Hanzlík, Richard Janderka, 
Vojtěch Němeček, Jiří Stodola, Arnošt Vraný a další.

Byli to i odborníci z civilního sektoru, kteří byli přesvědčeni, že svými názory a poznat-
ky pomohou rozvoji obranné politiky a ozbrojeným silám – Josef Minařík, Milan Ždímal, 
Jiří Sedlák a další.

Poměrně aktivní byli příslušníci Federálního ministerstva obrany (Ministerstva obra-
ny) a Generálního štábu Armády ČR, například Ladislav Klíma, Milan Štembera, František 
Ochrana, František Valach, Pavel Jandáček nebo Emil Antušák.

Začala se prezentovat i skupina lidí, které dnes zahrnujeme do bezpečnostní komuni-
ty – Václav Vítanovský, Josef Fučík, Miloš Balabán a po odchodu z resortu obrany zejmé-
na Antonín Rašek.

Problémem, který nejenže přetrvává, ale se stále prohlubuje, je skutečnost, že vymi-
zeli autoři z operační úrovně velení armády. Zájem o předávání zkušeností z výcviku, ope-
račního nasazení nebo redislokace a výstavby armády byl minimální. Světlou výjimkou 
byl Jiří Halaška, který působil na operačním velitelství v Táboře.

Autorská základna se rozkošatěla zejména v počátku vstupu do nového století. Začalo 
přibývat článků věnovaných obecnějším bezpečnostním tématům – teorii bezpečnosti, 
ozbrojeným konfliktům ve světě, mezinárodním vztahům, analýze bezpečnostních hro-
zeb a rizik a dalším. Nechyběly ani články polemického charakteru, které vyvolávali i tolik 
žádanou diskusi. Mezi takové články patřily zejména příspěvky Bohuslava Pernici. V ob-
sahu časopisu nemohly po roce 1999 chybět ani články o prvních zkušenostech z činnosti 
a transformace Severoatlantické aliance. Vojenské rozhledy získaly charakter magazínu, 
který poskytoval směsici různých témat, mezi které patřily i personálie osobností naši 
vojenské historie a recenze různých knih z oblasti bezpečnosti a mezinárodních vztahů.

48	 �Jaroslav Janda v roce 1993 přešel na Institut pro strategická studia v Praze – Braníku.
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Paradoxně, tyto obsahové změny se negativně odrazily v zájmu čtenářů z řad přísluš-
níků ozbrojených sil, kteří v něm nenalézali to, co by jim pomohlo v denní praxi. Naopak, 
zvyšoval se zájem čtenářů z civilních škol, orgánů státní správy a samosprávy, politiků 
a bezpečnostní komunity. Tím se časopis dále posunul mimo oblasti, které byly vytyčené 
při obnovení jeho vydávání v roce 1992.

Nové milénium přineslo i změnu obecných podmínek pro vydávání odborných časo-
pisů. Ve snaze motivovat zvyšování kvality publikační činnosti vědeckých a pedagogic-
kých pracovníků se začaly prosazovat časopisy, splňující podmínky pro jejich zařazení 
do národních, a zejména světových databází. Příspěvky musely procházet důslednějším 
recenzním řízením a musely odpovídat požadavkům na vědecké texty. Tomuto trendu 
se nemohly vyhnout ani Vojenské rozhledy, které se staly atraktivními pro autory z řad 
vědeckopedagogických pracovníků a studentů. Zejména pro studenty doktorandského 
studia vojenských a civilních škol byly Vojenské rozhledu v podstatě jediným periodikem 
v ČR, kde mohli publikovat svoje texty zaměřené na bezpečnostní témata. Bohužel, i to 
způsobilo, že o časopis dále klesl zájem čtenářů z řad armády, ale i bezpečnostní komu-
nity. Částečně k tomu přispělo i zveřejňování některých textů v anglickém jazyce, čemuž 
se ale nebylo možné vyhnout.

5.2	� Organizace vydávání časopisu Vojenské rozhledy

Vydavatelem časopisu Vojenské rozhledy se v roce 1992 stalo Ministerstvo obrany ČR 
(MO). Obecně se vycházelo z tzv. kompetenčního zákona49, podle kterého má MO neza-
stupitelnou roli při tvorbě a realizaci obranné politiky ČR. Vydávaní teoretického časopi-
su zabývajícího se problematikou obranné politiky v nejširších souvislostech je v zájmu 
rozvoje vojenské a bezpečnostní vědy v ČR, jejíž koordinaci MO zajišťuje. Tento fakt však 
vždy nebyl, a je nutno říct, že doposud není chápán jednoznačně.

Jako každý orgán státní správy, klade MO velký důraz na otázky efektivnosti své čin-
nosti. Úspory hledalo i ve vydavatelské činnosti, proto byly postupně rušeny vojenské od-
borné časopisy věnující se taktickému použití AČR a výcviku (Bojová příprava, Vojenský 
profesionál, Doktríny), logistice (Týl a zásobování), letectvu a protivzdušné obraně (České 
letectvo a PVO) a další. Důvodem byl i klesající zájem autorů a nutno říct, i odpovědných 
složek MO a  Generálního štábu. Koncem devadesátých let bylo rozhodnuto, že jejich 
problematiku do svého obsahu zahrne časopis Vojenské rozhledy, který se od té doby 
stal magazínem zveřejňujícím pestrou směsicí příspěvků počínaje bezpečnostní politikou 
státu, přes strategické otázky zajišťování obrany a vedení operací, až po taktické otázky 
bojového použití malých jednotek a zbraní.

Snaha o  úspory v  resortu obrany v  době hospodářské recese dospěla v  roce 2011 
až k záměru na zrušení Vojenských rozhledů. Jedním z důvodů byl sílící pocit některých 
orgánů MO, že nemohou být odpovědni za obsah časopisu, který v záhlaví uváděl, že jde 

49	 �Pozn.: Zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České socialistické 
republiky.



Vojenské rozhledy

33

Od založení časopisu Vojenské rozhledy uplynulo sto let

o „Teoretický časopis Armády České republiky“. Proto v roce 2013 došlo ke změnám. V zá-
hlaví se začal uvádět obecnější podtitul – „Vojensko‑teoretický časopis“ a jeho vydává-
ním byla pověřena Univerzita obrany v Brně. Výrazně větší role byla přisouzena redakční 
radě, která odpovídá za proces přípravy a v konečné fázi i za obsah časopisu. Redakční 
rada začala posuzovat každý příspěvek a  doporučovala, zda jej zveřejnit nebo odmít-
nout a zda příspěvek má či nemá procházet recenzním řízením. Časopis ale zveřejňoval 
i nerecenzované polemické nebo informativní příspěvky, což na jedné straně zvyšovalo 
jeho atraktivitu u čtenářů, na druhé straně ale formálně snižovalo vědeckou hodnotu 
časopisu.

V roce 2014 časopis Vojenské rozhledy získal svoji on‑line internetovou verzi, pod do-
ménou www.vojenskerozhledy.cz. Od té doby je na této adrese možné si na internetu 
přečíst aktuální obsah časopisu a vrátit se k už vydaným číslům od roku 1992. K těmto 
příspěvkům je možné vést i čtenářskou polemiku. Cenný je vyhledávací modul webových 
stránek, který umožňuje vyhledat zveřejněné informace podle různých kritérií. Nejvíce 
oceňovaná je archivní část stránek, kde čtenáři mohou nalézt a využívat kompletní obsah 
Vojenských rozhledů z období let 1920–1939 a 1941–1944. Zveřejněná jsou i všechna 
čísla časopisu Vojenská mysl a Vojenský profesionál. Na tvorbě archivní části stránek re-
dakce úzce spolupracovala s Vojenským historickým ústavem Praha.

Časopis je stále vydáván v tištěné podobě, v rozsahu 600 výtisků, a je distribuován na 
269 adres. Převážnou část adresátů tvoří složky a útvary resortu obrany, ale i vlády, par-
lamentu ČR, dále jsou to příslušníci české bezpečnostní komunity, některé civilní vysoké 
školy a vybrané knihovny v ČR.50

Prestiž odborných časopisů se dnes hodnotí podle toho, jaký mají zveřejněné články 
ohlas v rámci světové odborné a vědecké veřejnosti. Vyjadřuje se počtem citací a v ko-
nečné fázi tzv. impakt faktorem.51 Odborný časopis, který je pro širokou odbornou veřej-
nost nedostupný, nemůže být dostatečně citován a není atraktivní ani pro autory, nemá 
v dnešních podmínkách šanci na existenci. Dostupnost časopisu se zvyšuje tehdy, když 
má svoje webové stránky, ale zejména tehdy, když je evidován a nabízen prostřednictvím 
významných světových databázích. Ani Vojenské rozhledy nemohly tento trend ignoro-
vat. Časopis je dnes zapsán v databázi odborných časopisů „ERIH PLUS“ (European Refe-
rence Index for the Humanities) a v „Seznamu recenzovaných neimpaktovaných periodik 
vydávaných v  ČR“. Rovněž je zveřejněn v  databázi „Index Copernicus Journals Master 
List“, „Central and Eastern European Online Library GmbH“ (CEEOL) a „Directory of Open 
Access Journals“ (DOAJ). Obsah časopisu je součástí České národní bibliografie a katalo-
gu Národní knihovny České republiky.

Bez redakce by žádný časopis nemohl existovat. Struktura, kompetence a personální 
složení redakce Vojenských rozhledů zaznamenaly od roku 1992 mnoho změn. Organi-
začně, až do roku 2013, byly součástí vydavatelské organizace MO, která prošla několika 
organizačními změnami pod názvem „Vojenský zeměpisný ústav“, „Agentura vojenských 

50	 �Tzv., povinné výtisky se podle zákona č. 46/2000 Sb., o právech a povinnostech při vydávání periodického 
tisku, zasílají určeným knihovnám (https://www.nkp.cz/o‑knihovne/odborne‑cinnosti/
oddeleni‑periodik/povinny‑vytisk/prijempv)

51	 ��Více např. na https://knihovna.vse.cz/veda/impakt-faktor-casopisu-a-impaktovany-casopis/ 
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informací a služeb (AVIS)“ nebo „Prezentační a informační centrum MO“. Krátkou dobu 
před rokem 2013 byla redakce součástí Odboru komunikace a propagace MO. Od roku 
2013 je redaktor tabulkově zařazen ve struktuře Univerzity obrany v Brně. Stručný pře-
hled o obsazení redakce Vojenských rozhledů je uveden v tabulce č. 3.

Tab. č. 3: Přehled o personálním obsazení redakce Vojenských rozhledů od roku 1992

Období Šéfredaktor (redaktor) Pracovníci redakce Vydáno 
ročně čísel Poznámka

1992 –1993 plk. Miroslav Weiner
pplk. Jan Mestek
pplk. Richard Hašek
o.z. Jaroslava Matušková

10

1993 plk. Robert Kraus
o.z. M. Weiner
pplk. R. Hašek
o.z. J. Matušková

10

1993 plk. Robert Kraus
pplk. Richard Hašek
o.z. Jaroslav Furmánek
o.z. Jaroslava Matušková

10

1994 –1997 pplk. Richard Hašek
mjr. Igor Jalůvka
o.z. Jaroslav Furmánek
o.z. Jaroslava Matušková

6 Redakce byla odborně podříze-
na Ústavu obranných studií.

1997 –2002 pplk. Richard Hašek o.z. Jaroslav Furmánek 4 od č. 2/1997

2002 –2014 o.z. Jaroslav Furmánek - 4 od č. 2/2002

2015 –2017 o.z. Martin Doleček - 4 od č. 1/2015

2018 
–doposud o.z. Petr Koziel - 4 od č. 1/2018

Jak je zřejmé z uvedeného přehledu, počet členů redakce se postupně snižoval. Důvo-
dy byly dva. Jednak se od roku 1997 snížil počet vydaných čísel časopisu a jednak se pro-
ces jeho tvorby urychlil zaváděním výpočetní techniky. Náročnost přípravy časopisu se 
od roku 2008 ale zvýšila zavedením anonymního recenzního řízení a důslednou redakční 
kontrolou dodržování etických principů podle mezinárodních požadavků Committee on 
Publication Ethics52.

Každý z  pracovníků redakce se výraznou měrou přičinil, že časopis má u  expertů 
v oblasti bezpečnosti a obrany poměrně vysoké renomé. Za povšimnutí stojí dvě jmé-
na – pplk. Richard Hašek a zejména Jaroslav Furmánek, jehož jméno se s redakcí pojilo 
dlouhých 21  let. Časopisu byla v  roce 2017 udělena Cena Bezpečnostní rady státu za 
dlouholetou podporu rozvoje vědy, výzkumu a vzdělávání v oblasti vojenství a obranných 
a bezpečnostních studií.

52	 �Viz: https://publicationethics.org/.
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6	� SOUČASNOST A  BUDOUCNOST ČASOPISU VOJENSKÉ ROZHLEDY 

Současné podmínky pro šíření jakýchkoliv informací, včetně vědeckého poznání, se ve 
srovnání s relativně nedávnou minulostí diametrálně změnily. Tištěné slovo bylo, a dou-
fejme, že ještě nějakou dobu bude, tím nejtrvalejším a nejoceňovanějším médiem. Dnes 
však není jediným. V konkurenci s elektronickými médii má v informačně přehuštěném 
a nepřehledném světě mnohem složitější pozici.

Oproti roku 1921, 1951, ale i roku 1991, se podmínky pro vydávání odborných časopisů 
typu Vojenské rozhledy nebo Vojenská mysl změnily v mnoha ohledech. Parafrázujeme
‑li známou pravdu, pak lze říct, že časopis zůstává při životě tak dlouho, jak budou platit 
důvody jeho vzniku. Když se zamyslíme nad myšlenkami redakčního úvodníku prvního 
čísla Vojenských rozhledů v roce 1921, a rovněž textu Jaroslava Jandy v posledním čísle 
Vojenské mysli z roku 1991, pak z hlediska dnešní reality musíme zákonitě dojít k názoru, 
že mnohé již neplatí a hodně z toho je nutno přehodnotit.

Konkurence v  oblasti distribuce a  šíření odborných informací a  poznatků je a  silná 
rozvětvená. Tempo života, a tím i četnost relativně lehko dostupných informací kolem 
nás, se s největší pravděpodobností bude zvyšovat i nadále. Bude ubývat čtenářů, ochot-
ných zabývat se čtením dlouhých pasáží odborných článků. Bude to platit především pro 
čtenáře z  praxe, kteří si volí cílené, krátké informace, které bezprostředně potřebuji. 
Naopak, bude‑li pokračovat současný trend, pak bude ubývat čtenářů, kteří věnují svůj 
mnohdy „drahocenný“ čas na komplexní promyšlení všech souvislostí řešených problé-
mů nebo světa kolem nich. Texty delší než 10 tiskových stran zaujmou jen některé čte-
náře, převážně z akademické obce. Bohužel, týká se to i těch článků, které řeší závažné 
otázky, na které by bylo potřeba reagovat z nejvyšších míst velení a řízení ozbrojených 
sil. Pro čtenáře z praxe Armády ČR jsou určitě přitažlivější magazíny typu A‑report nebo 
sociální sítě. Pro představitele státu či resortu je daleko účinnější, než prezentace v od-
borném časopise, stručné vystoupení v krátkém televizním šotu či rozhovoru nebo na so-
ciální sítí Twitter nebo YouTube.

Na první pohled se zdá, že tato situace nemá pro existenci časopisu typu Vojenské 
rozhledy řešení. Že hluboké promýšlení dějů a souvislostí vývoje v oblasti sociálních věd 
obecně, a vojenství zvláště, je vyhrazeno pouze akademickým pracovištím, a že o výsled-
ky jejichž práce, nejeví nikdo zájem. Zdá se, že skončila doba, kdy na odborný časopis 
čtenáři netrpělivě čekali a  potom jej od začátku do konce se zájmem přečetli. Bylo‑li 
tomu někdy tak!

Přesto, podle mého názoru, řešení existuje, byť určitě nepřinese okamžité výsledky. 
Velká čtenářská základna je ve školách, které jsou na teorii a vědeckých poznatcích zá-
vislé. Pokud se po studentech či příslušnících kurzů bude vyžadovat, aby se články v od-
borných časopisech zabývali a využívali je ke studiu a pro zpracování kvalifikačních prací, 
pak vždy existuje možnost, že se někteří z nich i naučí s odbornými texty v budoucí praxi 
pracovat. Doufejme, že ti nejosvícenější z nich se svoji pílí a odbornou erudicí jednou 
propracuji na vedoucí místa a ovlivní změnu kultury řízení a práce v oblasti bezpečnosti 
a obrany.

U odborného časopisu platí, že jací jsou autoři, takový je i časopis. Vytvoření článku 
o zhruba 15 stranách není jednoduché. Jedná‑li se příslušníky armády na odpovědných 
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pozicích nebo o představitelích resortu obrany, pak na to většinou nemají čas a přiznej-
me, že to mnozí z nich ani neumí. Schopnost vyprodukovat odborný článek vědeckého 
charakteru by měla být vlastní většině studentů doktorandského studia a  vyšších od-
borných kurzů. A když takový autor přinese vlastní poznatky a jeho text v časopise bude 
dostatečně čtivý, svoje čtenáře si jistě najde nejen v akademickém prostředí.

Požadavek na zvyšování kvality publikačních výstupů v odborných časopisech je při-
rozený trend, který se do budoucna bude dále prohlubovat. Upřímně řečeno, nejedná 
se jen o nové vědecké poznatky, ale v konečné podobě o dotace, které se akademickým 
a vědeckým institucím přiděluji. Formálně se vědecká kvalita odborných časopisů posu-
zuje podle toho, v jakých zahraničních databázích je časopis zařazen a jak často je citován. 
Renomovaný autor bude mít vždy snahu publikovat jen v nejprestižnějších časopisech 
a nebude plýtvat úsilím, aby svoje práce zasílal do časopisů, ze kterých nemá potřebný 
užitek ve formě osobního hodnocení. Kvalitní časopis podle platných kritérií je ten, který 
zveřejňuje recenzované texty a jejichž obsah zaujme nejen české, ale zejména zahraniční 
čtenáře. To se stane jen v případě, že přináší nové, doposud nepublikované poznatky 
a řešení a jestliže publikované články budou hojně citované jinými autory, pokud možno 
zahraničními. Takový požadavek, byť opodstatněný, se zdá být pro odborný časopis typu 
Vojenské rozhledy past, ze které je jen obtížně možné nalézt cestu ven. Alespoň pro ča-
sopis v podobě, jak si kdysi představovali jeho zakladatelé. Vylučuje totiž zveřejňování 
praktických poznatků, názorů, polemiky a diskuse, pokud není vedena způsobem, který 
snese požadavky na recenzované texty. Pokud se časopis přizpůsobí požadavkům, pak 
hrozí nebezpečí, že je vydáván jen proto, že autoři musí vzhledem ke svému pracovnímu 
zařazení publikovat a je vlastně určen pro jakési „akademické akvárium“.

Je z toho cesta ven? Vidím dvě cesty, které v obou případech vyžadují velké úsilí:
První, vědecká cesta, která předpokládá pokračovat ve snaze zvyšovat vědeckou úro-

veň časopisu a prosazovat jej na mezinárodní scéně a tím se prosadit v mezinárodních 
databázích, např. Scopus53 a Web of Science54. Takto lze získat i větší světovou proslulost 
a získat kvalitní, anglicky píšící autory, jak se to podařilo v roce 2019 časopisu Obrana 
a strategie55. Má to i odvrácenou stranu mince. Hrozí nebezpečí, že se počet čtenářů 
a autorů z ozbrojených sil a české bezpečnostní komunity nezvýší – časopis bude vlastně 
sloužit jen jako generátor bodů do Rejstříku informací výsledků výzkumu a vývoje (RIV)56. 
Najednou je zde jiný svět, ve kterém Vojenské rozhledy získají zcela novou tvář, byť po-
platnou nové době, ale s úplně jiným zaměřením, než to zamýšleli zakladatelé v  roce 
1921 a 1991.

Druhá, populárně‑odborná cesta předpokládá rezignovat na formální požadavky svě-
tových databází a pokračovat ve vydávání časopisu zhruba tak, jak si jej představovali 

53	 �Databáze Scopus společnosti Elsevier je největší abstraktovou a citační databází recenzované literatury na 
světě. Více např. na: https://www.elsevier.com/solutions/scopus.

54	 �Světově uznávaná databáze Web of Science nabízí integrovaný přístup k citačním indexům a užitečným 
nástrojům jako je např.  Journal Citation Reports, Essential Science Indicators, InCites nebo citačnímu 
manažeru EndNote. Více např. na: https://ezdroje.upol.cz/prehled/zdroj.php?lang=cs & id=105.

55	 �Viz https://www.obranaastrategie.cz/.
56	 ��Více na: https://www.vyzkum.cz/FrontClanek.aspx?idsekce=986.
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zakladatelé Vojenských rozhledů. Byly by zde publikovány poznatky z praxe a mohla by 
být vedená diskuse širokého okruhu čtenářů. Nevylučovalo by to ani zveřejňování so-
fistikovaných článků vědeckého charakteru a informací o dění ve vojenství a o vojenské 
technice. Vyžadovalo by to však zvýšené úsilí redakce a redakční rady, ale rovněž i velkou 
podporu nejvyšších představitelů MO a Armády ČR, kteří by se v časopise rovněž angažo-
vali, jak to bylo v relativně nedaleké minulosti. Musím přiznat, že tato cesta, přestože by 
se mi i líbila, má svoje překážky a nepříznivé důsledky.

Ztratili bychom autory z vědecko‑pedagogické sféry, kteří by za výsledky svého výzku-
mu (a to se dnes od nich očekává), neměli žádný prospěch. A navíc, texty zveřejněné ve 
Vojenských rozhledech by se pak už nesměly publikovat v jiných časopisech. Bez těchto 
autorů si ale budoucnost našeho časopisu neumím představit. Přiznejme si, že bez nich 
se v minulosti neobešly ani prvorepublikové Vojenské rozhledy a ani Vojenská mysl.

Na internetu jsou dnes desítky webových portálů věnujících se vojenství a bezpečnos-
ti. Sledovanost některých z nich překračuje sledovanost webových stránek Vojenských 
rozhledů i Obrany a strategie. Přináší často unikátní a hodnotné, relativně krátké, pou-
tavou formou napsané příspěvky, které oslovují dnešní čtenáře, zvyklé cíleně vyhledávat 
stručné informace, které jim může nabídnout jen virtuální internetové prostředí. To však 
nemůže být cesta pro Vojenské rozhledy. Jejich hodnota totiž spočívá v tom, co ostatní 
nabízí jen okrajově – možnost vědeckou formou prezentovat nejnovější poznatky praxe 
a výzkumu, a tím kultivovat rozvoj vojenské a bezpečnostní vědy i kultury řízení v oblasti 
bezpečnostní politiky a vojenství.

Už podružná je otázka, zda pokračovat ve vydávání Vojenských rozhledů v tištěné for-
mě a zda neponechat pouze jejich elektronickou (on‑line) podobu, jak to dnes řeší řada 
uznávaných časopisů. To zůstává technickým problém, stejně jako i periodicita vydávání 
v kalendářním roce nebo dokonce to, zda vydavatelem bude i nadále Univerzita obrany, 
anebo MO, jak tomu bylo v minulosti.

Porovnáme‑li obsah Vojenských rozhledů z devadesátých let minulého století s obsa-
hem časopisu za uplynulé desetiletí, pak musíme zaznamenat posun od vojenství k bez-
pečnosti v rozšířeném slova smyslu. Má to svoji logiku. Dnešní české ozbrojené síly jsou 
součástí aliančního uskupení NATO a působí v různorodém bezpečnostním a operačním 
prostředí. Jsou připravovány pro vedení různých typů operací včetně tzv. „nevojenských“, 
které v minulosti nebyly pro armádu představitelné. Jednotlivé oblasti bezpečnosti se 
prolínají a  působí v  komplexu. Vnější, vnitřní bezpečnost, kybernetická, energetická, 
environmetální a další oblasti bezpečnosti mají dopad na základní životní a strategické 
zájmy České republiky. Proto i úkoly ozbrojených sil se rozšiřují, což by se nemělo ztra-
tit z pozornosti žádného příslušníka ozbrojených sil, příslušníka MO či pracovníka státní 
správy a územní samosprávy zainteresovaného do oblasti zajišťování obrany státu. Toho 
si je redakční rada a redakce Vojenských rozhledů stále vědoma. Vyjadřuje to i zvýšený 
zájem o časopis z řad čtenářů a autorů, kteří v resortu obrany nepůsobí. Zejména pro 
studenty civilních vysokých škol je časopis jedinečným zdrojem informací pro studium 
a vědeckou práci, které nelze nikde jinde nalézt. Zřejmě se tento trend bude i nadále 
prohlubovat. I v tom se Vojenské rozhledy odchylují od záměrů svých zakladatelů.

Je zřejmé, že Vojenské rozhledy, v době stoletého výročí od svého založení, stojí na roz-
cestí. Žádná z cest není jednoduchá, každá z nich vyžaduje zapálené průvodce – nadšen-
ce, kteří se nezaleknou nejistých výsledků a často i nutnosti nabourávat se do zavřených 
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dveří. Snad málokdo připouští třetí cestu, Vojenské rozhledy zrušit. Dostali bychom se 
do situace, že Česká republika, jako jedna z mála vyspělých zemí, ztratí odborný časopis, 
který je jedním z důležitých nástrojů pro rozvoj vojenské a bezpečnosti teorie.

ZÁVĚR

Časopis Vojenské rozhledy za dobu své existence nepochybně přispíval k rozvoji vo-
jenské teorie a praxe a sloužil jako platforma pro prezentování poznatků a zkušenosti 
z výcviku a vojenské teorie mezi příslušníky československých a českých ozbrojených sil. 
To nelze nijak kvantifikovat. V době, kdy neexistoval internet a ostatní, dnes již běžná in-
formační media, časopis, pečlivým a systematickým výběrem ze zahraničních otevřených 
zdrojů, přinášel poznatky o vědeckém pokroku prakticky z celého světa. Vytvářel prostor 
pro tříbení názorů autorů i čtenářů a pro distribuci poznatků o vývoji bezpečnostní po-
litiky a  ozbrojených sil. Svým způsobem kultivoval vědecké prostředí v  oblasti obrany 
státu a ovlivňoval myšlení tisíců příslušníků armády a pracovníků zainteresovaných na 
zajišťování obrany země.

V analýze publikační činnosti v oblasti odborných vojenských časopisů v období první 
republiky a rovněž v období let 1945-1990 je účelné pokračovat. Obsah těchto časopisů 
dokresluje obraz vývoje vojenské teorie a praxe z pohledu, jež nenabízí materiály, které 
je obvykle možné dohledat v archivech nebo v tematicky zaměřených publikacích.

Vojenské rozhledy dnes stojí na rozcestí. Působí v  silném konkurenčním prostředí 
a čím dál obtížněji hledá svoje čtenáře. Jeho budoucnost závisí na soustředěném a pro-
myšleném úsilí představitelů MO, Generálního štábu AČR, Univerzity obrany a příznivců 
z řad bezpečností komunity a významných civilních vysokých škol.

Autor: Ing. Vladimír Karaffa, CSc. (plk. gšt. v.v.), nar. 1950. VVŠ PV ve Vyškově, 
postgraduální studium VA Brno, Marshallovo centrum strategických a eko-
nomických studí v  Garmish‑Partenkirchenu, kurz GŠ VA Brno. Vykonával 
řadu logistických, velitelských a pedagogických funkcí na stupni útvar a mo-
tostřelecká divize a  ve vojenském školství. Působil v  Institutu pro výzkum 
operačního umění v Brně a v Ústavu obranných studií v Praze‑Braníku a ve 
vedoucích funkcích na bývalé Sekci obranného plánování MO. 3 roky praco-
val na operačním velitelství NATO v německém Heidelbergu. Od r. 2003 byl 
náčelníkem Správy doktrín Ředitelství výcviku a doktrín ve Vyškově. V r. 2007 
ukončil služební poměr vojáka z povolání. Potom pracoval na Sekci obranné 
politiky a strategie MO, jako ředitel sekce‑personální ředitel MO a  ředitel 
Centra bezpečnostních a vojenskostrategických studí UO v Brně. V současné 
působí v rámci bezpečnostní komunity ČR a jako lektor na několika vysokých 
školách.
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Třicátá léta minulého století znamenala pro mladý československý stát období hos-
podářského růstu a  upevňování státnosti, vyjadřované mimo jiné, růstem bojových 
schopností svých ozbrojených sil. Pokroky v  rozvoji techniky, zejména vše prostupující 
motorizace, se odrážel ve vzniku nových druhů zbraní a bojové techniky. Československo 
se ve světě proslavilo jako jeden z největších jejich producentů. Na stránkách vojenských 
rozhledů se vedla živá polemika o podobě možné příští války a rovněž o tom, jaké nová 
technika přináší změny v taktice a organizačních strukturách armády.

Redakce vybrala několik úryvků z článků, o místě a úloze některých druhů sil, které by 
měly sehrát významnou roli v bojové činnosti československé armády a které dokreslují 
úroveň tehdejšího vojenského myšlení.

VOJENSKÉ ROZHLEDY Č.  6/1937

MOTORISACE A MECHANISACE V MODERNÍCH ARMÁDÁCH.

brig. generál Sergej Ingr

– Zkráceno, redakčně upraveno –

Motorisace je dnes vedle letectva nejčasovější vojenskou otázkou. Je to pochopitel-
né, protože armáda musí své technické prostředky přizpůsobit současnému technickému 
pokroku a nesmí tedy přehlížet motor v době, která bývá ne neprávem označována jako 
doba motoru. Nesmí tak učinit tím spíše, je‑li vyhlídka, že zavedením a použitím moto-
ru 1 v armádě zvětší své útočné možnosti a získá větší rychlost a tím i větší manévrovací 
schopnost.

Motor ostatně není v armádě novinkou. Uplatnil se význačnou měrou již ve světové 
válce jak u prostředků dopravních, tak u prostředků bojových.

I  když nebyl motor činitelem rozhodujícím, přece jen si nemůžeme ani představit 
operace, zásobování a odsuny milionových armád za světové války bez desetitisíců ná-
kladních aut, které převezly miliony tun nejrůznějšího materiálu a statisíce bojovníků na 
místa, kde doprava železnicí byla nemožná, a v čase mnohokrát kratším, než by to bylo 
možno s koňským potahem anebo pěším pochodem.

Uvedu tu jen několik nejznámějších masových výkonů motoru za světové války:
•	 Již v prvních týdnech války za bitvy na Marně, kdy motorismus byl ještě v plenkách, je 

to převoz části Maunouryho armády na Ourcq do boku hlavních německých sil (paříž-
ské taxi);
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•	 r. 1916 je to obrovská bitva u Verdunu, kde Francii přispěl k vítězství značnou měrou 
motor, který byl s to dopravit na verdunské bojiště včas miliony tun materiálu a dese-
titisíce bojovníků;

•	 r. 1918 to byly automobilní převozy velmi četných záložních spojeneckých divisí, které 
zastavily definitivně německé ofensivy, a zase to byl z valné části motor, který usnadnil 
rychlé soustředění útočných divisí a  nahromadění útočného materiálu při přípravě 
spojenecké protiofensivy.

Pokud jde o použití motoru v pozemním boji, není bez zajímavosti, že konečné vítězství 
ve světové válce připadlo spojencům, kteří tento moderní bojový prostředek vynalezli 
a v dosti širokém měřítku ho použili.

I když připustíme, že motor v boji, tj.  tank, válku nerozhodl, přece jen musíme sou-
hlasit, že podstatně přispěl k bojovým úspěchům, které pak způsobily konečnou porážku 
Německa.

Tolik jsem chtěl říci úvodem a povšechně o významu motoru v armádě za světové války 
v pozemním boji.

II.
Abych byl v další části svého výkladu dobře pochopen, dovolím si uvésti, co možná 

stručně, hlavní příčiny, které vedly k použití motoru v pozemním boji.
Automatické zbraně pěchoty – lehké a těžké kulomety – uskupené do šířky a hloubky 

v terénu, opevněném třeba jen polním způsobem, učinily útok pěchoty krajně nesnad-
ným, krvavým a nákladným. I když se za použití ohromných prostředků dosáhlo úspěchů 
taktických, unikal stále úspěch strategický. 

Příčina vězela v mohutné obranné kapacitě pěchotních automatických zbraní. Po prů-
lomu obranného postavení zastavilo několik kulometů, účelně rozhozených v terénu, další 
postup mnohokrát silnějšího útočníka, jakmile se dostal z  účinného dosahu palby své 
dělostřelecké masy. Aby mohl útok pokračovat, bylo třeba posunout a znovu rozvinout 
dělostřeleckou masu, znovu organisovat pozorování a  spojení, přisunout spousty tun 
střeliva – a po nějakých 5 km se historie opakovala. Proto ztrácely útočné operace při pří-
pravě i při provedení rychlost, zmenšovaly tím podstatně překvapení a obránce získával 
čas, aby mohl přivést zálohy a zabránit, aby se úspěch taktický nerozvinul v strategický.

Klasickým dokladem toho jsou jarní německé ofensivy ve Francii roku 1918. Ačkoli 
byla fronta prolomena a dosaženo velikých taktických úspěchů, přece strategický úspěch 
Ludendorffovi vždy unikl; dohodové velení dovedlo vždy – dík mohutné obranné kapaci-
tě pěchotních automatických zbraní – přivésti včas posily do kritického prostoru.

Hledal se tedy prostředek, který by zdolal vražedné automatické zbraně pěchoty rych-
leji a spolehlivěji než těžkopádná dělostřelecká masa, prostředek, který by uvolnil závis-
lost útočné pěchoty na dělostřelectvu, který by redukoval nebo dokonce odstranil dlou-
hodobou a nákladnou dělostřeleckou přípravu, který by umožnil překvapení a dal útoku 
více průbojnosti, rychlosti a pružnosti.

Tak se došlo k tanku, který je v podstatě motoricky dopravovaným kulometem anebo 
dělem za pancířem.
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Postupný vývoj použití tanku.
Tank se ovšem vyvíjel jak po stránce technické, tak pokud šlo o jeho použití. Nás tu 

nezajímá postupný vývoj technický, nýbrž taktické použiti tanku.
Původně byl tank určen jen k doprovodu pěchoty. Byla to pomocná zbraň pěchoty, 

která měla před útokem redukovat a  podle potřeby odstranit dělostřeleckou přípravu 
a tím umožnit překvapení, za útoku pak měla svou těsnou součinností s pěchotou nahra-
dit dělostřelecké palby doprovodné a palby přímé podpory. Tímto způsobem činnosti je 
charakterisováno použití tanků za světové války.

Avšak při úvaze o vlastnostech a možnostech tanku nemohlo zůstat nepovšimnuto, že 
použitím tanku jen jako doprovodné, pomocné zbraně pěchoty přichází nazmar nebo že 
se aspoň náležitě nevyužitkuje význačná vlastnost tanku – jeho rychlost.

…

III.
Použití rychlých, motorisovaných a motomechanisovaných jednotek.

Obrana proti nim.
Pokud jde o použití motorisovaných a motomechanisovaných jednotek, je třeba mít 

na mysli, 
•	 že dnes známé motorisované a motomechanisované jednotky jsou vesměs myšleny 

a organisovány jako jednotky lehké a rychlé, které mají nahradit vyšší jezdecké jed-
notky staršího typu;

•	 dále, že motorisovaných a motomechanisovaných jednotek může být použito jen v ur-
čitém terénu (velmi členitý, zalesněný a bažinatý terén a vodní toky se nehodí k pou-
žití motorisovaných jednotek);

•	 že motorisované jednotky se sice mohou pohybovat vhodným terénem, ale pro přesu-
ny na větší vzdálenosti jsou odkázány na komunikace. Jinak se neobyčejně ztíží velení, 
zmenší se značně jejich rychlost, zvýší se opotřebování materiálu a únava personálu 
a stoupne silně spotřeba pohonných hmot a konečně,

•	 že obrana proti OV učinila značné pokroky.
Okolnost, že motorisované a  mechanisované jednotky mají nahradit staré jezdecké 

vyšší jednotky, je rozhodující pro stanovení jejich úkolů.
Na způsob jejich použití pak mají značný vliv: možnost jejich upotřebení jen v určitém 

terénu, potřeba komunikací pro větší přesuny a zdokonalená obrana proti nim.
V předpise jsou kodifikovány úkoly a způsob použití těchto jednotek zatím jen ve Fran-

cii. Pokud lze zjistit z odborné literatury, jsou základní ustanovení francouzského předpisu 
pro lehké motorisované jednotky celkem shodné s názory panujícími v Německu, Itálii 
a Rusku.

Přesahovalo by značně rámec této přednášky zabývat se blíže těmito ustanoveními. 
Uvedu jen nejpodstatnější věci a několik zajímavých dat.

Úkoly rychlých a lehkých motorisovaných a mechanisovaných jednotek jsou povahy 
operativní a taktické.

Operativní (podle francouzské terminologie strategické) úkoly jsou
•	 činnost zvědná a zajišťovací a
•	 podniky do hlubšího nepřátelského týlu.



Vojenské rozhledy

42

Výběr z článků ve Vojenských rozhledech


Taktické úkoly, prováděné v rámci celkového boje záleží zpravidla
•	 ve včasném obsazení důležitých bodů,
•	 v útoku do boku a do týlu,
•	 ve využití úspěchu,
•	 v ochraně boku,
•	 v krytí ústupu a
•	 po případě v průlomů nepřátelského krytu.

K provádění svých úkolů rázu operativního potřebují tyto jednotky především a fran-
couzský předpis to zdůrazňuje hned v první větě – dostatečného prostoru.

Hluboký prostor je pro motorisované jednotky nutný, protože jinak by nemohly uplat-
nit svou podstatnou vlastnost – rychlost, ba k pro vedení některých úkolů (na př. zvědné 
činnosti) by se nemohly bez dostatečného prostoru ani vhodně učlenit. Jako doklad po-
sledního tvrzení uvádím, že např. francouzská lehká motorisovaná divise na zvědech má 
hloubku 100 –150 km.

Veliký prostor je tedy nutný, aby se mohla uplatnit rychlost, která má jednak nahradit 
menší bojovou sílu, jednak dovolit překvapující zásah v příznivém okamžiku a v nebez-
pečném směru.

Z ohledu na prostor budou tyto jednotky bojovat zpravidla časově dříve a mimo rámec 
vlastních vyšších jednotek. Lze předpokládat, že nepřítel bude v tu dobu ještě v pohybu 
nebo že aspoň nebude ještě zařízen k obraně.

Zasazovat rychlou nebo motorisovanou jednotku za jiné situace, tj. není‑li již nepřítel 
v pohybu a je‑li již dobře zařízen k obraně, se považuje za omyl.

Celkem lze tedy říci, že motorisovaná jednotka, disponujíc dostatečným prostorem, 
hledí uplatnit svou rychlost, aby překvapila nepřítele ještě za pohybu nebo dokud se ještě 
nezařídil k obraně.

…
Útok.
Pokud jde o útočné akce motorisovaných jednotek, snaží se, pokud to jde, napadnout 

nepřítele v boku. Rozhodujícím činitelem je tu kromě komunikací, směřujících k zamýšle-
nému bojišti, vhodnost terénu pro použití OV. Jestliže se nepřítel již zastavil a usadil‑lise 
v terénu pro tanky nevhodném, zaměstná a upoutá se čelně částí prvků motocyklistických 
a  vezené pěchoty, hlavní síly pak, využívajíce své rychlosti, hledí napadnout nepřítele 
z boku.

Útok motorisované divise má asi tuto vnější tvářnost:
•	 po hrubém zjištění nepřítele zvednými a zajišťovacími oddíly jsou předvoje zpravidla 

zesíleny motocyklisty a vezenou pěchotou, aby mohly spolehlivě zajistit skryté rozvi-
nutí hlavních sil a získat bližší zprávy. Zároveň budují tyto prvky a dělostřelectvo so-
lidní palebnou základnu pro pozdější útok. Průzkumné obrněné vozy zatím provádějí 
podrobnější průzkum terénu a nepřátelského postavení,

•	 vlastní útok pak provádí 1. brigáda, organisovaná pro boj v  tzv.  útočné skupiny, 
složené z bitevních a průzkumných obrněných vozů, z autokanonu a po případě z ve-
zené pěchoty, má-lise dobytý terén obsadit a udržet,

•	 palebnou podporu útoku zajišťují kulomety, minomety a protitankové kulomety veze-
né pěchoty, dále dělostřelectvo a autokanony,
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•	 tanky samy mají z ohledu na menší přesnost své střelby a malou zásobu střeliva zahá-
jit palbu teprve na vzdálenosti pod 400 m,

•	 zálohy se tvoří, jen když se má útočná akce vést do větší hloubky.
Podle francouzských názorů má být útok methodicky uspořádán a vázán na možnosti 

palebné podpory.
Pro zajímavost ještě uvádím, že francouzská lehká motorizovaná divise, jejíž bojové 

složky, jak jsme viděli, mají na pochodu hloubku 100—150 km – anebo nepříhlížíme‑li ke 
zvědným oddílům a dalekému zajištění a počítáme‑li až od předvojů – hloubku asi 75 km 
a šířku asi 20 km, tato divise má, v útoku asi 1500 m hloubky a je schopna důrazné akce 
na frontě 2,5 – 3,5 km.

Nebo jinak vyjádřeno:
Lehká motorisovaná divise, která počítajíc jen od předvojů je na pochodu na ploše 

1.500 km2, zaujme v bojovém rozčlenění plochu 6 – 8 km2.
Vezmeme‑li v úvahu tyto prostorové údaje a uvážíme-li, že motorisovaných jednotek 

může být použito jen ve vhodném terénu a že musí jednat rychle, můžeme si utvořit dosti 
přibližnou představu o obtížích, s nimiž je velení motorisovaným jednotkám spojeno.

…
I z toho, co jsem stručně a povšechně uvedl o účelu, organisaci a o použití motorisová-

ných jednotek, si lze učinit představu o jejich přednostech a slabinách.
Podceňovat motorisované jednotky by bylo právě tak nemístné, jako je přeceňovat.
V široké veřejnosti se dnes setkáváme skoro vesměs s přeceňováním a možno říci s vel-

mi nekritickým přeceňováním motorisovaných jednotek. Příčinou toho je jednak pocit 
bezbrannosti jedince před obrněnou nestvůrou, ze které trčí hrozivě tlamy kulometu a ka-
nónů, jednak jsou to citáty různých skutečných anebo domnělých autorit, při čemž se 
však zapomíná, že mnohé z těchto výrobku byly učiněny především za účelem propagace 
a popularisace nové zbraně ve vlastních řadách.

Tak se často operuje výrokem generála Guderiana, velitele 2. německé Panzerdivision:
„Po 4 nedělích bubnové dělové palby, po 4 měsících úporných bojů a po ztrátě 400.000 

mužů získali Angličané r.  1917 ve Flandrech území hluboké 9 a široké 16 km. Téhož 
výsledku dosáhli Angličané s pomocí ani ne 400 tanků za 12 hodin a ztratili 400 mužů.“

Postavíme‑li vedle sebe tato historická fakta, musí působit sugestivně a vnuknout dů-
věru k tankům, resp. strach před nimi.

Ale je možno postavit vedle sebe i jiná historická fakta.
R. 1918 použili Spojenci také tanků a v daleko větším počtu než u Cambrai a přece 

už nikdy nedosáhli tak ohromujících a laciných úspěchů jako r. 1917 u Cambrai. A tank 
se přece r. 1918 zdokonalil a Spojenci měli s  jeho použitím již praktické zkušenosti. Ale 
ovšem Němci měli již též praktické zkušenosti, učinili odvetná opatření a měli – byť i ne-
dokonalé – přece jen obranné prostředky. Prostě tank r. 1918 nebyl již překvapením jako 
r. 1917 u Cambrai, kdy zastihl Němce úplně nepřipravené. Je nesporné, že tajemství veli-
kého úspěchu u Cambrai záleželo v překvapení.

Pro nás dnes tank, resp. motorisované a motomechanisované jednotky, jejichž pod-
statnou složkou tank je, překvapením být nemohou a nesmějí.

Aby tomu tak nebylo, musíme být po každé stránce dobře připraveni.

V.
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Předpoklady motorisace a motomechanisace v armádě.
Zmínil jsem se již, že nejúčinnější zbraní proti nepřátelské motorisované jednotce je 

vlastní motorisovaná jednotka, co možná, ještě kvalitnější. Protože armády všech států, 
s kterými můžeme přijít do konfliktu, motorisované jednotky ve větší nebo menší míře 
mají, plyne z toho s logický závěr, že i my musíme motorisovat v přiměřeném rozsahu.

Je však třeba si uvědomit, že by motorisace a mechanisace některých složek anebo 
i několika vyšších jednotek mírové armády, bez solidní organické souvislosti s celkovým 
hospodářským životem státu byla stavbou na písku.

Stát, který chce přikročit k motorisaci a mechanisaci v armádě, se nesmí spokojit opat-
řením určitého počtu příslušných vozidel. Musí mít, abych uvedl jen hlavní věci solidní 
a vhodně umístěný automobilní průmysl, dobrou a rozvětvenou silniční síť a zajištěny po-
honné hmoty. Z těchto základních požadavků vyplývá nutnost dobré a plánovité – abych 
tak řekl – automobilní politiky, objímající celek hospodářského života již v míru.

…
Německé úsilí o soběstačnost pohonnými hmotami a jejich plánovité budování silniční 

sítě a autostrád jsou věci do té míry známé, že není třeba se o nich šířit.
Je zřejmé, že stát, který již v míru tak záměrně buduje svůj automobilismus, bude mít 

v čas potřeby k disposici prostředky, které mu zajistí veliký náskok a převahu nad státem, 
kde automobilismus churaví.

VI.
Theorie o budoucnosti.

Věci, o kterých jsem se v předešlých statích zmínil, se týkají toho, co je dnes už uskuteč-
něno, třebas to i nemělo technicky, organisačně a takticky docela ustálenou formu. Vývoj 
jde ovšem dále a je možné, že se v blízké době setkáme vedle dnešních lehkých divisí s těž-
kými motorisovanými divisemi. Byla by to ostatně jen obdoba starého lehkého a těžkého 
jezdectva. Některé hlasy v německém odborném tisku nasvědčují této možnosti.

Theorie se však nezastavuje ani tu. Někteří theoretikové se nespokojují pouhými vyš-
šími motomechanisovanými jednotkami v celkovém rámci armády, nýbrž volají po mo-
torisaci celé branné moci. Hlavním představitelem tohoto směru je anglický gen. Fuller. 
Možno říci, že základní ideové pojetí u Fullera je obdobou německých názorů z doby von 
Seecktovy, kdy Německo ještě nezrušilo vojenských omezení, uložených mu versailleskou 
smlouvou.

V svém starším díle „Mechanisace armád“ Fuller, téměř shodně se seecktovskou theo-
rií, rozeznává dva druhy armád. Armádu onoho typu, jak je znám ze světové války, tj. se 
silnou pěchotou a dělostřelectvem a dosti početným jezdectvem; tuto armádu kvalifikuje 
jako podružnou, použitelnou jen k vedlejším úkolům v prostorech nevhodných pro tanky; 
hlavní armádou je mu poměrně sice málo početná, ale zato vysoce kvalitní armáda me-
chanisovaná, pro kterou se pokouší v své knize sestavit Polní řád.

V své nedávno vyšlé publikaci „Army in my time“ jde již Fuller dále. Odmítá naprosto 
jezdectvo a jen s nechutí připouští v omezeném počtu pěchotu s dělostřelectvem; pohor-
šuje ho, že pěchota se nemůže sama dostatečně chránit před útočnou vozbou a nechce 
připustit, aby se tak dálo na újmu tankových jednotek; zavrhuje vůbec spolupráci tanků 
s pěchotou a  přirovnává tuto spolupráci ironicky k  součinnosti moderních obrněných 
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námořních křižáků se starými plachtovými fregatami; rovněž dělu přiznává plné opráv-
nění jen v tanku.

Moderními činiteli podle něho jsou rádio, housenkový pás a  pancíř; to jsou takové 
komponenty středních tankových praporů a lehkých mechanisovaných brigád, které do-
poručuje. Díky rychlosti a pohyblivosti i tankových jednotek není již, podle Fullera, fronty 
nikde, protože může být všude; rychlé tankové prapory mohou být neobyčejně rychle 
dirigovány z fronty do boku, z boku do týlu. To vyžaduje, podle Fullera, nového řádu ve 
válečném umění. Branná moc Velké Britanie má mít tyto složky: loďstvo, mechaniso-
vanou armádu a  letectvo. Loďstvo má zajistit Velkou Britanii jakožto hlavní basi a má 
umožnit vytvoření pohyblivé base na kontinentě pro mechanisovanou armádu. Mecha-
nisovaná armáda má vytvořit operační basi na kontinentě pro letectvo, které se má stát 
„mávajícím mečem“ Anglie.

…
Zmiňuji se o Fullerovi obšírněji, protože je dosti znám, často citován a mnohdy naléha-

vě doporučován k následování. Zapomíná se při tom, že Fuller je zcela a veskrze anglický 
a že vychází ze základní situace čistě anglické. Sám Fuller v své argumentaci praví: „Ne-
potřebujeme masy jezdectva, pěchoty a polního dělostřelectva, toho mají naši spojenci 
sami dost, ale mechanisovaných jednotek nebudou moci míti nikdy dost.“

Z  toho je cítit na míle Brita, syna bohaté ostrovní Anglie, kterou dnes na její půdě 
pozemními vojsky nelze atakovat a která se veliké pozemní války účastní jen na teritoriu 
svých spojenců. A tito spojenci budou mít podle Fullera pěchotních mas dost. A nechuť 
Anglie k všeobecné branné povinnosti je též známa.

Německá kritika se staví k Fullerovým theoriím zamítavě: není divu, dnešní držitelé 
moci v Německu potírali již za staršího režimu velmi ostře i obdobné theorie von Seeckto-
vy; při tom však – jak jsme viděli – v celkovém rámci armády věnují motorisaci velikou 
péči.

I pro nás je tato cesta nejzdravější.
Ale znovu připomínám: Je třeba si uvědomit, že motorisace armády v širším měřítku 

a na solidní basi je dobře možná jen v rámci celkové, záměrné automobilní politiky. Mo-
torisace armády musí jít ruku v ruce s motorisaci hospodářskou, civilní. Bez náležitě fun-
dované a záměrné motorisace hospodářsko- civilní bude motorisace armády více méně 
skleníkovou květinkou bez dostatečně živné půdy a její základna sotva vydrží surové ná-
razy a ohromné požadavky za války.
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VOJENSKÉ ROZHLEDY Č. 6/1933.

ORGANISACE JEDNOTEK ÚTOČNÝCH VOZŮ.

Podplukovník gšt. Jan Kasalický

– Redakčně zkráceno –

Jak mají býti organisovány jednotky útočných vozů?
Hlavním a nejdůležitějším rysem útočné vozby jest její novost; je to zbraň zítřka, zbraň 

ve vývoji, který ovšem již při dnešní technické vyspělosti je velmi rychlý, pestrý a proměn-
livý; ukazují se stále nové možnosti, zkušenosti nejen rostou, ale i opravují jako u žádné 
jiné zbraně názory včerejší i předvčerejší. Je to zbraň velmi drahá, používající drahocen-
ného a  komplikovaného materiálu; její obsluha vyžaduje většinou speciálního výcviku 
a množství odborného personálu. Stojí mnoho peněz, nejenom pro drahotu materiálu, 
ale hlavně, že je třeba stále studovat, hledat a zkoušet, nechceme‑li býti předstiženi ji-
nými a býti odkázáni na koupi typů, které některý vedoucí stát je ochoten prodati; samo 
sebou se rozumí, že to není pak ani to nejnovější, ani to nejlepší. Státy, které nemají vlast-
ního vyspělého průmyslu, jsou v každém případě odkázány na nákup materiálu útočné 
vozby v cizině.

Útočná vozba je tedy zbraň velmi drahá nejen pro velký náklad na její obstarávání 
a udržování, ale i pro risiko, s kterým je každý větší nákup spojen, poněvadž materiál 
útočné vozby rychle stárne. Zcela moderní a vyhovující typ dneška bude — ať již ho 
bude používáno nebo bude uložen ve skladišti, za pár let snad zastaralým a neúčelným 
vozidlem, ba kusem nepotřebného železa. V tom je mnoho analogie s materiálem 
leteckým.

Tyto zvláštní vlastnosti útočné vozby měly značný vliv na její vývoj zejména u nás: no-
vost a nedostatek zkušeností, nezbytné šetření, systemisace, nízký kontingent atd., měly 
vzápětí jistou opatrnost ve věcech rozvoje této nové zbraně a vytvořily delší stabilitu pů-
vodního státu quo.

Zatím co jiná významná zbraň nové doby, letectvo, přes všechny nesnáze našich po-
měrů roste podle určitého organisačního plánu, byla útočná vozba předstižena co do 
počtu osob i pomocnými zbraněmi, jako je automobilní vojsko a vozatajstvo, ač by pro 
obě tyto čistě dopravní zbraně vskutku stačilo míti dobrou evidenci motorových vozidel, 
koní a jiného materiálu, určité sklady, nějaké učiliště pro speciální kursy a kádry specialis-
tů. Jinak by mohly býti jejich povinnosti přiděleny jiným zbraním (jezdectvu, dělostřelec-
tvu); jejich mírovou dopravní službu lze svěřiti smluvním civilním podnikatelům a jen pro 
MNO a vyšší velitelství systematisovati vozidla s civilními řidiči jako u ostatních resortů 
státní správy. V státě se stále rostoucím počtem motorových vozidel, kde je vlastní vy-
spělý automobilový průmysl schopný velkých výkonů a dobrá a hustá komunikační síť, 
kde je ještě téměř 50% rolnického obyvatelstva a dostatečný počet tažných koní, není 
otázka personálu ani materiálu tak ožehavá. Proto, máme‑li na mysli naše poměry, bylo 
by vhodné útočnou vozbu konečně rozmnožit a  zvýšiti její počet v mezích presenčních 
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počtů stanovených zákonem, na újmu jmenovaných dvou dopravních zbraní. Pro pole je 
daleko snadnější vytvořiti — bude‑li v míru vše řádně připraveno — dopravní jednotky 
automobilní a vozatajské než nové jednotky útočné vozby. Ta se totiž improvisovat nedá; 
potřebuje spolehlivý a speciálně cvičený personál, poněvadž např. ani výtečný šofér z po-
volání nemusí býti schopný pro obsluhu speciálního vozidla, jak je z praxe u PÚV dávno 
známo; učiti nevycvičený personál teprve ve skutečnosti na drahých bojových vozidlech 
není vhodné řešení.

Zachováme‑li status quo, opotřebuje se a zastará náš materiál při dosavadním tempu 
vývoje naší útočné vozby za několik let. Tak např.  naše obrněné automobily jsou jistě 
výtečné typy svého druhu, my však dnes víme, že jsou to vozidla nejen velmi drahá (to je 
ostatně každé vozidlo ÚV.), ale také choulostivá, odkázaná přece jen na dobré komuni-
kace, a budou míti existenční oprávnění jen tak dlouho, dokud se nepodaří zkonstruovati 
vozidlo, které by mělo na silnici přibližně jejich rychlost a kromě toho mohlo se pohybovat 
v terénu a přes překážky aspoň 10 km v hodině; jakmile toto vozidlo budeme míti, po-
klesne význam 4kolových obrněných automobilů na úzce speciální vozidlo. I typ (6kolová 
Tatra) je přechodný, byť i vynikající typ svého druhu, tj. je přece jenom vozidlem kolovým 
se všemi jeho přednostmi a nedostatky. Československý bitevní vůz v plném smyslu slova, 
tedy tank, se teprve rodí; o obrněných vlacích není třeba mnoho říci. Jsou to v každém 
případě vozidla úzce speciální, jen pro určitá bojiště a pro určité situační momenty. Tím 
nemá býti řečeno, že nejsou schopny vývoje, ovšem patrně záměnou parního tahu za mo-
torický a přechodem k soběstačným jednotkám, schopným pohybu jednotlivě i ve spojení, 
na kolejích, a možno‑li, i po silnici.

Jak vidíme, hlavní podmínkou dalšího účelnějšího vývoje útočné vozby jsou peníze, 
poněvadž materiál potřebuje rozmnožení. Je ovšem svrchovaně důležité, jak budou in-
vestovány; právě u nás musí jich býti velmi úzkostlivě použito, aby přinesly plný užitek. 
Máme dosud materiál přechodného typu nebo se teprve snažíme zaopatřiti si materiál 
bitevní; je proto třeba peněz nejen na zakoupení, ale také na studium, sledování, zkoušky: 
čím pečlivěji bude tato činnost prováděna, tím spolehlivěji budeme moci říci, že peníze 
na určitý materiál nebyly vydány nadarmo. Odtud se také prýští jedna z příčin opatrnosti 
v otázkách útočné vozby. Ostatně tato opatrnost měla jednu velmi dobrou stránku; nena-
koupili jsme z válečné likvidace velké kvantum materiálu, který by dnes byl již bezcenný 
a zastaralý (jako mnozí jiní), nýbrž omezili jsme se na to nejnutnější. Ovšem tato obezře-
lost nesmí býti přepínána, aby příliš jednostranným šetřením nebyl zabrzděn vývoj naší 
útočné vozby a ne bylo zmařeno vytvoření a vývoj schopné organisace pro budoucnost. 
Šetření nesmí také odstraniti možnost získati větší zkušenosti, sledovati aspoň zkušeb-
ními typy další vývoj, zainteresovati více náš velmi schopný průmysl a míti tedy aspoň 
v propočtech, plánech a modelech (ovšem prozkoušených!) a výrobních programech za-
jištěnu potřebu pro pole.

Proto chceme‑li míti útočnou vozbu, musí býti nynější stav věcí od základu změněn. 
Potřebujeme především peněz, dále je třeba zvýšiti počet osob této zbraně úměrně vý-
znamu, který této nové zbrani přísluší — způsobem, jak jsem již shora naznačil. Nejvhod-
nější příležitostí je nejbližší úprava organisace vzhledem k zavedení 14měsíční presenční 
služby. Je třeba stále zdůrazňovat, že útočná vozba musí míti daleko větší počet osob 
v záloze, aby z tohoto reservoáru mohla hraditi v čas potřeby zvýšené požadavky.

…



Vojenské rozhledy

48

Výběr z článků ve Vojenských rozhledech


Mají jednotky útočných vozů býti samostatnou zbraní nebo býti součástkou jiných 
zhraní?

Názory o tom mohou býti různé; celý vývoj věci svědčí však o tom, že jednotky útoč-
né vozby jsou a ještě více budou zbraní speciální, se zvláštním výcvikem a nelze je tedy 
směšovati s jinými zbraněmi, ať již nosí u nás výložky jakékoliv a jsou kdekoliv administ-
rativně přičleněny. Vidíme to i z toho, že každý důstojník, který je přidělen k útočné voz-
bě, potřebuje podle dosavadních zkušeností určitou dobu, než se úplně zapracuje v této 
zbrani; tedy určitě stejně, ba nejméně tolik, kolik by potřeboval pro přestup k jezdectvu, 
dělostřelectvu i letectvu.

Útočná vozba je zbraní speciální již vzhledem k výcviku, hlavně pak na bojišti a vůbec 
v poli: pracuje ovšem v nejužší součinnosti s pozemním vojskem 1. sledu (pěchotou 
a jezdectvem) a v jeho prospěch, avšak zcela svým vlastním způsobem: je to zbraň 
doprovodná, ať již přezvědná nebo bitevní, vlastního charakteru, jako např. dělostřelectvo 
a letectvo. Tento svůj ráz podrží tak dlouho, dokud se snad celé pozemní vojsko nebude 
pohybovati v pancíři na speciálních vozidlech, kdy snad rozdíl mezi pěchotou a útočnou 
vozbou zmizí. Dokud však útočná vozba je zvláštním bojovým, a posilovým prostředkem, 
kterým lokálně zdůrazňujeme nebo aspoň usnadňujeme činnost pozemního vojska (pro 
nás třeba ještě říci: dokud je tak vzácným kořením, že jen v nejdůležitějších místech a v 
malém množství jí můžeme použiti), je zvláštní zbraní se všemi atributy. 

Na tom nic nemění to, že u nás je přičleněna k pěchotě. Tento způsob není zatím útoč-
né vozbě na škodu. Útočná vozba má malé počty, nemá vyššího velitelství, a proto při-
dělení k pěchotě jí spíše prospívá, nebo je aspoň jediným možným východiskem. Její dů-
stojníci se doplňují z pěchoty a z jezdectva, což jí zajišťuje velmi širokou personální basi; 
je však třeba pomýšleti na to, aby v budoucnosti byla otevřena všem důstojníkům zbraní 
bez rozdílu, kteří mají o ni zájem a jsou ochotni naučiti se znát její prostředky a pracovat 
s nimi. Útočná vozba může jako zbraň speciální a převážně technická výborně potřebo-
vati důstojníky s technickým vzděláním, ostatně má sama potřebu dělostřelců, automo-
bilistů, radiotelegrafistů, železničářů atd. Jakmile by se její velitelský kádr rozšířil, bylo by 
možno doplnit ji dobrovolníky ze všech zbraní; nelze ovšem zapomínati, že její důstojníci 
potřebují velmi dobrého taktického vzdělání, a to mají hlavně důstojníci pěchoty, jezdec-
tva, dělostřelectva a letectva.

Útočná vozba, zvláště máme-li jí málo, musí býti řízena z jednoho centra, musí 
býti jednotná. Výcvik musí provádět co možná v jednom tělese nebo v stejnorodých, 
organicky skloubených: je věcí výcviku, nikoli výložků, jak budou pracovati např. OA 
(pozn.: obrněné automobily), přidělené jezdectvu; tytéž potřeby může jindy míti a od 
téže čety OA požadovati jednotka pěší. Stačí, budou-li ty jednotky útočné vozby, které 
jsou pro tuto práci určeny, míti možnost, často se cvičiti v takové součinnosti. Jinak však 
mají míti jedno mateřské těleso nebo zbraň již pro jednotnost výcviku, pak z důvodů 
hospodářských a technických, což u zbraně zatížené tak velice materiálem (chceme-li 
skutečně účelně šetřit a rozumně hospodařit) padá neobyčejně na váhu. 

…
Proč je nutno, aby naše armáda měla útočnou vozbu
Tato otázka měla býti vlastně první; neboť je to otázka zásadní. Odpověď na ni je 

snadná. Chce‑li býti naše armáda skutečně moderně vyzbrojena, nechce‑li býti inferiorní 
proti armádám svých sousedů, musí míti útočnou vozbu. To je jeden důvod. Druhý je 
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ještě závažnější: aby co nejvíce šetřila krví svých příslušníků, aby je nehnala proti strojům 
a opevněním, musí míti obrněná vozidla, která snadněji a s menšími ztrátami lidských 
životů prolomí nepřátelský odpor, prorazí cestu nebo zjistí aspoň situaci nepřítele, zadrží 
jeho postup, ušetří vagony drahé munice, jež by bylo nutno vystříleti, možno i s proble-
matickým účinkem.

Toto všechno může učinit útočná vozba, bude‑li skutečně na výši doby, dobře organi-
sována. v dostatečném počtu, dobře vedena a opatřena vyhovujícím materiálem. Je tedy 
možno se jí zříci?

Dále je třeba, aby to byla vlastní útočná vozba, vlastní výroby, aby nebylo třeba spo-
léhati event. na cizí pomoc v poslední chvíli; znovu třeba zdůrazniti, že útočná vozba se 
v žádném případě improvisovat nedá, musí tedy býti již v míru zde, aspoň v jádře, a musí 
býti učiněny všechny přípravy, aby podle potřeby vzrostla a  byla s  to převzíti všechny 
úkoly. Úkoly útočné vozby porostou; i když přechod celých armád do pohyblivých pancířů 
patří ještě k utopickým snům budoucnosti, nelze popříti, že hejna pohyblivých obrněnců, 
drtících vše, co jim přišlo v cestu, nejsou žádnou utopií, nýbrž skutečností dobře známou 
z poslední války. Od té doby nás však dělí již přes 14 let a technikové nespali. Není snad 
nad sázkou, řeknu‑li na konec, že nemíti útočnou vozbu, už dnes znamená tolik, jako spo-
kojiti se jenom lehkým dělostřelectvem; nepoužití takového významného prostředku se 
vymstí ve skutečnosti, neboť tento nedostatek bude pak zaplacen krví.

…
Závěr
Tuto povšechnou úvahu o problému útočné vozby omezil jsem především na naše po-

měry a mimo to, poněvadž nejsem technikem, nemohl jsem se pouštěti do detailů zbroj-
ních, konstruktivních atd. Šlo mi však o to, abych dokázal, že stojíme před velmi četnými 
problémy, které třeba nejen vyřešiti, ale které třeba sledovati a studovati, jakož i utvořiti 
instituce a orgány, které by se touto prací trvale za bývaly.

LETECKE ROZHLEDY Č.  1/1933

LETECTVO ROZHODUJÍCÍM ČINITELEM K DOSAŽENÍ ÚČELU VÁLKY?
(Teorie Douhetova a její kritika.)

Major gšt. Emil Tarant

– Redakčně zkráceno –

V  poslední době se množí skoro epidemicky nejen obsáhlejší studie a  články, nýbrž 
i větší samostatná díla, která pojednávají o charakteru budoucí války.

Jedním z hlavních podnětů k těmto studiím je vlastně rozmach techniky jakožto ele-
mentu, jemuž podléhá jedna z podstatných složek vojska, tj. jeho výzbroj, kterážto složka 
je s to měniti dosavadní koncepce strategie a taktiky.

Koncem světové války a hlavně po ní došlo největšího rozmachu po stránce technické 
letectvo, jehož použití se otvírají daleké a nové perspektivy. Tím vlastně byl dán podnět 
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k úvahám o tom, že se v příští válce letectvo stane onou zbraní, která rozhodne o vítěz-
ství. Dříve však, než se pustíme do úvah o této úloze letectva, musíme si uvědomiti dvě te-
orie, které se nyní udržují a dávají podnět k všelikým proroctvím o rázu příští války. Jedna 
z nich je teorie o válce statické, posiční, jež se snaží dokázati, že se nynější člověk stává ot-
rokem strojů, místo aby ze strojů učinil otroky své, což znamená, že se bude za tyto stroje 
jen krýti a všeobecně zůstane v defensivě. Druhá je teorie o válce dynamické, pohybné, 
kde člověk použije strojů k  pohybu a  manévru. Při našich úvahách o  činnosti letectva 
v příští válce podle daného námětu bude rozhodující teorie války dynamické. O uplatně-
ní této teorie prostřednictvím letectva se zasazuje italský generál Douhet, kdežto jiní ji 
chtějí realisovat chemií, mechanisací (Fuller), motorisací (gen. Alléhaut), malými elitními 
bojovými armádami (von Seeckt) anebo překvapující náhlou válkou, rozpoutanou bez 
jakéhokoliv jejího formálního opovědění. Zmínky zaslouží teorie Fullerova, Croftova a te-
orie gen. Camona o motorisací, které z velké části došly již praktického uplatnění nejen 
v motorisování dělostřelectva a  služeb, ale i  na příklad v dosti šťastném organisování 
tzv. italské rychlé divise.

Zabývati se jimi bylo by námětem neméně zajímavým. Všimněme si však především 
jen letecké teorie italského gen. Douheta. gen. Douhet vydal již v roce 1921 knihu, Il do-
minio dell’aria“, která přepracována vyšla znovu v roce 1928.

Co je základní myšlenkou této teorie? Vychází z předpokladu, že činnost letectva jakož-
to zbraně pomocné (ve smyslu kooperace)1 je bezúčelná vždy, když má nepřítel převahu 
ve vzduchu.

Proto by bylo plýtváním a nesprávným využitím této zbraně, bylo‑li by jí používáno v té 
formě, v jaké se to dálo s menšími výjimkami ke konci války.

Jakmile autor akceptoval tento argument, vyvinula se jeho revoluční teorie už vel-
mi snadno, a to v tom smyslu, že v zásadě osamostatňuje letectvo nejen jakožto jednu 
z  hlavních zbraní, ale přímo jako jedinou zbraň, která rozhodne o  vítězství. Je to zjev 
analogický, jaký přinesla ve Francii válka u dělostřelectva. Tehdy se totiž tvrdilo, že terénu 
dobývá dělostřelectvo a že pěchota s ostatními zbraněmi jej teprve pak obsazují. Formu 
letectva jakožto zbraně pomocné tedy zrušuje jako zbytečnou a neužitečnou.

Osamostatněné letectvo má vytvořiti nejmocnější válečný prostředek, a to takový, aby 
samo bylo schopno v krátké době přinésti rozhodnutí. A rozhodnutí má přinést neočeká-
vaný letecký útok, uspořádaný systematicky tak, aby byly zrušeny dvě první fáze války, 
tj. mobilisace a nástup nepřítele, při čemž má působiti morálně i fysicky, aby je protivník 
nemohl provésti, takže by tím byla válka rozhodnuta již ve svém počátku.

V podstatě chce tedy rozhodný a systematický útok ve vzduchu, na zemi pak obranou 
pozemní armádou. V duchu své teorie Douhet vyžaduje:
•	 Vytvořiti leteckou armádu tak silnou, aby získal naprosto určitě ono „dominio delTa-

ria“ (převahu ve vzduchu), která mu umožní přenésti výbušiny potřebné k zasažení 
citlivých míst, čímž by ovládl činnost nepřítele tak, jak bude uvedeno dále.

1	 �Letectvo je sice v rámci pozemní armády podle GV zbraní hlavní, v duchu naší úvahy lze však užiti výrazu 
„pomocné“ jako označení, že jde o  letectvo, které kooperuje s pozemní armádou. Kde se v naší úvaze 
mluví o letectvu jako o zbrani hlavní, myslí se tím tak zvané „samostatné úkoly“ letectva.
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•	 Míti tuto armádu stále v pohotovosti ke vstupu do boje, tj., míti ji připravenu stále, 
tedy i v době míru.

•	 Změniti organisaci ostatních zbraní, resp. celé armády (i námořních sil) tak, aby byly 
omezeny, při tom však mohly ihned vstoupiti v činnost, kdyby se dosažení převahy ve 
vzduchu a ovládnutí nepřítele ve vzduchu dočasně z jakékoliv příčiny nepodařilo.

•	 Doplniti tento systém organisaci pozemní protiletadlové obrany, ale jen místní proti-
letadlovou obranou v určitých důležitých místech.

Je třeba si uvědomiti, že koncem války bylo celé letectvo rozděleno tak, že velká jeho 
většina byla určena k spolupráci s ostatními zbraněmi, což znamená, že bylo ve službách 
zvláště velitelství vyšších jednotek, pěchoty, dělostřelectva neb i  jezdectva. Provádělo 
tedy hlavně dva úkoly: mělo na starosti zpravodajství a  pracovalo přímo v  boji spolu 
s ostatními zbraněmi. Dále byl jeho bojovým úkolem též boj ve vzduchu proti nepřátelské-
mu letectvu a bombardování, to vše však v rámci pozemní bitvy.

Novou teorií o letecké válce padá nyní celá tato organisace a vytváří se samostatná ar-
máda, letecká, které má být použito hromadně, a to vždy útočně. Pro letectvo nepřipouští 
autor obranu; možné útoky protivníka chce paralysovati ne obranou, ale ohrožením úto-
ky většími a účelnějšími. To je zásadou jeho letecké války.

Tato nová teorie Douhetova vzbudila arci vášnivé polemiky a diskuse jak v Itálii, tak 
i v cizině.

Zrodila se v Itálii, v zemi, kde letecký průmysl vznikl vlastně teprve až po válce. A právě 
rozmachem tohoto průmyslu byl dán podnět k  analysování možností, jak použiti této 
nové zbraně hromadně. Teorie měla úspěch, byla přijata v  Itálii i  vojenskou správou 
a částečně též uskutečňována.

Přihlédněme k tomu, proč teorie Douhetova nabyla tak lehce právě v Itálii půdy? Jak 
jsme již řekli, letecká válka je konkretisováním útočného ducha. Tento duch odpovídá 
elánu fašistického směru. Fašism exaltoval národ pro myšlenky státní expanse a zdůraznil 
význam vojska i předvojenské výchovy vůbec. Psychologicky mu tedy slouží Douhetova 
teorie velmi dobře. Teorie totiž předpokládá, že po akcích letectva, podniknutých proti ur-
čitému území, budou území letectvem dobyté obsazovati lehká a pohyblivá vojska a těmi 
mají býti miliční jednotky, postupem času i zmotorisované.

Italské velení se posledními leteckými manévry dokonce snažilo dokazovati, že by le-
tectvo ve 4 dnech mohlo provésti bombardováním a plynovými útoky velkou vojenskou 
akci a že by jí mohlo dosíci i příznivého pro sebe válečného rozhodnutí. To by se uskuteč-
nilo na zemi obsazením hranic slabými oddíly tajně shromážděných vojsk, na moři pak 
loďstvem, schopným rychle vysaditi na břeh silné oddíly, které by za další spolupráce s vá-
lečným loďstvem a letectvem dobyly mořského předmostí a rozšířily je a konečně ve vzdu-
chu leteckou masou, která by napadla životní střediska nepřátelská, a tím porušila nebo 
znemožnila klidný průběh mobilisace a nástupu nepřítele až k jeho úplné demoralisaci.

Tímto pojetím se tvoří předpoklad o možném skončení války tím, že by po rozrušení 
nepřátelské mobilisace a nástupu a zasažením protivníka v citlivých místech, obsazením 
území (bez boje), resp. dessanty v důležitých místech bylo možno dosáhnouti záruky pro 
vynucení míru.

Z celé této koncepce je též zřejmě viděti snahu, zameziti možnost tak dlouhé války, jako 
byla poslední. Vyplývá to nejen z poměrů hospodářských, nýbrž odpovídá to též temperamen-
tu národa. Válku s delším trváním by Itálie bez velmi účinné pomoci spojenců těžko snesla.
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Tyto myšlenky posilují též velikou fantasii národa, jehož úsilí vrcholí v jistých snahách 
o nápravu poměrů, s nimiž masa občanstva po světové válce není spokojena.

Taktéž i  sama geografická poloha Itálie by doporučovala přijetí této teorie. Životní 
a průmyslová střediska Itálie jsou většinou při hranicích a tím jsou ohrožena možnými 
leteckými útoky. Jsou to trojúhelníky: Janov‑Turin‑Milán a Udine‑Terst‑Rjeka. Tato místa 
a potom snadný přístup po ose Tarvisio‑Udine je nezbytné brániti nadvládou letectva, 
pracujícího hromadně.

Podívejme se nyní, jak gen. Douhet ve své knize „II dominio dell’aria“ v hlavních rysech 
svou teorii rozvádí.

Douhet srovnává navzájem útok a obranu na moři, na zemi a ve vzduchu. Tvrdí, že 
na moři a na zemi může obrana skoro vždy i menšími silami zastaviti početně silnějšího 
nepřítele. Naproti tomu zase vždy, pomýšlí‑li se na ofensivu v těchto živlech, nutno míti 
početní převahu. Výslovně však tvrdí, že tomu tak není ve vzduchu. Protiletadlová obrana 
je ještě nedokonalá, skoro ještě v plenkách; ať už přímá nebo nepřímá, není přece ještě 
dosti účinná. Útok ve vzduchu nemůže býti tedy tak paralysován, jako onen na zemi, 
menším počtem nepřátelských letadel. Právě letecký útok dává možnost útočiti později 
na zemi i na moři s menšími silami.

Douhet pokládá letectvo za jedinou zbraň, která má veliký útočný akční rádius. Může 
útočit nejen na jakákoliv vojska, ale i na jejich životní střediska zásobovací a dopravní. 
Krátí tím podstatně nezbytný manévr, jímž třeba znemožniti nepříteli zásobování tím, že 
se mu přetnou jeho životní tepny.

Z tohoto předpokladu přichází Douhet k závěru, že boj ve vzduchu může býti rozho-
dující, protože útoky ze vzduchu lze nejen napadnouti přímo nepřátelská vojska, ale lze 
jimi způsobit i silné účinky politické a hospodářské a zasáhnout demografická střediska 
protivníkova.

Útočné letectvo bude musit již v  míru býti takové, aby mělo zajištěnu převahu ve 
vzduchu, aby za války mohlo ihned a systematicky napadnout nepřítele ve všech jeho 
životních centrech. O tuto svou převahu ve vzduchu nemusí usilovati zásadně bojem, 
musí ji míti zajištěnu skutečnou materiální převahou (latentně); nebude-li se však moci 
boji ve vzduchu vyhnout, podstoupí jej bez obavy. Autor této teorie tvrdí, že obrana 
přímá i nepřímá muže letectvo jen znepokojovat, nikoliv je zničit. Proto je třeba, když je 
to možné, aby všechny prostředky obětované právě na tuto obranu byly raději obráceny 
na vybudování silného samostatného letectva. Jediné, co uznává, jest, že je třeba zříditi 
v  důležitých místech dobrou protiletadlovou dělostřeleckou obranu, protože obrana 
prováděná slabým letectvem nemůže nikdy zabrániti náletu, i kdyby šlo třebas jen o 
jediné nepřátelské letadlo. Podle Douheta tedy:
1.	 zrušilo by se letectvo pomocné, pracující s pozemní armádou, a vytvořila by se jediná 

silná útočná letecká armáda;
2.	 k  obraně důležitých životních středisk by se používalo výhradně protiletadlového 

dělostřelectva;
3.	 organisoval by se materiálně celý národ pro pasivní obranu (individuálně);
4.	 bylo by dobře intensivně studovat a zdokonalovat technické prostředky, které by do-

volovaly letectvu největší akční rádius.
To jsou v podstatě hlavní body Douhetovy teorie. Předmětem polemik stala se tato teorie 

v roce 1927-1930 a zúčastnilo se jich mnoho odborníků.
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Na této teorii je na první pohled nápadné to, že:
1.	 nepřisuzuje velký význam letectvu, které dosud pracovalo v těsném styku s pozemní 

armádou, a že velmi omezuje pěchotu a dělostřelectvo,
2.	 skoro úplně přehlíží velkorysost protiletadlové obrany a boj ve vzduchu;
3.	 rozhodující výsledek má býti vybojován masou letectva, a tc jeho prostou převahou, a
4.	 se při akcích této masy nevyhledává zásadně boj ve vzduchu a  že v  něm chce zví-

těziti prostou přesilou, při čemž předpokládá, že slabší protivník se vyhne boji proti 
silnějšímu, a že správně nehodnotí vliv atmosférických podmínek na hromadné akce 
letectva.

…
Dosud platilo, že účelem války, vedené zároveň na zemi, na vodě a  ve vzduchu, je 

zlomit nepřátelskou vůli tak, aby protivník přijal mír ve smyslu příznivém naší straně. 
Vítězná bitva sama o sobě byla považována za jediný prostředek k dosažení tohoto cíle. 
Z historie však víme, že se často ani rozhodnými bitvami nedosáhlo konečného podro-
bení vůle protivníkovy. Jsou ještě jiné faktory (morální a hospodářské), které spolu s tím 
působí, třebaže mnohem pomaleji. Tak tomu bylo doposud. Jak by však tomu bylo, kdy-
by se slovo Douhetovy teorie stalo opravdu skutkem? Letectvo jakožto nový prostředek, 
neočekávaně rychlý a schopný projevovat své účinky všude, mělo by se tím stát hlavním 
faktorem pro vnucení míru za příznivých podmínek, kdežto ostatní zbraně by měly k tomu 
přispěti jen částečně a hlavně též pomaleji. Působeni letectva lze označiti vskutku jako 
všeobecné, protože ono muže zasáhnouti národ celý, všude, i v jeho srdci a tepnách. Te-
oreticky by tento nový prostředek uplatnění vůle mohl vésti k cíli. O praktických možnos-
tech podobného působení nemáme dostatečných zkušeností; v posledních řádcích této 
úvahy dovolíme si podati určitý odhad i po této stránce. Druhou význačnou vlastností 
tohoto prostředku je jeho pohotovost, neboť je jediným činitelem, který se může „ihned“ 
uplatniti, aby rozvrátil protivníka ještě před ukončením jeho mobilisace a nástupu. Této 
schopnosti letectva nemůže popříti nikdo z odpůrců Douhetových. Douhet sám jim říká: 
„Upírat letectvu tuto schopnost nemůžete; což nechápete, že právě moment vyhlášení 
války bude pro použití mých leteckých sil momentem nejpříhodnějším? Vždyť právě po-
čátek války je jednou z nejkritičtéjších chvil, které národ prožívá.“ Na námitku, že jeho 
plán rozhodnouti válku letectvem je sázkou na jedinou kartu, odpovídá Douhet tím, že 
mu zbývají určité záruky v pozemním a námořním vojsku, které může vždy chyby nebo 
chybné výpočty vyrovnávati i napraviti až do doby, kdy jeho výpočty vzduchové akce ne-
zklamou. Francouzský podplukovník Langevin v „Revue de Paris1‘ zastává však názor, že 
nebude finančně vůbec možno, udržovati vedle silného útočného letectva ještě i pozemní 
a námořní síly, které by mohly dávati podobné záruky, o jakých Douhet mluví, v tom pří-
padě, že by se letecká akce nezdařila nebo byla oddálena.

Co však nejvíce překvapuje v teorii Douhetově, je zrušení letectva pracujícího v rámci 
pozemní armády a dále zrušeni skoro všeho protiletadlového dělostřelectva. Snad by se 
konečně s jeho teorii dalo srovnati ono zrušení kooperujícího letectva, uvědomíme‑li si 
úkoly rychlých italských divisí a vlastní všeobecné úkoly pozemní armády a námořnictva 
jakožto obrany, neboť tehdy v praksi bude tohoto letectva též třeba a nejde tedy snad 
v tom případě ani o skutečné jeho úplné zrušení, nýbrž spíše jen o přiměřené jeho zmen-
šeni. Při posuzováni teorie Douhetové musíme se hledět vmyslit, jak již shora řečeno, do 
mentality a  fantasie Italů a uvědomit si geografické podmínky italského státu. Mnoho 
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a mnoho věcí je čistě italských a je odsouzeno k tomu, aby zůstalo jen v Itálii. Sám Mu-
ssolini pronesl příklad o fašismu, že to není artikl pro export. To platí v plné míře — zdá 
se — i o  teorii Douhetové. Je ovšem správné, abychom ji znali až do jejich konečných 
praktických důsledků a abychom si mohli dobře představiti eventuální následky, které 
by její užití mohlo způsobiti. Konečně také nebude jistě bez zajímavosti posouditi, zda 
při praktickém uskutečnění mohou materiální i  morální účinky hromadného leteckého 
bombardování, hlásané Douhetem, opravdu zastaviti život národa a přivésti k ochrnu-
tí jeho politické vůle. Zdá se, že letecké akce předpokládané touto teorií nejen ve sku-
tečnem případě nepostačí, aby samy vynutily konečné rozhodnutí, ale snad ani jejich 
podíl v rámu konečného působeni všech branných sil národa nebude takový, aby letectvo 
samo převzalo podstatnou úlohu, kterou při konečném rozhodnutí mají ostatní branné 
síly. Kdybychom v praksi připustili možnost vitálního zasažení všech nervů státních jedině 
letectvem, musili bychom se k teorii Douhetově bez výjimky přiklonit. Ale i když s touto 
možností úplně a ve všem nesouhlasíme, nesmí to znamenat, že přezíráme nebezpečí 
letecké války jakožto důležitého faktora válečného rozhodnutí. I když považujeme branné 
záruky, jež máme ve vojsku pozemním za dostatečné, musíme přece počítati také s válčiš-
těm vzdušným a s ochranou, které nám v tom případě může poskytnouti jen a jen obran-
né letectvo. Teorie Douhetova ve své celkové koncepci se nezdá pouhou utopií, neboť 
opravdu předvídá, třebas poněkud neúměrně, to, k čemu by mohl spěti rozvoj techniky 
především v oboru leteckém.

…
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Artillery in the Vojenské rozhledy Journal

Ladislav Potužák, Jan Ivan

Abstrakt: Cílem článku je zhodnotit podíl a obsah příspěvků o dělostřelectvu ve vo-
jenských odborných časopisech, především v časopisu Vojenské rozhledy 
od vzniku Československa až do současnosti. Příspěvky jsou posuzovány 
ve třech obdobích. První období zahrnuje roky 1920-1944, tzn. od vzni-
ku Vojenských rozhledů až do jejich zrušení. Dalším obdobím jsou roky 
1951-1991, kdy vycházel časopis Vojenská mysl jako náhrada za Vojenské 
rozhledy a souběžně (v letech 1951-1988) časopis Bojová příprava. Tře-
tí období začíná rokem 1992, kdy byl časopis Vojenské rozhledy obno-
ven. Souběžně od roku 1992 vychází časopis Vojenský profesionál, jehož 
obsah byl od roku 2003 implementován do časopisu Vojenské rozhledy. 
Zvláštní pozornost je věnována především prvnímu období, které lze ze-
jména z historického pohledu na příspěvky o dělostřelectvu považovat za 
období největšího rozkvětu.

Abstract: The goal of this article is to evaluate the portion and content of articles 
focused on the artillery in military journals, especially in the Vojenské 
rozhledy in the period of the 1920 to the present. Articles are evaluated 
in three periods. The first one includes years 1920-1944, meaning times 
since establishment of the Czech military review until its cancellation 
before the end of World War 2. Next period includes years 1951-1991 
when magazine called Vojenská mysl had been issued as a replacement 
of Czech military review. Additionally, in years 1951-1988, the magazine 
called Bojová příprava had been issued. The third period begins by 
the year of 1992, when Czech military review has started to be issued 
again. In addition to that, in the same year, magazine called Vojenský 
professional was issued, but this magazine was implemented to Vojenské 
rozhledy in 2003. Particular focus is given on the first period, which could 
be considered as a period of the biggest growth in the Czech artillery.

Klíčová slova: Dělostřelectvo; palebná podpora; Vojenské rozhledy.

Key words: Artillery; Fire Support, Vojenske rozhledy.
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ÚVOD

Dělostřelectvo bylo již v  daleké minulosti hlavním prostředkem palebné podpory 
vojsk a  svoji nezastupitelnou roli v bojové činnosti sehrává doposud. Hlavním úkolem 
dělostřelectva bylo vyřazování pro pěchotu vzdálených nepřátelských cílů efektivní dě-
lostřeleckou palbou. Přestože v současné době se na bojišti využívá řada zcela nových, 
technologicky vyspělých bojových prostředků, bez vyspělého dělostřelectva si ani dnes 
bojovou činnost nelze představit.

Obsah jednotlivých ročníků Vojenských rozhledů od roku 1920 až po současnost odrá-
ží obrovský vývoj vojenského myšlení a výzbroje všech druhů zbraní z technického a rov-
něž i z doktrinálního hlediska. Nejinak je to v oblasti dělostřelectva. Tento příspěvek to 
může vystihnout pouze rámcově. Pokouší se zamyslet nad tím, jak časopis přispěl k roz-
voji dělostřelectva a naopak, jak časopis odrážel vývoj dělostřelectva v běhu času.

Časopis Vojenské rozhledy věnoval problematice dělostřelectva velkou pozornost už 
od svého založení v roce 1920. Konečně, úloha dělostřelectva na bojištích první světové 
války byla v té době hodně diskutovaná. Vojenské rozhledy zveřejňovaly příspěvky auto-
rů věnujících se poznatkům z bojů na všech válčištích světové války a úvahám, jak činnost 
dělostřelectva zefektivnit. Cílem bylo, tyto poznatky a zkušenosti čtenářům prezentovat 
a zohlednit je při budování nové Československé armády. Smyslem příspěvků bylo rovněž 
i poskytnutí pomoci dělostřeleckým velitelům při objasňování ustanovení předpisů, teo-
retickým zdůvodňováním problémů, prezentací praktických zkušeností z výcviku, uvádě-
ním metodických postupů a činností i vedením polemiky v diskusi, pro kterou byl časopis 
pro tu dobu vhodnou platformou.

Všechny články jsou k dispozici ve formátu pdf na webových stránkách Vojenských 
rozhledů na adrese http://vojenskerozhledy.cz/archiv‑menu‑search/rocniky‑od-1992.

1	� DĚLOSTŘELECTVO VE VOJENSKÝCH ROZHLEDECH 1920 - 1944

Je pochopitelné, že první ročníky Vojenských rozhledů se vracely k  uplynulé válce, 
která byla v myslích vojáků i všeho obyvatelstva stále živá. Již v 1. čísle prvního ročníku je 
v článku, převzatého z francouzských pramenů s názvem „Proč se Německo dne 11. lis-
topadu 1918 vzdalo?“, autor uvádí, že jednou z podstatných příčin porážky byl i žalostný 
stav německého dělostřelectva. Ke konci války „Dělostřelectvo střílí málo, uzavírací palba 
jest odstraněna, protože s tím byly spojeny velké výlohy finanční, výroba trpí, protože 
personál z továren byl zařazen do fronty; byla nařízena nejvyšší šetrnost, zvláště v upo-
třebení granátů časových“1

Vojenské rozhledy od prvopočátku přinášely informace i vývoji v zahraničních armá-
dách i  aktuality ze života Československé armády. Pravidelná rubrika „Vojenství doma 

1	 �Vojenské rozhledy č. 1/1920, str. 37,38. Dostupné z: http://vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_
rozhl/Prvni_republika/1920/VR_1920-1_Proc_se_Nemecko.pdf
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a v cizině“ v prvním čísle časopisu přinesla úvahu i stesk profesora fyziky Dr. B. Kučery 
„Několik poznámek o dalekonosném „děle“ německém“2 o nad tím, že je stále málo infor-
mací o fyzikálním základu a konstrukci děla, kterým Němci, projektily o váze 760 kg, na 
vzdálenost 128 km ostřelovali Paříž. Pro čtenáře i konstruktéry byly tehdy jistě zajímavé 
informace v krátkém příspěvku mjr. Marka „Nové střely zavedené u německého dělostře-
lectva v létě 1918“,3 kde uvádí některé informace o střelách s odrazovým zapalovačem 
a s tzv. citlivým zapalovačem. Je nutno dodat, že úvahy a informace tohoto druhu byly 
zveřejňovány téměř ve všech následujících číslech Vojenských rozhledů, prakticky až do 
roku 1944.

Pro výstavbu nové Československé armády v prvních pěti létech byly významné pře-
devším informace o dělostřelectvu cizích armád – německém, francouzském, ruském, 
anglickém apod. a o tom, jak tyto armády používaly dělostřelectvo v  různých druzích 
boje. Bylo to období, kdy vedení státu i ozbrojených sil (tehdy byl používán pojem „bran-
ná moc“) hledali vzory, jakou cestou se při budování armády vydat. Kromě jednoznačně 
francouzského vzoru bylo nutné sledovat vývoj i v jiných státech.

Mezi první zajímavé informace o  budování československého dělostřelectva byl 
článek „13. srpen ve Vojenské akademii v Hranicích“ v č. 7/1922, který uvádí a popisuje 
slavnostní vyřazení prvních 135 československých důstojníků – poručíků, z nichž bylo, 
stejně jako pěšáků, 50 dělostřelců.4

Prvním samostatným odborným článkem týkajícím se československého dělostřelec-
tva je článek kapitána Miloslava Regentíka „Automobilizováni polního dělostřelectva“ 
(č. 8/1922)5, který pojednává o potřebě, možnostech a výhodách nahrazení koňského 
potahu automobilním tahačem. Je nutno dodat, že problematika „automobilizace“ nebo 
také „mechanizace“ byla tehdy intenzivně diskutována i  proto, že zastánců jezdectva 
a koňského potahu bylo v armádě mnoho. Není to nic neobvyklého. Je z historie zná-
mo, že se novinky v armádách jen těžko prosazovaly zejména v mírových podmínkých, 
když nebyly konfrontovány s reálnou bojovou činností. Na tento článek reagoval článek 
kapitána gšt. Ladislava Šandlera „Jsou ‚děla na autech‘ věc odbytá?“ (č. 5/1923), který 
polemizoval s některými závěry kpt. Regentíka. Mimo jiné poznamenal, že „…u nás, kde si 
nemůžeme dovoliti nákladných pokusů a kde hospodářský zřetel je velmi závažný, nejsou 
‚děla na autech‘ věc odbytá, nýbrž schopna vývoje“. Podobná diskuse se ve Vojenských 
rozhledech opakovala často. Dnes je až záviděníhodné, že na stránkách odborného časo-
pisu tehdy probíhala smysluplná konstruktivní odborná diskuse.

Počínaje č. 4/1922 jsou k jednotlivým číslům Vojenských rozhledů přiřazovány „Cvičeb-
ní listy“, určené k prohloubení znalostí a procvičování různé problematiky. V závislosti na 
procvičovaném stupni jsou, podle potřeby, řešeny i otázky použití dělostřelectva. Vždy 

2	 �Celý článek je dostupný z: http://vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_
rozhl/Prvni_republika/1920/VR_1920-1_Vojenstvi.pdf, str. 66

3	 �Tamtéž, str. 69
4	 �Viz: http://vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_rozhl/Prvni_

republika/1922/VR_1922-7_Vojenstvi_doma_a_v_cizine.pdf, str. 448
5	 �Viz: http://vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_rozhl/Prvni_

republika/1922/VR_1922-8_Automobilisovani.pdf
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je přitom zdůrazňován důležitá taktická a operační zásada – nezbytnost palebné podpo-
ry pěchoty dělostřelectvem.

Pro dělostřelectvo bylo a je typické sofistikované využívání fyzikálních zákonů a růz-
ných technologických poznatků. Od roku 1923 vycházejí první články týkající se dělo-
střelecké výzbroje, pomůcek a přístrojů. Příkladem je článek prof. Jana Šrůtka, uznáva-
ného odborníka na deskriptivní geometrii na pražské technice, „Úhloměrné kružítko“ (č. 
6/1923) a článek por. Otakara Mareše „Zaměřovací přístroje dělostřelecké a jak se jich 
užívá“ (č. 12/1923).6

Počínaje rokem 1923 vyhlašuje Vojenský ústav vědecký7 ve Vojenských rozhledech 
vždy na další rok (až do roku 1929), soutěž k řešení různých odborných otázek důleži-
tých pro armádu, včetně problémů použití dělostřelectva. Do této soutěže se úspěšně 
zapojují také důstojníci dělostřelectva. Obvykle koncem následujícího roku je zveřejněno 
vyhodnocení soutěže a vyhlášeny problémy k řešení na další rok. Od roku 1926 jsou pro-
blémy k řešení vyhlášeny podle druhů vojsk. Vítězné práce byly oceněny finančními od-
měnami. Například pro rok 1929 věnoval 5000 Kč pro tuto soutěž i prezident republiky.

Do publikační činnosti ve Vojenských rozhledech se zapojovala řada civilních i vojen-
ských odborníků, a rovněž tak i velitelé různých hodností a stupňů velení. Stojí za po-
všimnutí, že zde publikují i mladí velitelé, kteří zde a popularizují vlastních zkušeností 
a nabyté vědomosti a tak demonstruji svůj zájmem o vojenskou odbornost. Příkladem 
je článek por. Jiřího Jandourka v č. 10/1924, „O výcviku dělostřelectva fiktivní střelbou“ 
v  němž autor poprvé podrobně odůvodňuje potřebu, účelnost, výhody a požadavky 
na provádění výcviku ve střelbě a řízení střelby (řízení palby) na pomůckách s využitím 
„aparátu“ (technicky jednoduchého simulátoru, respektive dělostřelecké redukované 
střelnice). Autor rovněž podrobně popisuje tento „aparát“ tak, aby se jej mohly 
dělostřelecké součásti snadno svépomocí pořídit.

V  roce 1925 vychází článek npor.  Stanislava Sousedíka „Dělostřelecké měřictví při 
zahájení boje“ (č. 5/1925), zabývající se úkoly dělostřelecké měřické roty, především 
v oblasti zvukoměrného průzkumu a článek „Problém automobilisace dělostřelectva u 
nás“ (č. 7-8/1925), který se vrací k již diskutovanému tématu v č. 8/1922 a 5/1923.

Ročník 1926 je ve Vojenských rozhledech poměrně bohatý na články o dělostřelectvu. 
V č. 4 a 5/1926 vycházejí ucelené články pojednávající o taktice československého dělo-
střelectva, například „Dělostřelectvo přímého doprovodu“ a v č. 7-8/1926 články „Pojed-
nání o plánech jak užít dělostřelectva“ a „Několik taktických dat a úvah dělostřeleckých“. 
Rovněž tak o dělostřeleckém průzkumu, v č. 1/1926 „Upoutaný balon“, v č. 5/1926 „Ší-
ření zvuku a zvukoměřičství“ a v č. 9/1926 „Světlozvuk“ a také o určování a započítávání 

6	 ��Přibližně do konce 40. let 20. století byl základní úhlovou jednotkou u československého dělostřelectva 
dělostřelecký dílec, krátce dílec, který se rovnal 1/6400 plného úhlu. Později, se zaváděním sovětských děl 
a předpisů po 2. světové válce se přechází na „sovětský“ dílec, zkráceně dílec o velikosti 1/6000 plného 
úhlu. Po přezbrojení dělostřelectva AČR se plynule přejde na dělostřeleckou úhlovou jednotku NATO 
– mil (1/6400 plného úhlu), přičemž u nově zavedených minometů ráží 81 mm a 60 mm, vybavených 
příslušnými úhloměrnými stupnicemi, se tato úhlová jednotka již běžně používá.

7	 �Redakce Vojenských rozhledů byla od prvopočátku součástí Vojenského ústavu vědeckého (VÚV). Více 
o VÚV: Straka, Karel. Souvislosti vědy a výzkumu s obranou Československé republiky: Vojenský ústav 
vědecký v létech 1936-1938. Praha: Agentura vojenských informací a služeb MO, 2006. ISBN 8072783548.
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oprav do prvků pro střelbu v č. 7-8/1926 „Rychlý způsob určení balistických a povětrnost-
ních oprav a jeho aplikace při přenosu střelby“. Je zřejmé, že československé dělostře-
lectvo se v té době už staví na nohy i proto, že v něm slouží mnoho mladých i zkušených 
odborníků, kteří publikují nejen v našem, ale i zahraničním tisku. Tak například, kapitán 
dělostřelectva Karel Vondráček v italské vojenské literární soutěži s prací „Střelba proti 
nepřátelským bateriím“, získal jako jediný československý důstojník bronzovou medaili.8

V roce 1927 jsou zveřejněny další nové samostatné články na nová dělostřelecká té-
mata „Bezpečnostní pásmo“ (č. 2/1927) o výpočtu bezpečnostních vzdáleností vlastních 
vojsk od výbuchů střel vlastního dělostřelectva, „Spojení u dělostřelectva“ (č. 3/1927), 
„Jak uspíšit zahájení dělové palby na odpor dělostřelectvem nepředvídaný, ale pěchotou 
zjištěný“ (č. 5/1927), „Organizace dělostřelecké zpravodajské služby v rámci pěší divise“ 
(č. 6/1927), „Maskování dělostřelectva a cvičení maskování v míru“ (č. 6/1927). Článek 
„Střelba s jednostranným pozorováním“ (č. 10/1927) rozebírá v podstatě způsob zastří-
lení cíle rámováním, ovšem v té době ještě bez použití redukčního poměru a stranového 
skoku a při mezní hodnotě pozorovacího úhlu pouze 300 dílců (dnes je to 500 dílců). Ten-
to způsob byl v dané době poměrně složitý a náročný na čas, neboť se nejdříve realizova-
lo zastřílení (zarámování) dálky a pak směru, případně naopak, nikoli souběžné určování 
oprav dálky a směru k zarámování cíle, jak je tomu v současné době.

Ročník 1928 byl rovněž z hlediska dělostřelectva velmi plodný. Článek „Evidence zpra-
vodajských výsledků v dělostřelecké brigádě“ (č. 2/1928) navazuje na článek npor. Souse-
díka, v č. 6/1927, a popisuje a zdůrazňuje hlavní úkol dělostřelecké zpravodajské služby, 
kterým je získávání podrobných informací o činnosti nepřátelského dělostřelectva s co 
největší spolehlivostí, co se týče přesnosti a hodnověrnosti. Je zřejmé, že tento článek 
vyvolal širokou odezvu, statně jako i další příspěvky tohoto autora. Jeho článek „Sou-
řadnice“ (č. 7-8/1928) je v  podstatě kritikou souřadnicového systému používaného 
dělostřelectvem, na což reaguje plk. Dr. L. Beneš v článku „Poznámky k článku kapitá-
na Stanislava Sousedíka Souřadnice“ (č. 10/1928), jenž uvádí na pravou míru některé 
nesprávné interpretace. Článek škpt. gšt. Josefa Fetka „O dělostřelecké přípravě a o dě-
lostřelectvu přímé podpory se stanoviska pěšáka“ (č. 3/1928) objasňuje součinnost 
dělostřelectva a pěchoty a některá sporná ustanovení v předpisech pro dělostřelectvo 
a pěchotu. Článek „Střelba s  jednostranným pozorováním“ (č. 6/1928) je reakcí na 
článek stejného názvu z č. 10/1927 a uvádí jednodušší postup při zastřílení rámováním 
s využitím poměrů (dnešního redukčního poměru a stranového skoku). Reakcí na to je 
článek „Ještě ke střelbě s jednostranným pozorováním“ (č. 11/1928), kde autor článku z č. 
10/1927 kpt. Karel Krepl, polemizuje a obhajuje své přístupy. Dalšími články jsou „Hlu-
ché prostory při dělové palbě. Kotované dráhy střely“ (č. 9/1928), o určování hluchých 
prostorů a „Doprovodné dělo“ (č. 11/1928) o potřebě a významu doprovodného (v 
podstatě organického) dělostřelectva. Ve „Cvičebních listech k č. 1/1928“ jsou poprvé 
uvedeny „Praktické příklady zastřílení při střelbě s jednostranným pozorováním“ určené 
výhradně pro důstojníky dělostřelectva. I  z  tohoto výčtu je zřejmé zaujetí příslušníků 

8	 ��Více v http://vojenskerozhledy.cz/images/archiv_voj_rozhl/
Prvni_republika/1927/VR_1927-1_Vojenstvi.pdf, str. 43
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dělostřelectva o zvyšování úrovně svého vojska a zároveň ukazuje, jakou roli v tom se-
hrávaly Vojenské rozhledy.

Potvrzuje to i ročník 1929, kde je několik článků věnováno určování polohy cílů a prv-
ků bojové sestavy dělostřelectva s využitím map. Jedná se o příspěvky škpt. J. Valníčka 
„Několik poznámek k označování cílů podle způsobu gen. Netíka a plk. Kireje“ (č. 1/1929), 
dále článek plk. V. Kireje „Zjišťování cílů podle speciálky“ (č. 4/1929), plk. Dr. L. Beneše 
„Význam jednotné čtvercové kilometrové sítě pro střelbu podle mapy“ (č. 9/1929), a škpt. 
K. Kapnina „Přesná příprava střelby na základě speciální mapy 1:75 000“ (č. 11/1929). 
Další články se věnují specifickým otázkám dělostřelectva: „Organické dělostřelectvo jez-
deckých brigád“ (č.5/1929), „Spojení dělostřelectva s pěchotou“ (č. 7-8/1929). „Příspěvek 
k poznámkám o spojení dělostřelectva s pěchotou“ (č. 10/1929). Článek „Problém otá-
čivosti drah“ (č. 10/1929) zdůvodňuje nutnost započítání doplňkové opravy záměrného 
úhlu, při střelbě plochou a oblou dráhou z děl (nad 20°) a při polohovém úhlu větším než 
10 dc, do dálky zaměřovače.

Že v  dělostřelectvu sloužili schopní odborníci, svědčí i výsledek vojenské literární 
soutěže, která byla vyhodnocena ve Vojenských rozhledech č. 1/1930. Hlavní cenu 
(3 000 Kč) z daru prezidenta republiky získal kapitán dělostřelectva Alfred Ressel.9 Mi-
mochodem, do soutěže bylo zasláno 128 prací, z toho 53 autorů bylo finančně oceněno.

V prvních čtyřech číslech ročníku 1930 (č. 1-4/1930) je na pokračování zveřejňován 
rozsáhlý článek kpt. Alfreda Ressela „Podrobný výcvikový program velitele setniny (bate-
rie) až do skončení výcviku v setnině. Odůvodnění a výklad programu pro každý týden“. 
V článku jsou podrobně rozebrána tři období: 1. období příprav pro příchod nováčků 
(září), 2. období technického výcviku od 1. října do 15. března a 3. období taktického 
výcviku od 16. března až do jeho skončení v baterii, tj. do 15. května. Podkladem pro ča-
sové kalkulace a týdenní rozvrhy byl kalendář na rok 1929 a 1930. V tomto roce na strán-
kách časopisu pokračovala diskuse o určování cílů s využitím map, o čem svědčí článek 
„Význam jednotné kilometrové sítě pro střelbu podle mapy“ (1/1930) a  v  č.  2/1930 
a č. 5/1930 polemické články k  tomuto příspěvku, pod stejným názvem a článek „Po-
známky k čl. plk. Dr. Beneše ve VR. roč. X., čís. 9“, opět k článku o stejném názvu. K této 
problematice byl zveřejněn i  příspěvek „Přesná příprava střelby na základě speciální 
mapy 1:75 000“ (č. 10/1930). 

S rozvojem Československé armády a teorie jejího použití, včetně dělostřelectva, ros-
te i četnost odborných příspěvků do Vojenských rozhledů. Počínaje prvním číslem roku 
1931, až do roku 1938 jsou Vojenské rozhledy rozčleněny na šest částí, kde dělostřelec-
tvu je věnována samostatná část s názvem „Dělostřelecké rozhledy“. Rovněž i v letech 
1932 – 1937 byly nedílnou částí Vojenských rozhledů také Cvičební listy, z nichž některé 
byly zaměřeny na problematiku dělostřelectva.

9	 �Kapitán Alfréd Ressel v roce 1940 odešel do Francie a potom do Londýna, kde působil ve zpravodajském 
odboru československého MNO. V roce 1944 byl převelen do Sovětského svazu, kde ke konci války vykonával 
funkci velitele dělostřelectva 1. československého armádního sboru v  SSSR. Po válce byl povýšen do 
hodnosti brigádního generála a ustanoven do funkce náčelníka pražské Vysoké školy válečné. V roce 1951 
by propuštěn z aktivní vojenské služby do zálohy. (Zdroj: BROŽ, Miroslav a Milan KOPECKÝ. Československé 
vojenské jednotky na východě: svědectví dokumentů, fotografií a věcných exponátů o vzniku a bojové 
činnosti 1. čs. armádního sboru v SSSR. Praha: Č. Sl. obec legionářská, 2019. ISBN 978-80-7557-200-4.)



Vojenské rozhledy

61

Dělostřelectvo v časopise Vojenské rozhledy


V  každém čísle Dělostřeleckých rozhledů, na 30-60 stranách textu, bylo zveřejně-
no 3  – 8 samostatných odborných článků, zaměřených na celu širokou škálu otázek 
československého dělostřelectva. Nechybí zde taktika dělostřelectva v různých druzích 
boje, příprava střelby dělostřelectva, řízení palby, určování podmínek střelby, dělostře-
lecký průzkum, topografické připojení, střelba v  noci, odborný výcvik u  dělostřelec-
tva apod. Některá čísla Dělostřeleckých rozhledů obsahovala také rubriku „Dělostřelec-
tvo u nás a v cizině“, kde byly zejména informace o organizaci, výzbroji, taktice, apod. 
dělostřelectva zahraničních armád.

V  letech 1941 – 1944, kdy časopis Vojenské rozhledy vycházel v Anglii, v něm byly 
o dělostřelectvu pouze sporadické zmínky. Z šesti čísel ročníku 1941 byl pouze v č. 5/1941 
samostatný článek „Udávání cílů“. V  devíti číslech roku 1942 vyšly pouze dva články. 
V č. 2/1942 byl zveřejněn překlad německého článku „Dělostřelecký styčný důstojník ve 
spolupráci s  tanky“ a v  č. 9/1942 překlad sovětského článku „Sovětské dělostřelectvo 
v nynější válce“. V letech 1943 (pouze dvě čísla) a v 1944 (pouze tři čísla, z toho dvě dvoj-
čísla) nevyšel o dělostřelectvu žádný samostatný článek. Za povšimnutí stojí, že v celém 
období 1920 – 1944, kdy byly k dispozici pouze těžké jednoduché psací stroje se, až na 
zcela ojedinělé výjimky, nevyskytují v  textech nedostatky v  diakritice, překlepy, natož 
pravopisné chyby.

V letech 1918 – 1938 bylo dělostřelectvo hlavní podpůrnou zbraní Československé ar-
mády a patřilo ke světové špičce. Vyplývalo to i ze skutečnosti, že Škodovy závody v Plzni 
vyráběly většinu dělostřeleckých zbraní pro dřívější Rakousko‑Uhersko a profesionalita 
tehdejších pracovníků neměla konkurenci. Dělostřelecká výzbroj byla výhradně domácí 
provenience, což umožňovalo efektivní výcvik dělostřelců a veškeré zabezpečení. Kan-
didáti na velitelské funkce procházeli přísným výběrem. Dělostřelectvo tvořilo přibližně 
pětinu stavu armády a vyznačovalo se pevnou a poměrně stabilní organickou strukturou. 
Dělostřelecké baterie, oddíly a pluky existovaly 10 a více let a také díky tomu byl veškerý 
dělostřelecký personál i zálohy plně vycvičeni.

V září 1938 bylo k dispozici 65 dělostřeleckých pluků, 9 samostatných dělostřeleckých 
oddílů a 3 skupiny těžkého dělostřelectva, což představovalo 600 dělostřeleckých baterií 
s 95 ks těžkých děl, 574 ks hrubých děl a 1653 ks lehkých děl. Kromě toho bylo k dispozici 
1379 ks minometů a 268 pevnostních kanónů. Dělostřelectvo tak bylo plně připraveno 
k obraně republiky.

2	� DĚLOSTŘELECTVO VE VOJENSKÝCH ČASOPISECH V  LETECH 
1951 – 1991

Po roce 1945 již vydávání Vojenských rozhledů, jako relativně nezávislé a svobodné 
odborné informační a diskusní platformy v oblasti vojenství, se již nepodařilo obnovit. Až 
v roce 1951 začal vycházet časopis Vojenská mysl jako určitá náhrada za Vojenské roz-
hledy. Časopis Vojenská mysl, který byl určen armádním důstojníkům a generálům a měl 
stupeň utajení „Tajné“, a některá čísla dokonce „Přísně tajné“, vycházel až do roku 1991, 
kdy jej znovu nahradily obnovené Vojenské rozhledy. Obsahem časopisu byla především 
problematika bojové činnosti od úrovně vševojskového svazku výše. 
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Samostatné články o  dělostřelectvu se zde zpočátku vyskytovaly ojediněle. Vět-
ší četnost článků lze pozorovat až od roku 1974. Od roku 1978 byly v každém ročníku 
publikovány o dělostřelectvu nejméně čtyři články. Vždy však byla problematika použití 
dělostřelectva řešena v kontextu bojové činnosti divize, armády a frontu. Po vzniku ra-
ketového vojska (po roce 1961) se postupně začínají objevovat články týkající se tohoto 
druhu vojska. Za povšimnutí stojí, že od č. 6/1968 se v časopise objevují informace o ob-
hájených disertačních a  habilitačních pracích, z  nichž je zřejmé významné zastoupení 
prací s dělostřeleckou problematikou.

Časopis Vojenská mysl lze i přes dobové ideologicko-politické zaměření některých 
článků, zejména po roce 1970, považovat za kvalitní periodikum, které odráží vývoj vo-
jenství v období studené války v Československu a v ostatních zemích Varšavské smlouvy. 
Z tohoto hlediska je cenným zdrojem informací pro dělostřelecké odborníky a historiky. 
To platí i pro převážnou většinu odborných vojenských časopisů vydávaných v té době. 

Za přímého následníka Vojenských rozhledů lze považovat také časopis Bojová přípra-
va, vycházející v letech 1951 – 1988 jako měsíčník. Časopis byl určen pro nižší a střední 
stupně velení a obsahoval odborné články obdobného zaměření jako Vojenské rozhledy 
v letech 1920 – 1939. Samostatné odborné články týkající se dělostřelectva byly téměř 
v každém čísle. Časopis Bojová příprava byl využíván širokým okruhem důstojníků. Do-
konce byly od vojsk vznášeny žádosti o konkrétně zaměřené články.

Po 2. světové válce došlo k podstatným změnám v mluvnici českého jazyka, což se 
projevilo i ve stylistické stránce odborných vojenských textů, včetně dělostřelectva. Ke 
značným změnám došlo i v odborném nocionálním aparátu dělostřelectva. Podstatné 
změny v pojmech ilustruje srovnávací tabulka vybraných pojmů (tabulka č. 1) z proble-
matiky dělostřelectva, která stojí za pozornost

Tabulka č. 1: Vybrané pojmy z problematiky dělostřelectva

Vojenské rozhledy 1920 – 1944 Současné pojmy

Řízení střelby
Palebná přehrada
Dáti dělostřelectvo do pozice
Donosnost
Postupování posuny
Žádost o palbu
Plán užití dělostřelecké palby
Uspořádání dělostřelectva
Střelba strmá
Hojnost střeliva
Umrtviti cíl
Z vlastního popudu
Pozice děla
Dělo přímo pálící
Kouřový náboj
Ostřel
Zemní pozorování
Povětrnostní podmínky, atmosférické poměry
Krušit nepřátelské baterie
Pravoúhlé souřadnice
Střelba s jednostranným pozorováním
Zástřel

Řízení palby
Přehradná palba
Zaujmout palebné postavení
Dostřel
Přemisťování skoky
Vyžádání palby
Tabulka paleb
Rozmístění dělostřelectva
Střelba strmou drahou
Dostatek munice
Vyřadit cíl
Z vlastní iniciativy
Palebné stanoviště děla
Přímá střelba děla
Dýmová střela
Postřelování
Pozorování z pozemních pozorovatelen
Meteorologické podmínky
Umlčovat nepřátelské baterie
Pravoúhlé souřadnice
Zastřílení rámováním
Zastřílení
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3	� DĚLOSTŘELECTVO VE VOJENSKÝCH ČASOPISECH OD ROKU 1992

Od roku 1992 začal vycházet časopis Vojenský profesionál, do roku 1996 jako měsíč-
ník, v roce 1997 se objevují dvojčísla a od roku 1998 až do jeho zrušení v roce 2002, ve 
formě trojčíslí. Časopis lze považovat za následníka Bojové přípravy. Přestože je zveřej-
něna jen část archivních čísel, je i z dosud zveřejněných čísel zřejmé, že ve většině z nich 
byl publikován nejméně jeden samostatný odborný článek týkající se dělostřelectva, a to 
převážně novou generací autorů.

Od roku 1992 je obnoveno vydávání časopisu Vojenské rozhledy, kde vycházejí člán-
ky zaměřené na NATO, mírové operace, ekonomiku armády, na vojenskopolitické, kon-
cepční, strategické, bezpečnostní a další problémy. Odborné články o dělostřelectvu se 
do r. 2002 objevují pouze výjimečně, neboť přispěvatelé publikovali tuto problematiku 
v  časopise Vojenský profesionál. Zrušením samostatného časopisu se Vojenský profe-
sionál stal od roku 2002 součástí Vojenských rozhledů. V novodobých vojenských roz-
hledech se samostatné odborné články o dělostřelectvu objevují poměrně pravidelně 
v letech 2007 – 2015, v ostatních letech jen ojediněle.

ZÁVĚR

Dělostřelečtí odborníci, pedagogové i velitelé byli vždy v popředí úsilí o rozvoj teo-
rie i praxe použití dělostřelectva jako hlavního prostředku palebné podpory vojsk. Jejich 
snahou bylo prezentovat závěry svého uvažování a bádání a zkušenosti z praxe prostřed-
nictvím odborných článků. Obdobím největšího rozmachu v tomto směru byly publikace 
ve Vojenských rozhledech v letech 1920 – 1944. Velmi pozitivně lze hodnotit i dopiso-
vatelskou činnost v období existence samostatných časopisů Bojová příprava a Vojen-
ský profesionál. Od roku 2002 četnost příspěvků o dělostřelectvu poněkud poklesla, což 
může být způsobeno také podstatnou redukcí dělostřelectva (zbyl jen jediný dělostřelec-
ký útvar), jeho úplnou profesionalizací a v posledních letech soustředěním úsilí na tvorbu 
nových základních dělostřeleckých předpisů.

Publikované články o dělostřelectvu ve vojenských odborných časopisech, zejména ve 
Vojenských rozhledech mají velký, především historický přínos a jsou zdrojem poučení 
i v současnosti. Umožňují sledovat utváření a rozvoj dělostřeleckého odborného tvůrčího 
myšlení v souladu s aktuálními změnami struktury, organizace a výzbroje dělostřelectva, 
které se pak promítají do zásad a  postupů různých činností v  rámci bojového použití 
dělostřelectva.
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O autorech: prof.  Ing.  Ladislav Potužák,  CSc. (plk. v  zál.), nar. 1949, v  roce 1971 ab-
solvoval Vyšší dělostřelecké učiliště v Martině, v roce 1975 VA v Brně, obor 
velitelsko‑štábní raketového vojska a  dělostřelectva. Působil ve funkcích 
náčelník průzkumu oddílu, ZNŠ výcvikového a zabezpečovacího pluku a na 
cvičeních u vojsk zástupce velitele dělostřeleckého pluku. Od r. 1977 působil 
jako pedagog a vykonával funkce náčelníka skupiny, zástupce vedoucího ka-
tedry a proděkana. V roce 1985 obhájil kandidátskou dizertační práci, v roce 
1992 habilitační práci a v roce 1999 byl jmenován profesorem. V současné 
době působí na Katedře palebné podpory Fakulty vojenského leadershipu 
Univerzity obrany. V pedagogické a vědecké činnosti se zaměřuje na proble-
matiku sil bojové podpory se zaměřením na dělostřelectvo.

kpt. Ing. Jan Ivan, nar. 1988, absolvent Fakulty ekonomiky a managementu 
Univerzity obrany Brno (obor vojenský management). V letech 2012 – 2016 
působil na velitelských pozicích u  průzkumných dělostřeleckých jednotek 
v rámci dělostřeleckého pluku v Jincích. V současné době odborným asisten-
tem katedry palebné podpory Univerzity obrany. Zabývá se problematikou 
bojového použití dělostřelectva, zejména oblastí vyžadování a koordinace 
palebné podpory.
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Vojenské rozhledy o vojenském 
letectvu v letech 1920 až 1939

The Journal Vojenské rozhledy about Czechoslovak 
Military Aviation in the Period 1920 – 1939

Jan Dúbravčík

Abstrakt Článek se zabývá rozvojem československého vojenského letectví 
v období let 1920 – 1939, jak byl prezentován v časopise Vojenské rozhle-
dy. Autor se věnuje nejzajímavějším příspěvkům, které doplňuje o vlastní 
postřehy a názory. Zaměřil se na články, které postihují především dok-
trinální aspekty rozvoje a  činnosti vojenského letectva, jako svébytné-
ho druhu ozbrojených sil, při obraně státní suverenity Československa. 
Článek je doplněn o  informace o kapacitách a možnostech vojenského 
letectva bezprostředně před anexí Československa fašistickým Němec-
kem v roce 1939.

Abstract The article deals with the development of Czechoslovak military aviation 
in the period 1920 - 1939, as it was presented in the journal Vojenské 
rozhledy. The author focuses on the most interesting articles, which he 
complements with his own observations and opinions. He is directed 
on articles that affect mainly the doctrinal aspects of the development 
and activities of the military aviation, as an independent kind of Armed 
Forces, in defence of the state sovereignty of Czechoslovakia. The article 
is supplemented with information on the capabilities of the military Air 
Force immediately before the annexation of Czechoslovakia by fascist 
Germany in 1939.

Klíčová slova Vojenské rozhledy; vojenské letectvo; vzdušné síly; letecký průmysl.

Keywords Military Views; Military Aviation; Air Force; Aviation Industry.



Vojenské rozhledy

66

Vojenské rozhledy o vojenském letectvu

ÚVOD

Začátky výstavby československého vojenského letectva v  letech 1918 až 1920 byly 
spojeny s mnoha problémy. Na rozdíl od dalších druhů hlavních zbraní nově vznikající 
branné moci, jako bylo pěší vojsko, dělostřelectvo a jezdectvo, nemělo letectvo (dobo-
vě vzduchoplavectvo) z  doby bývalého Rakouska-Uherska na co navazovat. Na území 
nově vzniklé republiky nebyly umístěny žádné letecké jednotky, nebyla zde žádná leti-
ště (s výjimkou letiště Cheb). Také hlavní kádry velení C. a k. leteckého sboru se rekru-
tovaly především řad Rakušanů nebo jiných národností než Čechů. Do čela budování 
nové československé vzduchoplavby se tak museli postavit řadoví piloti, velitelé nižších 
jednotek nebo neletci.

Nová Republika československá existovala jen pár desítek hodin a už musela myslet na 
svoji bezpečnost a územní celistvost. Výbor národní obrany pod vedením Josefa Schei-
nera, zformovaný 30.  října 1918, začal urychleně organizovat první vojenské jednotky 
pěchoty a dělostřelectva domácího vojska ze zbytků rakousko‑uherské armády, Sokolů 
a jednotek dobrovolníků. V té době došlo také ke zřízení velitelství Leteckého sboru pod 
velením setníka Jindřicha Kostrby. Nová vláda potřebovala rychle vytvořit co největší 
počet vojenských jednotek jednak proti možné zahraniční agresi, tak i pro udržení klidu 
a pořádku na vlastním území. Obsazování Sudet a dalších částí Čech a Moravy se obe-
šlo bez vážnějších problémů. České obyvatelstvo vytvářelo ve městech národní výbory 
a přebíralo politickou i soudní moc. Daleko horší situace byla na Slovensku. Maďarská 
Károlyho vláda se nechtěla dobrovolně vzdát svých bývalých horních Uher a také místní 
obyvatelstvo maďarské národnosti kladlo odpor.1

Obsazování Slovenska bylo zahájeno 2. listopadu 1918 a po řadě někdy velmi krvavých 
šarvátek se podařilo Slovensko, včetně problematické jižní demarkační čáry do konce 
května 1919 obsadit. Mezitím se vyostřila situace v prostoru Těšínska na hranicích s Pol-
skem, kde probíhala na konci ledna 1919 krátká, ale krvavá sedmidenní válka. Od začátku 
června pak pokračovaly boje s maďarskými bolševiky, které skončily až zastavením bojů 
24. června. 2

Vznikající československá vzduchoplavba se zapojila do všech těchto bojů, jak na Slo-
vensku, tak i na Těšínsku. Zpočátku jen jedna slabě vyzbrojená letecká setnina, později 
doplněná o druhou setninu a po příchodu francouzské vojenské mise o leteckou eska-
dru z  Francie, účinně zasahovala ve prospěch pozemních velitelů svými informacemi 
z  průzkumných letů a dokonce bombardovacími útoky. Po ukončení bojů a několika 
dílčích reorganizacích byla dokončena výstavba vojenského letectva v roce 1920 unifika-
cí a vznikem tří leteckých pluků. 3

1	 Kolektiv autorů. Vojenské dějiny Československa, III. Díl, Praha, Naše vojsko 1987, str. 36.
2	 RAJLICH, Jiří a SEHNAL, Jiří. Vzduch je naše moře, Praha, Naše vojsko 1993, str. 12. ISBN 80-206-0221-6
3	 Tamtéž. Str. 18.
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VZNIK A  ROZVOJ LETECTVA VE  DVACÁTÝCH LÉTECH

Hektická doba výstavby vojenského letectva, nedostatek vyškolených kádrů a potřeba 
jejich vzdělávání v zahraničí, zejména ve francouzských leteckých akademiích pravděpo-
dobně způsobily, že se první článek k problematice vojenského letectva ve Vojenských 
rozhledech objevil až v roce 1922. V tomto článku se budu zabývat pouze těmi příspěvky, 
které mají doktrinální charakter, tedy které na základě dokonalého poznání silných a sla-
bých stránek vojenského letectva stanoví jeho místo a úkoly v systému tehdejší bran-
né moci Republiky československé a na těchto základech pak pojednávají o organizační 
struktuře, systému výcviku a dalších faktorech budování vojenského letectva.

Ve třetím čísle Vojenských rozhledů z roku 1922 major generálního štábu polní pilot 
Ing. Vlastimil Fiala v článku nazvaném „Armáda vzduchová“ vyslovil své názory na použití 
letectva v manévrové (dobově pohyblivé) válce. Zabýval se třemi hlavními problémy.

Prvním problémem byla součinnost s ostatními druhy zbraní, zejména pěším vojskem 
a dělostřelectvem. Poukazoval na to, že velitelé těchto jednotek nemají dosud důvěru 
v informace získané pozorováním a průzkumem leteckými jednotkami a upřednostňují 
použití průzkumných jezdeckých hlídek. Zdůraznil, že tato nedůvěra se dá odstranit jedi-
ně dokonalým výcvikem letců a zaváděním leteckých fotografických přístrojů.

Druhý problémem viděl v protiletadlové obraně území republiky. Vzhledem k jejímu 
tvaru a hloubce území, je zázemí rychle dosažitelné letectvem protivníka a je třeba vybu-
dovat účinný systém obrany proti letadlům. Vyslovil tehdy odvážnou myšlenku, že je tře-
ba letectvo rozdělit na dvě část, z níž jedna by sloužila čistě pro pozemní vojsko a druhá, 
kterou nazývá „samostatným loďstvem vzduchovým“ (Air‑Craft Force) by bojovalo proti 
nepříteli samostatně. Další jeho zajímavou myšlenkou byla výstavba hangárů částečně 
nebo úplně pod zemí. Definuje také jednotlivé druhy vojenských letadel a požadované 
základní bojové vlastnosti.

Třetí oblastí, kterou se v článku zabývá, je mírová a válečná organizace vojenského 
letectva a přidělením jednotlivých druhů letectva pod velitelství armádních skupin, divi-
zí, dělostřelectva a jezdeckých brigád. Vrchnímu velitelství musí zůstat silná záloha prů-
zkumných, bombardovacích a dopravních jednotek, včetně stíhacích letek pro obranu 
teritoria. Jako optimální počet letek československého vojenského letectva v míru před-
pokládal celkem 29 letek, válečný stav 61 letek, tedy nárůst o více jak 100 %. Pro hlavní 
velení předpokládal vyčlenění 16 letek, pro armádní skupiny 20 letek a zbylých 25 letek 
pro nižší velitelství hlavních zbraní.

Ing. Vlastimil Fiala (1893-1947), mimochodem otec herečky Květy Fialové, byl původ-
ně letec rakousko‑uherského letectva, který v roce 1917 přelétl na ruskou stranu. Vstou-
pil do československých legií v Rusku a byl jedním z prvních velitelů leteckých jednotek 
ruských legií. Po těžkém zranění při letecké havárii byl v srpnu 1919 evakuován do vlasti, 
dokončil vysokoškolská studia a sloužil jako referent na Hlavním štábu branné moci v Pra-
ze. Zastával krátce funkci velitele vzduchoplavectva, velitele Leteckého pluku 3 a v roce 
1922 absolvoval studijní cestu po západoevropských zemích. Ze zkušeností, získaných 
studiem a pobytem v zahraničí napsal propagační publikaci „Náš vzduch – naše moře“, 
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která byla ve své době velmi populární a je tak autorem dodnes známého hesla „Vzduch 
je naše moře“. Výše uvedený článek je částí této publikace. Z armády odešel v roce 1924.4

Další článek o vojenském letectvu doktrinálního charakteru byl publikován ve Vojen-
ských rozhledech až v  roce 1927. Štábní kapitán polní pilot Robert Ellner se v prvním 
čísle ročníku 1927 v článku s názvem „O bitevním letectvu“ zamýšlí nad charakteristikou, 
úlohou a způsoby použití bitevního letectva. Bitevní letectvo bylo v té době celosvětově 
teprve v plenkách a k bitevním útokům na bodové cíle na bojišti se používaly především 
pozorovací a stíhací letouny. K zásadní charakteristice bitevního letectva patří především 
jeho činnost v malých výškách v dosahu palby pozemních kulometů. Proto autor zdů-
razňuje potřebu pancéřování důležitých částí letadla a  posádky. Za rozhodující faktor 
účinnosti bitevního letectva považuje mravní kvalitu a osobní výcvik létajícího personá-
lu a účinnou výzbroj. V další části článku podrobně rozebírá jednotlivé úkoly bitevního 
letectva a zdůrazňuje útočného ducha. Zabývá se také plánováním a taktikou jednotek 
bitevního letectva, při čemž předpokládá použití větších jednotek jak na předním okraji, 
tak i v taktické hloubce bojiště.

Robert Ellner (1889-1940), byl letec rakousko‑uherského letectva a za 1. světové války 
úspěšně velel několika jednotkám letectva. Dosáhl jednoho sestřelu nepřátelského (brit-
ského) letounu na italské frontě. V roce 1918 vstoupil do československého vojenského 
letectva a zapojil se do bojů na Slovensku jako letecký pozorovatel u francouzské eska-
dry Bre. 590. Od roku 1919 velel několika leteckým setninám, pracoval na ministerstvu 
národní obrany, ve Vojenském leteckém učilišti v Prostějově a od roku 1933 postupně 
Leteckému pluku 4, 2 a 1. Za branné pohotovosti státu na podzim roku 1938 zastával 
funkci zástupce velitele Velitelství letectva I. armády. 5

Ve dvanáctém čísle Vojenských rozhledů ročníku 1928 se štábní kapitán František Klepš 
v článku nazvaném „Noční stíhací letectvo“ zamýšlí nad místem, úkoly a taktikou nočních 
stíhacích leteckých jednotek. Tento druh stíhacího letectva ve světě ještě prakticky 
neexistoval a hledaly se cesty jeho možného použití ve spolupráci s  protiletadlovým 
dělostřelectvem a pozemními světlomety. V tomto směru byl článek škpt. Klepše oprav-
du novátorský. V článku rozebírá výhody a nevýhody použití protiletadlového dělostře-
lectva a nočních stíhacích jednotek. V případě stíhacích jednotek poukazuje na daleko 
větší efektivitu jejich použití proti bombardovacím letadlům nepřítele v noci než použi-
tí protiletadlový dělostřeleckých jednotek. V té době se předpokládalo, že noční bom-
bardéry budou útočit na pozemní cíle jednotlivě nebo v  proudu jednotlivých letounů 
z malých výšek. Pro účinné použití stíhacího letectva v noci musí být vytvořena efektivní 
sestava světlometů na předpokládaných náletových směrech a vytvořeny podmínky pro 
zasazení stíhačů. Jako nejefektivnější se autorovi jevilo vyčkávání ve vzduchu, tzv. „stráž“. 
V dalším pak podrobně rozebírá taktické postupy při útoku nočních stíhacích letounů na 
letouny nepřítele.

4	 FIDLER, Jiří a SLUKA, Václav. Encyklopedie Branné moci Republiky československé 1920 – 1938, Praha, Libri 
2006, str. 214. ISBN 80-7277-256-2

5	 Fidler, Jiří. Na zrazeném nebi. Encyklopedie československého vojenského letectva za branné pohotovosti 
státu na podzim 1938. Praha, Libri 2015. ISBN 978-80-7277-532-3
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Do roku 1930 vyšlo ve Vojenských rozhledech jen málo článků k problematice vojen-
ského letectva. Kromě už zmíněných to bylo dalších asi deset článků. Velká pozornost 
byla kupodivu věnována spolupráci letectva s jezdectvem a publikováno bylo také něko-
lik článků k problematice pozemní protiletadlové obrany. Zbytek tvořily články vyloženě 
technického rázu.

V polovině dvacátých let bylo postaveno u tří leteckých pluků už dvacet letek různé-
ho taktického určení, z nich asi polovinu tvořily letky pozorovací. Letecké pluky už byly 
vyzbrojeny převážně letouny československé výroby. V letech 1928 až 1931 byly zřízeny 
další tři letecké pluky, takže československé vojenské letectvo disponovalo už celkem 37 
letkami, z toho 15 stíhacími, 12 pozorovacími, 4 zvědnými a 6 bombardovacímu. Výzbroj 
byla ale různorodá, u každé letky prakticky jiná a v mnoha případech morálně zastaralá. 6

LETECKÉ ROZHLEDY, JAKO SOUČÁST VOJENSKÝCH ROZHLEDŮ

Když byly Vojenské rozhledy v roce 1931 rozděleny do jednotlivých sekcí podle druhu 
zbraní, významně narostl i objem publikovaných článků z oblasti vojenského letectva. 
V dalším vyberu z každého ročníku Leteckých rozhledů, které tvořily relativně samostat-
nou součást Vojenských rozhledů, nejméně jeden nejvýznamnější příspěvek.

V  prvním čísle ročníku 1931 se major polní pilot František Klepš zamýšlí nad para-
metry a  použitím moderního stíhacího letounu. Konstatuje, že československé stíhací 
letectvo není na výši doby. Československý letecký průmysl řešil v té době vývoj a výro-
bu jiných typů letadel a ve vývoji stíhacích letounů zaspal. V té době standardní stíhací 
letouny československého letectva Letov Š-20 a Avia B-21 dosahovaly maximální rych-
losti okolo 250 km/hod. a dostupu okolo 7 000 m. mjr. Klepš nejdříve podrobně rozebí-
rá úkoly stíhacího letectva. Poprvé zmiňuje také úkoly při zabezpečení ostatních druhů 
letectva různými formami včetně stíhacího doprovodu a vyčištění vzdušného prostoru 
před útočícími bombardéry. Vyslovuje názor, že bude třeba vyvinout a vyrobit dva typy 
stíhacích letounů – jednomístný s rychlostí nejméně 320 km/hod. a dostupem nejmé-
ně 8 000 m a  dvoumístný s  přibližně stejnými parametry a  možností obrany do zadní 
polosféry. Jednomístný by sloužil pro obranu pozemních vojsk a zázemí státního území, 
dvoumístný letoun by byl použitelný pro doprovod bombardérů do velkých hloubek nad 
nepřátelské území a pro stíhání nad vlastním územím v noci. Tyto myšlenky daleko před-
stihly dobu a v československém letectvu nebyl do roku 1939 letoun pro doprovod bom-
bardérů a noční stíhání zaveden. mjr. František Klepš byl v meziválečném období naším 
největším odborníkem na použití vojenského letectva v noci.

Řadu zajímavých myšlenek rozvinul v článku s názvem „Poznámky k vývoji a k uži-
tí letectva“ ve čtvrtém čísle Leteckých rozhledů ročníku 1931 plukovník Rudolf Holeka. 
Jako první poukázal na velké možnosti použití vrtulníků (dobově helikoptér) se všemi 
jejich výhodami i nevýhodami. Dále podrobně rozebírá problémy při organizaci denních 
bombardovacích náletů zejména za ztížených povětrnostních podmínek. Poukazuje na 

6	 RAJLICH, Jiří a SEHNAL, Jiří. Vzduch je naše moře, Praha, Naše vojsko 1993, str. 81-93. ISBN 80-206-0221-6
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výhodu překvapení při přiblížení k cíli nad mraky, které je ale ztíženo problémy s navigací 
a vyhledáním cíle. Asi nejzajímavější je pojednání o útocích na letiště. V rozkazech z le-
teckých cvičení se často vyskytuje požadavek na zničení letiště. Tento úkol je prakticky 
nesplnitelný a měl by být formulován jako neutralizace nebo poškození. Letištní plocha 
je příliš rozlehlá a úsilí na její zničení by bylo enormní. Při útoku na letiště je třeba ničit 
nejcitlivější cíle, jako letadla, personál, sklady paliv a munice.

Rudolf Holeka (1883-1946) byl prvním letcem české národnosti v rakousko‑uherském 
letectvu. Po roce 1918 se podílel na výstavbě československého letectva, velel Letecké-
mu pluku 3 a Vojenskému leteckému učilišti a jako první letec dosáhl hodnosti brigádní-
ho generála. 7

Ve Leteckých rozhledech číslo 5 z roku 1932 byl publikován rozsáhlý článek štábních 
kapitánů polních pilotů Jana Šmída a Josefa Hanuše. Měl název „Válka roku 19.“ a autoři 
se v něm jako první u nás pokoušeli obeznámit čtenáře s prací italského vojenského pu-
blicisty generála Giullia Douheta, která byla uveřejněna pod stejným názvem v italském 
leteckém časopise Rivista Aeronautica (ročník VI, číslo 3). V té době u nás ještě jeho prá-
ce nebyla k dispozici v originále ani v překladu (ostatně není dodnes!!!). Celé dílo Giullia 
Douheta s názvem „Il Dominio dell’Aria“ (Převaha ve vzduchu), se skládalo ze čtyř knih. 
Stejně jako italský časopis se autoři článku zabývali pouze čtvrtou knihou s již uvedeným 
názvem „Válka roku 19.“. Ovšem bez důkladného studia a pochopení obsahu prvních tří 
knih s názvy „Ovládnutí vzduchu“, „Pravděpodobné aspekty války v budoucnosti“ a „Re-
kapitulace“ není možno důkladně pochopit ani smysl knihy čtvrté.

Čtvrtá kniha popisuje teoretický model střetnutí vojenského letectva Německa a Fran-
cie, hypoteticky někdy v letních měsících (16. a 17. června roku 19.). Celý popis střetnutí 
je značně zdlouhavý a na závěr autoři šestnáctistránkového článku ve Leteckých rozhle-
dech vyslovují své názory na uvedenou problematiku. Souhlasí s názorem, že mohutné 
letectvo je schopno vtisknout budoucí válce nový charakter. Pro vybudování takového 
mohutného letectva jsou ale nutné politické a hospodářské předpoklady. Shodují se, že 
základním předpokladem úspěchu je překvapivé použití letectva a  soustředění hlavní 
úderné síly letectva pod jedno hlavní velení. Vyslovují ale také řadu výhrad k některým 
předpokladům a výpočtům generála Douheta.

Hned v prvním čísle Leteckých rozhledů z roku 1933 navazuje na článek škpt. Šmída 
a Hanuše major generálního štábu Emil Tarant. Zdůrazňuje myšlenku gen. Douheta, že 
použití letectva jako pomocné zbraně je bezúčelné, pokud má nepřítel převahu ve vzdu-
chu. Podle něj (gen. Douheta) je třeba zrušit letectvo pomocné a vybudovat už v míru 
silnou útočnou leteckou armádu, k protivzdušné obraně používat výhradně dělostřelec-
tvo a usilovat o co největší akční rádius bombardovacího letectva. Autor článku se závěry 
gen. Douheta nesouhlasí a obhajuje potřebu podpůrného letectva u pozemních sil a sil-
ného stíhacího letectva.

Ve třetím čísle Leteckých rozhledů poukazuje podplukovník polní pilot Bedřich Starý 
v rozsáhlém patnáctistránkovém článku na některé soudobé problémy bombardovacího 
letectva. Rozebírá technické problémy tehdejších bombardovacích zaměřovačů, která 

7	 FIDLER, Jiří a SLUKA, Václav. Encyklopedie Branné moci Republiky československé 1920 – 1938, Praha, Libri 
2006, str. 252. ISBN 80-7277-256-2
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bylo možno použít jen ve dne a neuměly vyloučit vliv bočního větru. Také se zamýšlí nad 
nevýhodami soudobých leteckých pum, které nabyly schopny ničit odolné cíle.

Velmi zajímavý článek publikoval v  prvním čísle Leteckých rozhledů ročníku 1934 
štábní kapitán generálního štábu polní pilot Josef Hanuš. V článku nazvaném „Problém 
letecké převahy“ se zamýšlí nad otázkami vybojování vzdušné nadvlády (dobově všeo-
becná letecká převaha) a prostorově a časově omezené vzdušné převahy (dobově míst-
ní převahy ve vzduchu). Podle autora vybojování vzdušné nadvlády závisí na materiální 
převaze, na převaze morální, dále na vhodné organizaci letectva a výběr vhodných cílů 
pro letectvo. Převahu materiální definoval jako převahu ve výkonnosti leteckých a pro-
tiletadlových prostředků a v jejich početnosti. Tato převaha se získává v leteckých továr-
nách v konstrukční schopnosti a výrobní vyspělosti. Do této kategorie převahy zahrnul 
i civilní letectvo, jeho kvalitu, početnost a schopnost adaptace pro potřebu vojenského 
letectva. Převaha morální vyplývá z převahy materiální, protože materiální převaha se 
odráží i v morálce uživatele leteckého materiálu. Především je ale dána morálkou samot-
ného národa, který musí být přesvědčen o nutnosti vybudování svého silného letectva 
a nesmí opomíjet nic, co by mohlo sloužit ke zvýšení jeho výkonnosti. Morálka národa 
je důležitým faktorem jeho odolnosti proti nepřátelským leteckým akcím, protože ty bu-
dou směřovat k podlomení morálky a ochromení jeho vůle k dalšímu vedení války. Co 
se týká organizace letectva, autor článku narážel na tehdejší absenci velitele letectva 
a jeho štábu u velitelství jednotlivých pozemních armád, ke kterým měly být v případě 
válečného konfliktu přiděleny letecké jednotky. Rovněž poukazoval na to, že protileta-
dlové dělostřelectvo a světlometné jednotky nejsou už v míru začleněny do podřízenosti 
velitele letectva Hlavního štábu branné moci. Jako hlavní cíl letectva v počáteční fázi při 
vybojování strategické vzdušné nadvlády definoval letectvo nepřítele, na které musí být 
soustředěno hlavní úsilí všech leteckých jednotek. V závěru také ospravedlňuje neschop-
nost vojenské správy podporovat letecký výcvik u leteckých spolků, jako byly aerokluby, 
Masarykova letecká liga a Svaz pilotů, vzhledem k omezenému vojenskému rozpočtu. 
Tato situace se ale výrazně zlepšila už v následujícím roce 1935. Ministerstvo národní 
obrany souhlasilo s tím, aby část finančních prostředků z Národní letecké sbírky, která 
byla vyhlášena v roce 1933, byla věnována k podpoře výroby sportovních letadel a do-
tování leteckého výcviku motorových pilotů leteckých spolků. Vzniklo hnutí s  názvem 
„1000 pilotů republice“, které přispělo k výcviku stovek mladých perspektivních pilotů, 
kteří později pokračovali ve výcviku ve Vojenském leteckém učilišti a u výcvikových letek 
leteckých pluků.

Josef Hanuš (1898 – 1953) vstoupil v roce 1918 do československého vojenského le-
tectva, v roce 1929 až 1932 vystudoval Válečnou školu v Praze, později velel Leteckému 
pluku 5. Za války byl vězněn v nacistických věznicích. Po válce vstoupil do Komunistické 
strany Československa, byl jmenován náčelníkem štábu velitelství československého vo-
jenského letectva, v roce 1950 se stal jeho velitelem a byl povýšen do hodnosti sborové-
ho generála. Zemřel na následky útrap z nacistických věznic. 8

V osmém čísle Leteckých rozhledů ročníku 1935 se osvědčená dvojice mjr. gšt. Josef 
Hanuš a mjr. let. Jan Šmíd zamýšlí v článku nazvaném „O početních stavech personálu 

8	 Československé vojenství, Vaše dotazy, odpověď na dotaz 974, www.vojenstvi.cz
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u letectva malých států“ nad počty posádek u československého letectva. V té době ne-
dosahoval počet posádek u  některých letek ani poměru 1:1. Počty posádek měly být 
doplněny v době války piloty, pozorovateli a dalšími odbornostmi ze zálohy. Záložní letci 
se sice pravidelně účastnili leteckých cvičení, ale při vypuknutí válečného konfliktu se po-
čítalo, že absolvují několikatýdenní odborný výcvik u cvičných letek tzv. zápolní armády 
a stmelovací výcvik u bojových polních letek. Autoři předpokládají, v příští válce vzroste 
význam průzkumného (dobově pozorovacího) letectva. Vyplývá to ze zvýšených možnos-
tí manévru zejména motorizovaných jednotek nepřítele, které budou vyžadovat větší 
počet průzkumných letů pro získávání zpráv při rozhodovacím procesu velitelů pozem-
ních jednotek při plánování i v průběhu boje. Pro průzkumné letectvo požaduje už v míru 
nebo v období krize zvýšení počtu posádek nejméně v poměru 1:1,5. Rovněž u stíhacího 
letectva požadují poměr mezi počtem letounů a vycvičenými posádkami nejméně v po-
měru 1:1,8 až 1:2. Doplňování kvalitních stíhacích pilotů ze zálohy nebo organizace jejich 
výcviku za války je v případě malého státu velmi problematická a velké ztráty a nedosta-
tek personálu může mít velký vliv na morálku zbývajících letců i jejich velitelů. Požadavek 
zvýšeného počtu posádek u bombardovacího letectva zdůvodňují autoři tím, že v po-
čáteční fázi války budou kladeny na bombardovací letectvo velké požadavky z hlediska 
jeho bojového úsilí a velkých vzdáleností jeho působení. Obecně autoři předpokládají, že 
v době války bude jednodušší doplňovat stavy letadel než leteckého personálu.

Z ročníku 1936 Leteckých rozhledů jen krátce připomeňme článek majora letectva Jo-
sefa Hamšíka o použití hlásných a strážných letounů za ztížených povětrnostních pod-
mínek nad mraky. Tyto letouny měly plnit hlásnou službu o  náletech nepřítele místo 
pozemní hlásné služby, která v té době měla pro zjišťování letadel nad mraky k dispozici 
pouze nedokonalé naslouchací přístroje.

V  ročníku 1937 je poprvé diskutována otázka výsadkového vojska. V  článku nazva-
ném „Letecká pěchota Francie“. Autor skrytý pod zkratkou kapitán generálního štábu J. 
K. upozorňuje, že ve Francii se začínají budovat výsadkové jednotky po vzoru Sovětského 
svazu, kde tyto jednotky začaly organizovat před třemi roky. Autor uvádí příklady úspěš-
ného použití „letecké pěchoty“ při cvičeních, při kterých byly výsadkové jednotky zasa-
zovány jak přistávacím, tak padákovým výsadkem. Dále rozebírá hlavní úkoly a velkou 
perspektivu použití leteckých výsadků. V té době se k přepravě výsadků používaly upra-
vené těžké bombardovací letouny a takové československé letectvo nemělo. V úvahu by 
připadaly jen dopravní letouny z civilu. K výstavbě výsadkových jednotek se do roku 1939 
ale v Československu nepřikročilo.

Ročník 1938 a 1939 Leteckých rozhledů už nepřinesl nic zásadního v oblasti výstavby 
a požití letectva na strategické a operační úrovni. Opakovaly se některé úvahy o použití 
pozorovacího, stíhacího a bombardovacího letectva na taktické úrovni. Velké dohady 
se vedly okolo organizace přípravy důstojníků letectva a o použití chemických látek 
letectvem.
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ZÁVĚR

Pokud bychom chtěli hodnotit přínos časopisu Vojenské rozhledy pro rozvoj teorie 
v československém vojenském letectvu, můžeme bez větších námitek potvrdit, že úro-
veň teoretických příspěvků odrážela aktuální dění v teorii předních evropských leteckých 
sil své doby, především teorie francouzské, italské, německé a sovětské. Autoři bedlivě 
sledovali nejnovější trendy rozvoje evropských letectev publikované v zahraničních časo-
pisech a publikacích a rychle je předkládali k diskusi ve Vojenských rozhledech. Věnovali 
se také možné aplikaci teoretických závěrů do praxe.

Posouzení dopadu teoretických závěrů, publikovaných ve Vojenských rozhledech na 
praxi rozvoje československého vojenského letectva je ale velmi obtížné. Můžeme nanej-
výš spekulovat, která teoretická doporučení byla realizována a která ne. Faktem ovšem 
je, že například opatření ve složení, organizaci a plánování použití československého vo-
jenského letectva pro vybojování vzdušné nadvlády na začátku a v průběhu válečného 
konfliktu se do roku 1939 nepodařilo prosadit. Je ovšem otázkou, zda by Československo 
s danými ekonomickými možnostmi i za přispění spojeneckých francouzských leteckých 
jednotek bylo schopno taková opatření v počtu a kvalitě zejména bojových leteckých jed-
notek realizovat. Už v roce 1938 bylo jasné, že zejména bombardovací letectvo je velmi 
zastaralé. Obstarožní dvouplošníky Aero A-100 i licenční francouzské MB-200 svojí rych-
lostí, dosahem i únosností nemohly obstát v konkurenci zejména německé Luftwaffe.

Po vyhlášení zářiové mobilizace se československé vojenské letectvo rozvinulo do pol-
ní sestavy 1. linie v počtu asi 600 letadel u 66 polních letek. Z toho v podřízenosti Hlavní-
ho velitelství zůstalo 14 letek bombardovacích, stíhacích a pozorovacích, v přímé podří-
zenosti I., II., III. a IV. armády bylo zbývajících 52 letek, z toho ale 7 letek III. armády bylo 
vyčleněno pro obranu Slovenska proti Maďarsku. Podle dohody s Francií mělo být naše 
letectvo posíleno čtyřmi letkami lehkých bombardérů. V září 1938 se jednalo se Sovět-
ským svazem o účasti jeho letectva při obraně Československa. Podle různých zdrojů se 
mělo jednat o 100 až 1 100 (?) letadel, z čeho část měla působit z letišť v Československu. 
Jednání se protáhla až do mobilizace a nebyla dokončena. Evidentně ale pro rozmístění 
sovětských letadel chyběla vybudovaná letiště se zásobami paliva munice a jejich nasa-
zení přelety z letišť u západní hranice Sovětského svazu přes tradičně nepřátelské Polsko 
by bylo problematické. Proti Německu jsme mohli nasadit asi 53 letek s asi 500 letouny. 9

Německá Luftwaffe disponovala v roce 1938 asi 3 000 letadly, z toho asi 1 600 bylo 
moderních letadel vyrobených po roce 1936. Proti Československu mohla být nasazena 
nejméně 1/2 těchto letadel. 10 Při dodržení spojenecké smlouvy ze strany Francie a jejího 
zapojení do války s Německem při napadení Československa, dodržení neutrality Polska 
a Maďarska by materiální převaha Luftwaffe nad československým letectvem dosahovala 
nejméně poměru 3:1. Za takových podmínek by vybojování vzdušné nadvlády bylo těžko 
dosažitelné. Navíc v operačních plánech Hlavního velitelství se počítalo s použitím letec-
tva především proti důležitým železničním uzlům, nejnebezpečnějším motorizovaným 

9	 RAJLICH, Jiří a SEHNAL, Jiří. Vzduch je naše moře, Praha, Naše vojsko 1993, str. 154, 182-183. ISBN 80-206-0221-6
10	 RAJLICH, Jiří a SEHNAL, Jiří. Vzduch je naše moře, Praha, Naše vojsko 1993, str. 154. ISBN 80-206-0221-6
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a tankovým jednotkám nepřítele a napadení jeho letectva na letištích bylo až na podruž-
ném místě.

Přes tuto tristní situaci stáli českoslovenští letci na konci září 1938 na polních letištích 
připraveni k obraně své vlasti. Ta jim nebyla umožněna a po podepsání Mnichovské do-
hody a po potupné okupaci Československa v březnu 1939 se velká část rozhodla k od-
chodu do zahraničí.

Autor: Pplk. v. v. Ing. Jan Dúbravčík nar. 1955. Vystudoval (1979) Vysokou vojen-
skou leteckou školu v Košicích (1979) a postgraduální studium Vojenské aka-
demie v Brně (1987). V roce 1998 absolvoval kurz plánování blízké vzduš-
né podpory na letecké základně Davis‑Monthan v Arizoně v USA a v  roce 
2000 kurz plánování vzdušných operací ve výcvikovém středisku Taverny ve 
Francii. V  letech 1979 až 2001 sloužil na leteckých základnách v Náměšti 
nad Oslavou a v Přerově a nalétal asi 1 600 letových hodin na letounech 
L-29, L-39, MiG-21, Su-7, Su-22 a Su-25. V  letech 2001 až 2002 sloužil na 
Velitelství vzdušných sil na funkci náčelník oddělení leteckých inspektorů. 
Po odchodu do civilu pracoval do roku 2011 na Velitelství výcviku a doktrín 
ve Vyškově.
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ve světle českých vojenských periodik let 1920-2020

Weapons of Mass Destruction and Chemical Corps  
in Light of Czech Military Periodicals of 1920-2020

Radim Zahradníček

Abstrakt: Výzkum historiografie použití zbraní hromadného ničení zahrnuje exkurz 
studia problematiky chemického vojska v odborné literatuře. Byly zjiště-
ny čtyři základní periody v rozvoji teorie chemického vojska a koncepce 
použití zbraní hromadného ničení. 1. První světová válka a vznik Česko-
slovenska jako období změn zásad vedení jednotek v poli. 2. Období po 
ukončení 2. světové války, reflexe na hrozby v podobě vzniku chemického 
vojska, převzetí sovětské doktríny a cílů vojenského výzkumu. 3. Devade-
sátá léta 20. století jako období charakteristické akcentem na válku v Per-
ském zálivu a zavádění nových technických prostředků jednotek a útvarů 
radiační, chemické a biologické ochrany. 4. Počátek 21. století a hrozba 
ultra-terorismu a rozvoj specializovaných schopností ochrany proti zbra-
ním hromadného ničení. Zkoumané články dokládají originalitu vědec-
kého myšlení a sociální přínos odborného písemnictví rezortem obrany.

Abstract: Research into the historiography of the use of Weapons of Mass 
Destruction involves an excursion of the study of recent problems of 
Chemical Corps in the literature. Four basic periods have been identified 
in the development of the theory of Chemical Corps and the concept 
of use of Weapons of Mass Destruction. 1. The First World War and the 
foundation of Czechoslovakia as a period of changes in the principles of 
military leadership. 2. The period after the end of World War II, reflection 
on threats in the form of development of Chemical Corps, take-over of 
Soviet doctrine and military research objectives. 3. 1990s as a period 
characterized by an accent on the Gulf War and the introduction of new 
technical means of Chemical Corps. 4. Beginning of the 21st century 
and the threat of ultra-terrorism, the development of specialized 
capabilities of Chemical, Biological, Radiological, and Nuclear Defence. 
The researched articles illustrate the originality of scientific thinking and 
the social contribution of scientific literature to the defence sector.

Klíčová slova: Chemické vojsko; Plynová služba; Ochrana proti zbraním hromadného ni-
čení; Chemické, biologické, radioaktivní a jaderné zbraně (CBRN); zbraně 
hromadného ničení; vojenské časopisy.

Key words: Chemical Corps; Gas Service; CBRN Defence; CBRN Weapons; Weapon of 
Mass Destruction; CBRN; Military Periodicals.
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ÚVODEM

Při příležitosti výročí 100 let existence časopisu se redakce Vojenských rozhledů za-
mýšlí nad kvalitou odborného obsahu časopisu Vojenské rozhledy a podmínkami ji ovliv-
ňujícími. Za tím účelem byl proveden kvalitativní výzkum teorie a vědy chemického voj-
ska (CHV) v odborných publikacích. Zkoumání historiografie použití zbraní hromadného 
ničení (ZHN) zahrnuje exkurs studia recentní problematiky CHV od roku 1919. Po první 
světové válce vychází budování armády Československa z francouzské vojenské doktríny 
a zkoumané strategie ukazovaly úroveň francouzského vojenského teoretického myšlení. 
Zasahovaly až do meziválečného období, kdy se ve 30. letech projevovalo ohrožení státu 
ze strany fašistického Německa a agresivních cílů Polska a Maďarska. Kořeny CHV, dříve 
tzv. plynové služby, sahají do roku 1919. Po první světové válce, kterou je možné pova-
žovat za začátek období moderní chemické války, se určení a schopnosti tohoto druhu 
vojska vyvíjí a přizpůsobují změnám bezpečnostního prostředí a příslušným hrozbám. Jak 
byla problematika chápána v ozbrojených silách je zřejmé z českých vojenských periodik, 
které v jednotlivých obdobích vycházely pro potřeby vojsk a vojenské vědy. Článek analy-
zuje a zkoumá vývoj tématiky, která byla dosud publikována jen v odborných vojenských 
periodikách do roku 2020 a zdůrazňuje recentní chápání problematiky z řad chemické 
komunity a zaměření vojenských specialistů. Na základě válečných zkušeností zdůrazňuje 
důležité historické milníky vývoje CHV. V závěru syntetizuje, v čem a do jaké míry jsou 
současné publikační aktivity srovnatelné s minulou praxí, kdy se šířeji prezentovaly prak-
tické poznatky z operací vojsk.

1	 METODOLOGIE

Ke sledování vývoje CHV v oblasti vojenských periodik byla využita metoda výzkumná 
historická ve spojení s aplikací historiografických metod a technik, zejména s kvalitativní 
analýzou historických pramenů, s využitím vojenských archivů, uchovávajících dokumen-
ty a materiály vojenského původu s dominujícím zájmem o  lidskou minulost. Objekty 
jsou z pohledu společenských změn pokládány za součást minulosti a vzhledem k ča-
sovému odstupu či klasifikovanému charakteru dosud nebyly běžně přístupné k  soci-
ální analýze a výzkumnému využití. Rozhodující místo v šíření poznání získala odborná 
periodika a časopisy, zdroj historie vojenství a společenských událostí. Od zrodu CHV je 
vývoj vojenské vědy zkoumán celkovou orientací historického postavení státu až k potře-
bám současnosti vojenské spolupráce, a to formami narativního historizmu s objektivní-
mi funkcemi historiografického vědění společnosti. Výzkumnou metodu historickou lze 
v případě tohoto výzkumu charakterizovat jako historicko‑logický přístup, který směřuje 
nejen k propagaci vojenství ale navíc také sociálních jevů, v tomto případě zejména eva-
luaci publikačních aktivit. I když jde z hlediska historického období o nepatrný úsek, je 
využita metoda periodizace dějin – rozčlenění recentního dějinného vývoje do tematicky 
dílčích, vnitřně jednotných časových úseků, period, podle určitého jednotícího hlediska, 
ve zkoumané problematice bez zjevné periodizace.
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Materiálem výzkumu byla chronologicky editovaná periodika vojenského tisku vydá-
vaná Ministerstvem obrany (MO) v období let 1920-2020. Sekundární analýza jevů pro-
střednictvím publicistní reflexe zahrnovala excerpty periodika v pořadí jejich vydávání, 
a to Vojenské rozhledy, resp. Dělostřelecké rozhledy, Vojenskou mysl, restrukturalizované 
Vojenské Rozhledy, Vojenského profesionála a opět reeditované Vojenské rozhledy. Peri-
odika vydáváná součástmi MO, jak časopis Týl a zásobování a po krátké období po restrik-
ci Vojenského profesionála časopis Ekonomika a ekologie, nebyla předmětem výzkumu.

Výzkum se nezabýval definicemi oboru a to z důvodu, že použitá terminologie je běž-
ná a známá z odborných časopisů, mezinárodně‑právních předpisů a čtenář si dovede 
představit, co obecně používaná slova v problematice ZHN, představují.

2	 PRVNÍ CHEMICKÉ ZBRANĚ, SIGNÁLNÍ PUBLIKACE

Na počátku dvacátého století, v období první světové války, přišel nebývalý rozvoj je-
dovatých plynů k účelům vojenského použití. Šlo o prostředky výrazného zefektivnění 
palby proti nepříteli. Jeden z průkopníků použití chemických zbraní, Německo, uskuteč-
nilo během prvoválečných bojů u belgického města Ypres vlnový útok chlórem, když bylo 
z ocelových lahví vypuštěno celkem 180 tun této chemické látky, v následku čehož zahy-
nulo až 3000 spojeneckých vojáků1. To se psal 22. duben 1915 a datum je možné označit 
za počátek moderní chemické války2. Zdaleka však nešlo o jediné nasazení chemických 
látek během první světové války, neboť četnost jejich používání se zvyšovala. Následo-
valy například útoky ze strany Velké Británie (chlór, Loos 1915), Francie (fosgen, Verdun 
1916) nebo opět Německa (yperit, Flandry 1917). Účinnost a  reálné dopady na živou 
sílu byly tak vysoké, že již nebylo možné zastavit trend vývoje ofenzivních a souvisejících 
defenzivních prostředků a postupů.

Uvedené aktivity se značně odrazily i v přípravě vojenských sil po válce vzniklé Čes-
koslovenké republiky, která na uvedené trendy nemohla než reagovat adekvátním výcvi-
kem a všestrannou modernizací. Od roku 1920, kdy začal vycházet časopis Vojenské roz-
hledy, je možné pozorovat četná odborná sdělení, která se věnují právě použití bojových 
chemických látek. Od té doby však přibyla i řada nových témat z problematiky použití 
ZHN a  ochrany proti nim. Chemické, biologické, radiologické a  jaderné zbraně (CBRN 
zbraně) postupně doplňovaly tématiku neveřejných vojenských periodik, které s dílčími 
přestávkami vycházely za účelem znalostní podpory vojsk a rozvoje vojenské vědy.

1	 �PITSCHMANN, Vladimír. Historie chemické války. Praha: Military System Line, 1999, s. 28. ISBN 
80-902669-0-8.

2	 �PITSCHMANN, Vladimír a Emil HALÁMEK, Zbyněk KOBLIHA. Boj ohněm, dýmem a jedy: nejstarší historie 
vojenského použití chemických a zápalných látek a vznik moderní chemické války. Praha: Military System 
Line, 2001, s. 132. ISBN 80-902669-2-4.
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3	 OBDOBÍ PO VZNIKU ČESKOSLOVENSKA

Období mezi koncem první a začátkem druhé světové války bylo charakteristicky svá-
záno zahraničně politickou situací, zejména pak ve vztahu k Francii. Proto většina čes-
koslovenských článků a studií z období 20. let minulého století vycházely z francouzské 
vojenské doktríny a ukazovaly na úroveň ovlivnění francouzského vojenského teoretic-
kého myšlení válečnými zkušenostmi3. Tím byla ovlivněna i vydavatelská činnost časo-
pisu Vojenské rozhledy jako důležitého stavebního kamene v rozvoji teorie a vojenské 
vědy v Československu. Od roku 1920 byly Vojenské rozhledy vydávány nepřetržitě až do 
roku 1944. Svou odbornou úrovní a znalostním přínosem zejména důstojnickému sbo-
ru byly bezesporu významné. Neméně důležité ale byly i v rozvoji plynové služby, která 
vznikla v září 1919. Ta, jako předchůdce dnešního CHV, oslavila v roce 2019 již stoleté 
výročí vzniku4.

Vůbec první článek meziválečného období, vydaný v roce 1923, se dotýká významu 
oboru chemie v podmínkách válečnictví5 a její aplikace do konstrukce vojenské techniky, 
použití bojových plynů nebo výroby výbušnin. Ve 30. letech se odborné zaměření článků 
výrazně profiluje do problematiky použití bojových chemických látek a charakteristice 
jejich účinků při palbě dělostřelectvem, což přirozeně reflektovalo aktuální trendy a pr-
voválečné zkušenosti. Na stránkách Dělostřeleckých rozhledů v  uvedeném období vy-
chází hned několik článků zaměřených na použití bojových plynů v palbách6 a na účinek 
bojových chemických látek na bojovou schopnost jednotek7.

Ve 30. letech se pak začal projevovat vliv možného válečného ohrožení státu ze stra-
ny fašistického Německa i nepřátelských politických postojů Polska a Maďarska8. V pu-
blikacích proto nemohla být opomenuta charakteristika možných chemických zbraní ve 
výzbroji Německa9, podobně jako reálný vliv chemické zbraně na vedení boje jednotek 
v poli10. Ministerstvo národní obrany se zaměřovalo na celkově defenzivní pojetí obrany 
Československé republiky a činnost tehdejší plynové služby odrážela uvedené tendence 
jako reálnou hrozbu. Proto také v roce 1935 vznikl v Olomouci dělostřelecký oddíl 401, 
vůbec první výkonná chemická jednotka. Útvar však mohl plnit nejenom defenzivní, 
ale rovněž i ofenzivní úkoly. Byl určen k použití bojových chemických látek plynomety, 

3	 GALATÍK, Vlastimil a Antonín KRÁSNÝ, Karel ZETOCHA (eds.). Vojenská strategie. 1.vyd. Praha: Ministerstvo 
obrany ČR-PIC MO, 2008, s. 124. ISBN 978-80-7278475-2.

4	 �TANĚV, Pavel. Armádní chemici slaví výstavou 100. výročí svého vzniku. Ministerstvo obrany ČR [online]. 
2019 [cit. 2019-11-05]. Dostupné z: https://1url.cz/xM6Ga

5	 MAREŠ, Karel. Chemie ve službách válečnictví. Vojenské rozhledy. 1923, 11, 475-484.
6	 HRUBIŠ, František. Bojové plyny v palbách proti bateriím. Dělostřelecké rozhledy. 1933, 4, 105-115.
7	 ŠPIČÁK, Florián. Účinek bojových plynů na bojovou schopnost jednotek. Dělostřelecké rozhledy. 1935, 6, 

167-171.
8	 GALATÍK, Vlastimil a Antonín KRÁSNÝ, Karel ZETOCHA (eds.), ref. 3, 125-126.
9	 ŽDÍMAL, Václav. Chemická válka německé armády. Dělostřelecké rozhledy. 1936, 6, 161-166.
10	 BENEŠ, Bohuslav. Vliv chemické zbraně na vedení jednotek v poli, článek I-IV. Vojenské rozhledy. 1937, 3-8.
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k zadýmování, zamořování terénu a jeho odmořování11. Nešlo ovšem o jediný specializo-
vaný prvek armády - souběžně byla rozvíjena a v roce 1938 publikována teorie optimální 
distribuce specialistů chemické služby ve struktuře vojsk na bázi zkušeností zahraničních 
armád12. V průběhu druhé světové války bohužel dochází k jistému útlumu publikačních 
aktivit zaměřených na problematiku ochrany proti chemickým zbraním.

4	 OBDOBÍ PO 2. SVĚTOVÉ VÁLCE

Období po roce 1945 se vyznačovalo rozmanitými tendencemi a snahami, které byly 
mnohdy spojeny s  prosazováním vedoucí úlohy Komunistické strany Československa. 
Armádě byly úkoly stanoveny generálním štábem sovětských ozbrojených sil a z těchto 
zdrojů bylo také často čerpáno, mimo jiné v rámci odborných publikačních aktivit. Jedná 
se o období dynamického rozvoje v teorii ZHN a ochrany proti nim. Dne 27. září 1949 
vzniklo dekretem prezidenta republiky CHV jako samostatný druh vojska13. Při jeho bu-
dování v poválečných letech se vycházelo právě ze zkušeností Rudé armády a podílela se 
na něm řada sovětských odborníků, formulujících příslušné moderní přístupy14.

Již od roku 1948 nebyly tyto přístupy a vojenské koncepce veřejně publikovány. Od-
borné komunitě chemického vojska však byl k dispozici časopis Vojenská mysl, jehož té-
matika plně reflektovala zájmy a postoje Sovětského svazu. Zaměření článků pokrývalo 
značně širokou oblast problematiky ochrany proti zbraním hromadného ničení (OPZHN) 
a chemického zabezpečení. Reflektována však zdaleka nebyla pouze oblast působnosti 
CHV, ale sledován byl zejména vševojskový kontext operací za použití ZHN a problema-
tika OPZHN jako zodpovědnost celého štábu15. Tématicky je možné v časopisu sledovat 
typické linie výzkumných cílů k výcviku a edukaci vojsk uvedené níže, vždy početně za-
stoupené dílčími příspěvky z problematiky:
-	 teorie ochrany vojsk proti zbraním hromadného ničení a zásad včasného varování;
-	 teorie chemického zabezpečení taktických pozemních činností;
-	 použití jaderných zbraní nepřítelem, včetně vyhodnocování radiační situace;
-	 použití chemických zbraní nepřítelem, včetně vyhodnocování chemické situace;
-	 použití biologických zbraní nepřítelem;
-	 odstraňování následků použití zbraním hromadného ničení nepřítelem;
-	 průzkumu a ničení nepřátelských zbraní hromadného ničení;
-	 zásad překonávání prostorů kontaminovaných radioaktivními látkami;
-	 nasazení a použití vlastních zbraní hromadného ničení;

11	 KUBÁNEK, Vladimír. Historie zbraní hromadného ničení a chemického vojska. 1.vyd. Brno: Tribun EU, 2008, 
260. ISBN 978-80-7399-539-3.

12	 BENEŠ, Bohuslav. Chemické služby průzkumná, pozorovací a poplachová v cizích armádách, článek I-IV. 
Vojenské rozhledy. 1938, 4-8.

13	 �ČERNÝ, Radek a Vlastimila CYPRISOVÁ. Chemické vojsko AČR. 1.vyd. Praha: Vojenský historický ústav, 2014.
14	 �Ibid. 11, 266.
15	 �Princip zodpovědnosti celého štábu za oblast OPZHN je dle názoru autora v současné době často opomíjen.
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-	 vlivu zbraní hromadného ničení na poměr sil;
-	 působnosti chemického vojska a činnosti chemických specialistů ve štábech;
-	 využití automatizovaných systémů ve velení chemickému vojsku;
-	 techniky a materiálu k ochraně proti zbraním hromadného ničení;
-	 zbraní hromadného ničení v zahraničních armádách;
-	 tvorby a představení nových vojenských předpisů.

V  období studené války16 je dominantní problematika, kterou je možné zařadit do 
kategorie „jaderné soupeření“. Jaderné zbraně byly tématem, které dominovalo po vel-
kou část druhé poloviny 20. století. Rozpracováno bylo několik konceptů jaderných stra-
tegií, které se, byť pouze částečně, odrazily v článcích vojenských periodik. Za prvé šlo 
o koncept preventivního zničení jaderných zbraní nepřítele nebo alespoň zařízení k jejich 
výrobě a prostředků k jejich přepravě na cíl. Druhý koncept, který je významný dodnes, 
zahrnoval plánované provádění přepadů a ničení jaderných zbraní nebo jejich nosičů za 
letu k cíli. Podstatou třetího konceptu je hrozba odvetného úderu, s níž souvisela spíše 
taktika úderu „proti městům“, která byla založena na předpokladu způsobení tak masiv-
ních lidských ztrát, že nepřítel bude odstrašen, nebo následně poškozen tak, že nebude 
schopen pokračovat ve válce. Poslední a zřejmě nejméně významnou složkou jaderných 
strategií byla fyzická ochrana jednotlivců a jednotek proti účinkům jaderných zbraní. Tím 
je myšleno rozptylování sil, zakopávání, budování krytů, a další opatření17.

Z hlediska velitelského, je tématice použití ZHN v článcích časopisu Vojenská mysl to-
hoto období věnován relativně velký postor. Specificky je důraz položen na použití ja-
derných zbraní – a to v pojetí nejen defenzivním. Na jedné straně je možné setkat se 
například s tématem přechodu k použití vlastních jaderných zbraní v operaci18, plánování 
prvního jaderného úderu19 nebo na volbu nepřátelských objektů jako cílů jaderných úde-
rů20 a metod určování těchto cílů21. Na straně druhé je však ofenzivně pojatá tématika 
vyvážena řadou pohledů na zásady ochrany vlastních sil po napadení jadernými zbraně-
mi22, včetně vyhodnocování radiační situace v prostoru operace23 nebo předpovědi ztrát 
vlastních sil po zasažení jadernými zbraněmi24.

16	 �Zejména od šedesátých let 20. století, kdy byl svět jaderné válce blíže než kdykoliv předtím (Kubánská 
krize, apod.).

17	 GALATÍK, Vlastimil a Antonín KRÁSNÝ, Karel ZETOCHA (eds.), ref. 3, 112-114.
18	 �Informace ze socialistických armád (upraveno ze sovětského tisku): Přechod k použití jaderných zbraní 

v operaci. Vojenská mysl. 1968, 2, 71-74.
19	 �LALO, Juraj. Plánování použití ZHN v útočné operaci vševojskové armády. Vojenská mysl. 1961, 5, 96-108.
20	 �ŠIK, Zdeněk. Metodika práce štábu armády při určování cílů pro jaderné údery. Vojenská mysl. 1963, 1, 

62-66. 
21	 �ŠRANK, Emil. Metody volby cílů pro zbraně hromadného ničení a jejich rozbor k nejvhodnějšímu použití 

zbraní hromadného ničení. Vojenská mysl. 1960, 5, 68-74.
22	 �JANATA, Antonín. Vliv ničivých účinků jaderných zbraní a možnosti ochrany vojsk. Vojenská mysl. 1978, 8, 

55-64.
23	 �ONDRŮJ, Ludvík a Stanislav FLORIÁN. Některé zkušenosti z vyhodnocování radiační situace. Vojenská mysl. 

1961, 3, 69-78.
24	 �HÁLA, Miloslav. Předpověď ztrát živé síly a bojové techniky v centrech jaderných úderů. Vojenská mysl. 

1972, 4, 62-70.
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5	 DEVADESÁTÁ LÉTA 20. STOLETÍ

Počátkem devadesátých let dvacátého století došlo k zásadnímu obratu v pojetí a ob-
sahu československé vojenské strategie, jehož hlavním důvodem byl rozpad Varšavské 
smlouvy. Obrana Československa, založená pouze na vlastních, a v relativně blízké per-
spektivě menších ozbrojených silách, předpokládala zvýšení kvality na úkor kvantity25. 
Zásadní vliv představovaly změny v mezinárodněpolitické oblasti, tj. ukončení studené 
války, rozpad sovětského impéria a ukončení činnosti vojenského paktu Varšavské smlou-
vy. Podstatnými vnitropolitickými vlivy pak byly přechod k demokratickému režimu, roz-
dělení federace a její armády na dva samostatné celky a začlenění země do NATO a EU. 
Četné transformační změny, které byly prováděny od poloviny roku 1993 do roku 1996, 
toho byly důkazem. Pokračující přizpůsobování euroatlantických a evropských bezpeč-
nostních struktur se odrazilo v tématickém zaměření českých vojenských periodik – od 
roku 1992 znovuvydávaných Vojenských rozhledů a také na stránkách nového časopisu 
Vojenský profesionál (od roku 1993).

Jedním z aktuálních témat časopisu Vojenské rozhledy počátku devadesátých let se 
přirozeně stala válka v Perském zálivu26. Publikované texty obnášejí mimo jiné hodno-
cení podílu československé protichemické jednotky při realizaci chemického zabezpeče-
ní saudskoarabských mechanizovaných brigád27. Zkušenosti spojeneckých sil z operace 
Pouštní štít a Pouštní bouře byly dílčím tématem diskuzních příspěvků o významu pokra-
čující modernizace československé armády a o rozvoji druhů vojsk.

Vojenská témata z vojenského vědního oboru ZHN a ochrany proti nim se v devadesá-
tých letech objevují nadále, přidávají se však témata nová, zařaditelná do problematiky 
nebezpečí proliferace ZHN28 29, která jsou bezesporu aktuální dodnes. Nově na významu 
nabývají hrozby spojené s haváriemi zařízení průmyslové infrastruktury a únikem průmy-
slových nebezpečných látek, které se odráží především na stránkách časopisu Vojenský 
profesionál, zabývajícím se mj.  environmentální bezpečností armád. Vědní teorie se-
znamuje s přístupy vojsk k řešení havárií (destrukcí) jaderných energetických zařízení30 
a hodnocení jejich vlivu31 nebo s progresí v otázkách přijetí Úmluvy o zákazu chemických 

25	 �GALATÍK, Vlastimil a Antonín KRÁSNÝ, Karel ZETOCHA (eds.), ref. 3, 131.
26	 �VITANOVSKÝ, Václav. K válce u Perského zálivu. Vojenské rozhledy. 1992, 3, 68-70.
27	 �KURUCZ, Ján. K chemickému zabezpečeniu útoku 20.mb armády Král´ovstva Saudskej Arábie. Vojenské 

rozhledy. 1992, 4, 84-87.
28	 �MIKA, Otakar a Václav SOUKUP. Šíření zbraní hromadného ničení. Vojenské rozhledy. 1994, 10, 16-20.
29	 �Nové nebezpečí po ukončení studené války – rozšiřování zbraní hromadného ničení. Vojenské rozhledy. 

1995, 2, 100-111.
30	 �ZAHRADNÍČEK, Pavel. Boj jednotek v  prostorech zamořených radioaktivními látkami po haváriích 

(destrukcích) jaderných energetických zařízení. Vojenský profesionál. 1993, 7-8, 27-30 resp. 21-23. ISSN 
1210-3179.

31	 �ZABADAL, Miroslav. Hodnocení vlivu radiačních a chemických havárií na činnost jednotky. Vojenský 
profesionál. 1993, 12, 15-17. ISSN 1210-3179.
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zbraní32, která vešla v platnost v roce 1997. Koncem devadesátých let se pak již objevu-
je tématika z  dnešního pohledu aktuální: chemický, biologický, radiologický a  jaderný 
(CBRN) terorismus33.

V návaznosti na přijetí České republiky do NATO dne 12. března 1999 a vznikem no-
vého rámce zajišťování obrany, se vytvořily podmínky k další postupné profesionalizaci 
jednotek a útvarů AČR. Důležitým milníkem v rozvoji CHV a tendencí AČR specializovat se 
na problematiku ochrany proti ZHN, byl v této souvislosti vznik 9. roty chemické ochra-
ny, zařazené do Sil okamžité reakce34 a vyčleněné pro potřeby NATO. Po vstupu ČR do 
NATO se 9. rota stala první českou plně profesionální jednotkou. Účastnila se mise SFOR 
II v Bosně a Hercegovině (1999) a později protiteroristické operace Trvalá svoboda (2002-
2003), kterou je možné z hlediska získaných zkušeností a rozvoje schopností chemického 
vojska považovat za významnou. Následující roky po stránce publikačních aktivit z řad 
CHV s touto jedinečnou událostí příliš nekorelují.

6	 POČÁTEK 21. STOLETÍ

Rozpad bipolárního světa, ke kterému došlo na konci 20. století, znamenal i zásadní 
proměnu dosavadního bezpečnostního prostředí přes stálé politické a sociální podmínky 
ve státě. Bloková konfrontace přestala být aktuální hrozbou a dosavadní koncepty vzá-
jemného jaderného odstrašování dvou supervelmocí bylo nutné zásadně přehodnotit35. 
Nové bezpečnostní prostředí se však stalo méně stabilní a s vyšší mírou nepředvídatel-
nosti, než tomu bylo v předchozím období. Riziko přímé vojenské konfrontace bylo vy-
střídáno vnitrostátními konflikty nebo konfliktem státu a nestátního aktéra. Na významu 
nabývají nevojenské hrozby (včetně přírodních katastrof) a nové aktivity spojené s pou-
žitím ozbrojených sil, např. v rámci postkonfliktní rekonstrukce.

Hrozby a rizika, které ovlivňují bezpečnostní prostředí na počátku 21. století, byly de-
monstrovány při útocích z 11. září 2001. Dosavadní nezranitelnost jediné globální super-
velmoci byla prolomena aktem mezinárodního terorismu, který posunuje a stírá hranice 
mezi vnitřním a vnějším ohrožením. Relativně samostatnou kapitolou v této souvislosti 
je CBRN terorismus, některými autory označovaný jako ultraterorismus36. Reakcí na tero-
ristické útoky proti USA byla aktivace čl. 5 Washingtonské smlouvy37 a mimo jiné spuště-

32	 �STŘEDA, Ladislav. Úmluva o zákazu chemických zbraní a její dopad pro AČR. Vojenský profesionál. 1999, 
7-8-9, 70-75. ISSN 1210-3179.

33	 �MIKA, Otakar. Terorismus a zbraně hromadného ničení. Vojenské rozhledy. 1998, 4, 121-126.
34	 �Síly okamžité reakce NATO označované jako Allied Command Europe Mobile Force-Land, ve zkratce 

AMF(L), byly aktivní v letech 1960-2002. Poté byly nahrazeny silami NATO Response Force (NRF).
35	 �GALATÍK, Vlastimil a Antonín KRÁSNÝ, Karel ZETOCHA (eds.), ref.3, 135-136.
36	 �STŘEDA, Ladislav a Jiří MATOUŠEK. Ultraterorismus – jaderný, radiologický, chemický a biologický 

terorismus. Vojenské rozhledy.  2002, 1, 98-113.
37	 �GORKA, Sebastyén. Aplikace článku 5 ve všech souvislostech. NATO Review [online]. 2006, [cit. 2019-11-

13]. Dostupné z: https://1url.cz/MMxAt
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ní operace Trvalá svoboda (Enduring Freedom), které se od roku 2002 zúčastnil početný 
kontingent AČR z  řad příslušníků CHV38. Téma bylo akcentováno v článku popisujícího 
využití mobilních laboratorních prostředků CHV, nasazených v uvedené operaci39.

Na stránkách Vojenských rozhledů byla zachycena změna světového rozložení sil, kte-
rá se výrazně odrazila v jaderné strategii. Hlavním úkolem již nebylo odstrašení bezpro-
střední hrozby rozsáhlého jaderného útoku, ale stalo se jím zabránění šíření technologie 
výroby jaderných zbraní a jejich nosičů40. S tím korespondují i psané příspěvky popisující 
hrozbu šíření jaderných technologií z pohledu možného teroristického zneužití41 a sou-
visející mezinárodně‑legislativní aspekty42, včetně objasnění vazby na bezpečnostní po-
litiku ČR43.

Od druhé dekády 21. století se články a  texty z  problematiky ZHN a  ochrany proti 
nim častěji orientují na problémy mezinárodní bezpečnosti. Zejména jde o popis vnímání 
CBRN hrozeb44 s akcentem na třídu biologických agens45 46. Prakticky zcela se však vy-
trácí operačně‑taktická témata ve vztahu k OPZHN a chemickému zabezpečení tak, jak 
tomu dlouhodobě bylo v minulosti. Z hlediska rozvoje schopností CHV je viditelná dílčí 
snaha o publikaci aktuálních výzev v rámci součinnosti mezi druhy vojsk, například při 
zajišťování důkazního materiálu a podpoře forenziky47 nebo při součinnosti s EOD týmy 
při pyrotechnickém zneškodnění chemické a  biologické munice48. Doménu „materiál“ 
reprezentuje popis nových technických prostředků CHV pro CBRN průzkum49 a dekonta-

38	 �Kontingenty byly součástí úkolového uskupení vojsk CJTF-CM (Combined Joint Task Force-Consequence 
Management) určeného k  odstraňování následků použití ZHN nebo následků spojených s  únikem 
toxických, radioaktivních či biolgických látek.

39	 �UHLÍŘ, Stanislav. Možnosti chemického vojska při plnění závazků Severoatlantické aliance. Vojenské 
rozhledy. 2005, 4, 151-155. ISSN 1210-3292.

40	 �GALATÍK, Vlastimil a Antonín KRÁSNÝ, Karel ZETOCHA (eds.), ref.3, 119.
41	 �LUDVÍK, Jan. Hrozba jaderných zbraní v současnosti. Vojenské rozhledy. 2010, 3, 16-23. ISSN 1210-3292.
42	 �KLUSÁČEK, Martin. Evropská legislativa a její úloha v boji proti materiálům CBRNE. Vojenské rozhledy. 

2010, 3, 156-167. ISSN 1210-3292. 
43	 �FOKT, Martin a Antonín NOVOTNÝ, Pavel OTŘÍSAL. Některé nástroje bezpečnostní politiky České republiky 

k zamezení proliferace jaderných a chemických zbraní. Vojenské rozhledy. 2019, 28 (3), 128-147. ISSN 
1210-3292.

44	 �OTŘÍSAL, Pavel. Vnímání bezpečnostních hrozeb v oblasti CBRN – historie a výzvy. Vojenské rozhledy. 2013, 
1, 46-64. ISSN 1210-3292. 

45	 �MARŠÁLEK, Daniel a Radomír ŠČUREK. Hrozba CBRN látek se zaměřením na třídu biologických agens. 
Vojenské rozhledy. 2012, 3, 119-130. ISSN 1210-3292. 

46	 �OTŘÍSAL, Pavel a Zuzana KROČOVÁ. Některé aspekty ochrany proti biologickým látkám v podmínkách 
Armády České republiky. Vojenské rozhledy. 2017, 2, 120-136. ISSN 1210-3292. 

47	 �ZAHRADNÍČEK, Radim a Pavel OTŘÍSAL. Příspěvek chemického vojska k naplnění schopnosti sběru důkazů 
a forenziky. Vojenské rozhledy. 2016, 2, 109-117. ISSN 1210-3292. 

48	 �ZAHRADNÍČEK, Radim a Zdeněk SKALIČAN. Schopnost CBRN EOD jako aktuální výzva pro chemické vojsko 
AČR. Vojenské rozhledy. 2015, 2, 72-82. ISSN 1210-3292.

49	 �RES, Bohuslav. Souprava lehkého obrněného vozidla S-LOV-CBRN. Vojenské rozhledy. 2014, 1, 155-163. 
ISSN 1210-3292.
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minaci50. Stránky časpopisu Vojenské rozhledy ale bohužel nejsou zaplněny zkušenost-
mi z operačních nasazení CHV, například v rámci sil NRF51, z mise ISAF v Afghánistánu, 
z činnosti CBRN mobilních výcvikových týmů (Peru, Estonsko, Jordánsko) nebo z nynější 
operace Inherent Resolve na území Iráku.

ZÁVĚR

Článek se zabývá vojenskými periodickými publikacemi ze sociální, politické a vojen-
ské perspektivy. Analyzuje a zkoumá vývoj tématiky, která byla publikována v odborných 
vojenských periodikách, excerpcí z období let 1920-2020. Dostupné vojenské odborné 
texty nejsou apolitické, oproštěné od sociální reality. Jsou podmíněny kulturně, sociálně 
i politicky a obdobně i publikační činnost na téma CHV a ochrana proti ZHN. Na základě 
uvedeného je možné se reálně domnívat, že publikační činnost ve vojenských periodi-
kách lze považovat a zkoumat jako relativně samostatný vědní obor.

Obsahově je patrna rozdílnost tematiky ve čtyřech historicky typických periodách 
v závislosti na politické a sociální situaci: za prvé po vzniku Československa a v periodě 
příprav na 2. světovou válku, za druhé po roce 1948, za třetí období 90. let a za čtvrté 
počátek 21. století do současnosti. Poskytuje základní pohled do preferencí specialistů 
z řad chemické komunity a zaměření odborných článků. Důležité historické milníky vývo-
je chemického vojska odpovídají historickým společenským událostem. Určení a schop-
nosti chemického druhu vojska se vyvíjí a  přizpůsobují změnám bezpečnostního pro-
středí a relevantním hrozbám. Je možné konstatovat, že odborný obsah publikovaných 
příspěvků obecně koresponduje s tehdejšími vlivy, trendy a zejména potřebami vojenské 
vědy. Souvislost paralel mezi historickými událostmi v Československu (později ČR) a re-
levantním děním v československé armádě a AČR, se zaměřením na CHV a problematiku 
ochrany proti ZHN a chemického zabezpečení, je zřejmé i z českých vojenských periodik, 
které v jednotlivých obdobích vycházely z potřeb vojsk a vojenské vědy. Svým pojetím 
články odpovídají problémům doby a reflektují zejména bezpečnostní hrozby. Vojenské 
rozhledy a další periodika historicky poskytovala důležitý vhled do aktuálních problémů 
potřeb odborné komunity z řad vojenských teoretiků a praktiků. Kvalita článků a příspěv-
ků dlouhodobě a zřetelně podporuje požadovaný standard časopisů. Aktuální tématika 
příspěvků autorů z řad chemické komunity se částečně změnila. Dominují mezinárodně
‑bezpečnostní témata, a to ve značné převaze nad problémy ochrany vojsk v operacích.

Koncem září roku 2019 si chemické vojsko připomnělo 100. výročí založení plynové 
služby a chemického vojska, a  to v  rámci oslav konaných v Liberci u 31. pluku radiač-
ní, chemické a  biologické ochrany. Za sledované období se chemické vojsko bezespo-
ru výrazně změnilo a publikační aktivity dneška souvisí s trendem četných transformací 

50	 �OTŘÍSAL, Pavel a Radim ZAHRADNÍČEK. Obranný vývoj a jeho možné dopady na schopnosti chemického 
vojska Armády České republiky. Vojenské rozhledy. 2016, 3, 82-89. ISSN 1210-3292.

51	 �Operace Distinguished Games v roce 2004 přestavovala nasazení sil NATO Response Force (NRF) v Řecku, 
jehož se zúčastnil mnohonárodní prapor radiační, chemické a biologické ochrany. 
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a restrinkcí. V národních odborných vojenských periodikách se projevuje částečnou te-
matickou nahodilostí článků z oboru působnosti CHV a nižší četností.

Dřívější vydání vojenských periodik Vojenské rozhledy, ale také Vojenský profesionál 
a  Vojenská mysl, prioritně rozvíjely a  zvyšovaly povědomí vojáků z  praxe u  jednotek, 
útvarů a svazků, seznamovaly vojenskou veřejnost se spojeneckými a partnerskými ak-
tivitami v CHV, včetně operačních nasazení, s diskuzí o implementaci nových doktrinál-
ních přístupů do podmínek AČR, nebo poskytovaly aktuality teorie a praxe. Publikované 
články, jak dokazuje výběr z periodik uvedený v seznamu literatury, nadále představují 
podstatná díla vědeckého dosahu rezortu MO v odborném písemnictví.

Autor: Major Ing. Radim Zahradníček, Ph.D., nar. 1985, Univerzita obrany. V  le-
tech 2008-2014 zastával velitelské a štábní funkce u 312. praporu radiační, 
chemické a biologické ochrany a 31. pluku radiační, chemické a biologické 
ochrany. V letech 2009 a 2011 byl nasazen v zahraniční operaci ISAF v Af-
ghánistánu a v roce 2013 na území Jordánska v rámci mobilního výcvikového 
týmu. V r. 2014 nastoupil na Ústav ochrany proti ZHN Univerzity obrany na 
systemizované místo lektora, od roku 2019 je odborným asistentem. Jeho 
specializace je zaměřena do oblastí použití jednotek chemického vojska 
v operacích a rozvoje systému ochrany proti ZHN.
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The Reform of Czechoslovakian Military 
Thinking and the Year 1968

Stanislav Polnar, Bronislav Prokop

Abstrakt: Příspěvek je věnován úloze odborného periodika Vojenská mysl 
v reformním procesu roku 1968. Na jeho stránkách se objevily příspěvky 
kritizující absenci originální československé vojenské doktríny a součas-
ně přemíru nesystémových opatření založených na mocenských tlacích 
sovětské diplomacie a vojenské politiky. I Vojenská mysl citlivě reagovala 
na všeobecný proces demokratizace, který se přirozeně odrazil i v životě 
ČSLA. Demokratizace ozbrojených sil požadovala i větší zapojení vědecko
‑průmyslové základny do obranných záležitostí, stejně jako větší důraz na 
práci s lidským potenciálem v armádě.

Abstract: This paper is devoted to the role of a periodical Vojenská mysl in the 
reform of Czechoslovak „1968“. There were various contributions on its 
pages, which criticized the lack of the Czechoslovak military doctrine. The 
corn of criticism was also aimed at non-systemic arrangements based on 
Soviet pressures in the area of diplomacy and military policy. Vojenská 
mysl reflected carefully the general process of democratization, which 
influenced the daily life in the Czechoslovakian army. The democratization 
required involvement of scientific base in military affaires, a long with 
better use of personnel capacity in the military.  

Klíčová slova: ČSLA; doktrína; demokratizace; ozbrojené síly; reforma; strategie.

Key words: Czechoslovakian Army; Doctrine; Democratization;  Armed Forces; 
Reform; Strategy.
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ÚVODEM

Reformní proces let 1968/1969 lze charakterizovat dvěma základními úhly pohledu. 
Snaha o změnu života v  tehdejším Československu byla logickým vyústěním „myšlen-
kového kvasu“ celých let šedesátých, která byla reakcí na nejtvrdší stalinistickou poli-
tiku přelomu let čtyřicátých a  padesátých. Proud změn se týkal doslova všech oblastí 
státního a společenského života. Tento „obrodný proces“ se přirozeně nemohl vyhnout 
ani oblasti vojenství a armády, která se vyrovnala se zásadními deformacemi spojený-
mi s politikou vládnoucí komunistické strany. Vojenské umění a myšlení o válce se po 
změnách v únoru 1948 dostalo do dvojího sevření. V první řadě se jednalo o převláda-
jící vlivy velení Sovětské armády a sovětských vojenských odborníků (poradců). Později, 
po roce 1955 se výše uvedené modifikovalo v silný tlak velení spojených ozbrojených 
sil Varšavské smlouvy. Primárně docházelo k realizaci sovětských záměrů a až následně 
přišlo na řadu řízení československých ozbrojených sil domácími státními orgány. V roce 
1960 nastoupily i  v  tomto ohledu výrazné změny. Armáda byla vyjmuta z  působnosti 
vrcholných ústavních orgánů (vlády a Národního shromáždění) a začleněna do podříze-
nosti předsednictva Ústředního výboru Komunistické strany Československa (ÚV KSČ) 
a jeho vojenské komise obrany, kterou přímo řídil první tajemník tohoto stranického 
orgánu. Dle tehdejších představ o „demokratickém“ centralizmu se tytéž úkoly na nižších 
úrovních přenášely do kompetencí krajských a okresních výborů KSČ.1 Z výše uvedeného 
je patrné, že samostatná československá doktrína, jež by závazně určovala zájmy státu, 
respektive základní vojensko‑politické cíle, mohla v takových podmínkách vzniknout jen 
stěží.

Graf: Tabulkové mírové počty vojáků československé armády.
Zdroj: KOLDINSKÁ, M., ŠEDIVÝ, I. Válka a armáda v českých dějinách – sociohistorické črty. Praha: 
Nakladatelství Lidové noviny, 2008. s. 178.

1	 �BENČÍK, A., NAVRÁTIL, J., PAULÍK, J. Vojenské otázky československé reformy 1967  – 1970. Vojenská 
varianta řešení čs. krize (1967 – 1968). Praha: Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, 1996. s. 7.
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Už v  tomto období se v  „plné nahotě“ obnažila skutečnost, že doktrinální myšlení 
nelze vázat pouze na vojenské otázky v užším slova smyslu. Strategická poloha Českoslo-
venska ve středu Evropy přirozeně stupňovala sovětský tlak na militarizaci celé společ-
nosti a bezohledné využívání lidských i materiálních zdrojů státu. Tabulkové mírové počty 
příslušníků Československé lidové armáda (ČSLA) činily k 1. září 1966 celkem 221 950. 
Poměr mužů v  činné službě ve vztahu k  celkovému počtu obyvatelstva představoval 
ve druhé polovině šedesátých let celých 1,64  %, což překonávalo i  úroveň militariza-
ce v  samotném Sovětském svazu.2 V  duchu sovětských válečných cílů vytvářela ČSLA 
samostatný Československý front prvního sledu, který měl plnit ofenzivní strategické 
cíle při plánování vpádu do znepřátelených zemí Severoatlantické Aliance (NATO). Pro 
celá šedesátá léta byl charakteristický tlak směřující k  rozmístění sovětských vojsk na 
československém území. Jedním z klíčových faktorů mimo geopolitické, byl i ten, že Čes-
koslovenský front představoval jediný ryze národní celek ze všech (sedmi) zemí tvořící 
Varšavskou smlouvu, což představovalo i enormní materiální zátěž na jeho zabezpečení 
pro domácí ekonomiku. Výdaje na pokrytí vojenských účelů představovaly v roce 1965 
celých 8,3% státního rozpočtu. Prostředky na zbrojení byly vynakládány vcelku logicky 
na úkor spotřeby civilního obyvatelstva. Samostatnou kapitolou byl vojenský personál, 
který pod značným tlakem plnil své úkoly a jehož celkové životní podmínky nelze označit 
za uspokojivé. Československá vojenská věda musela na nahromaděné problémy dříve 
či později reagovat. Stalo se tak v rámci celospolečenského „polednového“ vývoje a pri-
márně v souvislosti s vydáním známého Akčního programu KSČ z 5. dubna 1968.3 

Stále se přiostřující tříbení názorů (polemik) se nemohlo v celku logicky vyhnout ani 
významnému odborně-teoretickému časopisu období Pražského jara, kterým pro oblast 
vojenství byla a zůstala Vojenská mysl. Toto periodikum bylo určeno jak pro oblast dok-
tríny, strategie, operačního umění, tak i taktiky. Nutno podotknout, že časopis měl v tom-
to směru ty nejlepší předpoklady. V každém čísle Vojenské mysli stálo na titulním listě: 
„Vojenská mysl je teoretický časopis diskusní povahy. Uvádí osobní názory autorů, které 
nelze považovat za oficiální názory MNO“.4/5 I proto se mohl v debatě objevit názor, který 
kritizoval předběžné schvalování příspěvků nadřízenými autorů. Záleželo tedy jen a jen 
na čtenářích, jak k uveřejněným názorům přistoupí a vyhodnotí si je z vlastního úhlu po-
hledu. V úvodním čísle Vojenské mysli pro rok 1968 byli dokonce výslovně nabádáni, aby 
nebrali doslovně jakákoliv fakta, uveřejněná na jeho stránkách. Bylo to ostatně přirozené 
za situace, kdy redakční rada a redakce uveřejňovaly především polemické články, jež ře-
šily nové otázky a načrtávaly dosud neotřelá řešení vojensko‑teoretických problémů.6 Na 
rozvíjení teorie kladl redakční okruh značný důraz, ale zároveň měl profil časopisu citlivě 

2	 �KOLDINSKÁ, M., ŠEDIVÝ, I. Válka a armáda v českých dějinách – sociohistorické črty. Praha: Nakladatelství 
Lidové noviny, 2008. s. 178.

3	 �RAŠEK, A. Vojenské memorandum 1968 (Proč Sověti neobsadili nejdříve Ministerstvo národní obrany, ale 
VPA KG). Vojenské rozhledy. 2008, 17 (4), 176-179. s. 176.

4	 �NEDVĚD, M. Je Vojenská mysl opravdu tribunou teoretického vření? Vojenská mysl. 1968, 18 (9), 20 – 21. 
s. 21.

5	 �MNO – Ministerstvo národní obrany.
6	 �VITANOVSKÝ, V. Do nového roku 1968. Vojenská mysl. 1968, 18 (1), s. 3 – 5. s. 4.
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reagovat na potřeby vojenské praxe a s předstihem optimálně problémy řešit. Výše zmí-
něné se týkalo především rozvoje otázek vojenské vědy. Každému, kdo četl Vojenskou 
mysl, bylo po dvaceti letech jasně zřejmé, jak velký dluh vznikl v oblasti formulování vo-
jenské doktríny Československé socialistické republiky (ČSSR), jejího obranného systému 
nebo rozvoje velení a řízení v nových podmínkách. Mimo to široká paleta autorů člán-
ků, počínaje funkcionáři a jejich neoficiálními stanovisky a konče vědeckými pracovníky 
přinášela formou polemik nové, smělé a netradiční myšlenky, které vytvářely mnohdy 
ideální podmínky pro hledání tvůrčího a optimální řešení.  I dnes po více než padesáti 
letech stojí bezesporu za to, pečlivě se začíst do stránek Vojenské mysli a studovat názory 
autorů podrobněji. V těchto „dobových textech“ lze hledat inspiraci i podněty pro řešení 
problémů dnešních, jakož i s obdivem sledovat naprostou otevřenost v hledání řešení 
komplexních a komplikovaných problémů let šedesátých. Mimo to ten, kdo nezná svou 
minulost, je nucen ji prožít znovu.

1	 OTÁZKY ČESKOSLOVENSKÉ VOJENSKÉ DOKTRÍNY

Čtvrté číslo Vojenské mysli přineslo v  roce 1968 příspěvek generálmajora Jana 
Knotka7 s názvem „Ke vztahům a tvorbě vojenské doktríny“.8 Konstatoval, že v ČSLA do-
sud nedošlo k plnému pochopení vojenské doktríny jako souhrnné koncepce zajištění 
obrany a bezpečnosti. Její tvorba nemohla vycházet z ideologických klišé, nýbrž mohla 
vzniknout pouze jako výsledek soustavné a cílevědomé teoretické práce různých vědních 
oborů. Státní vojenskou doktrínu bylo nutné chápat jako celostátně závaznou normu 
k přípravě obrany ČSSR a též jako atribut její suverenity a moci. Jinak řečeno, jednalo se 
o praktický výraz vojenské politiky státu a  jeho vztahů k otázkám války a míru. Vztahy 
československé vojenské doktríny k doktríně sovětské však příspěvek formuloval poně-
kud opatrně. Hlavní doktrinální zásady měly vyvěrat ze sovětských zkušeností. Nicméně, 
mělo dojít k plnému respektování specifických politických, morálních a hospodářských 
zdrojů, kterými ČSSR disponovala spolu se zohledněním zvláštností její zeměpisné polo-
hy, geografických podmínek, národních tradic a svébytných rysů obyvatelstva. Sovětská 
vojenská doktrína tedy měla představovat jakýsi úhelný kámen, základní východisko pro 
doktrinální úvahy všech zemí Varšavské smlouvy, včetně Československa. Generál Knotek 
však případně poznamenal, že ani ona společná koaliční vojenská doktrína dosud neměla 
dostatečně rozpracovanou podobu a mezi řádky jeho příspěvku lze i dnes najít skryté 
otazníky ohledně toho, jak mohly být za tohoto stavu zohledněny konkrétní možnosti 
a podmínky našeho státu. Neváhal s kritikou mířit i do vlastních řad. Domácím odbor-
níkům vytýkal zejména nedostatečnou aktivitu při transformaci strategických závěrů na 
naše konkrétní potřeby. Zcela jasně viděl i vztah mezi vojenskou doktrínou a vojenskou 
vědou. Vojenská doktrína sice musela vycházet z vědeckých základů, sama však žádnou 
vědou nebyla, protože neměla vlastní předmět a metody zkoumání. V tomto ohledu se 

7	 �Generálmajor Jan Knotek - v létech 1957 až 1959 náčelník Operační správy Generálního štábu ČSLA.
8	 �KNOTEK, J. Ke vztahům a tvorbě vojenské doktríny. Vojenská mysl. 1968, 18 (4), s. 3 – 10.
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často vedly diskuze, co je a není doktrinální normou. V odborném diskurzu druhé polovi-
ny šedesátých let se totiž často stávalo, že za závazné doktrinální normy byly vydávány za 
pouhé teoretické závěry, jež však odpovědné státní autority za doktrinální nikdy nepro-
hlásily. Vojenská věda tudíž nemohla být jedinou, ani vedoucí teoretickou základnou při 
stanovování doktrinálních zásad. Závěrem generál Knotek vyslovil vlastní názor na stav 
československé vojenské doktríny v roce 1968. Dle něj se za 20 let přípravy k obraně stá-
tu v té či oné podobě vytvořila bez ohledu na to, zda tak byla i formálně označována či ni-
koliv.9 Musel však v tomto ohledu konstatovat, že doktrína v podobě jednoho dokumen-
tu, jenž by komplexně shrnoval doktrinální názory, zásady a normy, prostě neexistovala. 
Vypracování dokumentu tohoto typu považoval za nereálné a vyslovil se pro stav, aby 
československá vojenská doktrína žila v  řadě různých textů, plánů či právních norem, 
a tak se rozvíjela i v budoucnosti.

Generálmajor Bohumil Špaček uveřejnil závěry svého doktrinálního uvažování hned 
v  následujícím, tedy pátém čísle Vojenské mysli pod lapidárním názvem „K vojenské 
doktríně státu“.10 Své názory formuloval komplexněji a lze říci i odvážněji, než tak učinil 
generál Jan Knotek. Špačkův přístup se vyznačoval jednak sklonem k použití komparace, 
a  jednak důrazem na pečlivou jazykovou analýzu. Vycházel zejména ze srovnání názo-
rů sovětských a našich autorů (V. D. Sokolovský11, V. Vitanovský12, J. Průša a A. Mich-
ňák), které podrobuje pečlivému sémantickému rozboru. Jen na okraj poznamenává, 
že formulování doktrinálních otázek vždy předchází a je nadřazeno jakýmkoliv úvahám 
o strategii, operačním umění a taktice. Při formulování státní vojenské doktríny přiklá-
dal zásadní význam hospodářskému potenciálu a konkrétním geografickým podmínkám. 
Ve vztahu k posléze jmenovaným činitelům zmiňoval především malou hloubku česko-
slovenského území a  jeho strategickou polohu ve střední Evropě. Neopomněl zdůraz-
nit, že právě uvedené faktory sovětská vojenská strategie zcela pomíjí. Ve svém textu 
se stále vracel k otázce československého ekonomického potenciálu, který schopností 
dodávat omezené množství předmětů válečného zásobování určoval rozsah i délku naší 
účasti ve válce. Stejně vyzdvihoval středoevropské umístění ČSSR přímo na rozhraní 

9	 �Již v roce 1963 vydalo nakladatelství Naše vojsko přelomové dílo „Vojenská strategie“ za redakce maršála 
Sovětského svazu V. D. Sokolovského, které do značné míry nabouralo představu o  jednotné vojenské 
doktríně zemí socialistického společenství. Na str. 53 se zde uvádí: Jednotná vojenská doktrína pro všechny 
státy existovat nemůže, neboť je určována obecnou politickou linií té společenské třídy, která stojí v čele 
státu, a hospodářskými a morálními zdroji, kterými disponuje. Na obsah a charakter vojenské doktríny má 
do určité míry vliv zeměpisná poloha země a národní zvláštnosti jejího lidu. Vliv zeměpisné polohy státu 
nelze zkoumat izolovaně od ostatních činitelů hospodářského a politického charakteru a také bez uvážení 
polohy sousedních států a vztahů k nim. 

10	 �ŠPAČEK, B. K vojenské doktríně státu. Vojenská mysl. 1968, 18 (5), s. 3 – 10.
11	 �SOKOLOVSKÝ, V. D. Vojenská strategie. Praha: Naše vojsko, 1963. 457 s.
12	 �Generálporučík Ing.  Václav Vitanovský,  CSc. (1916 - 1996). Válečně byl předurčen do funkce náčelníka 

štábu Československého frontu (do roku 1966). Patřil k nejlepším operátorům a stratégům ČSLA. V roce 
1968 publikoval odbornou knihu Soudobá vojenská strategie. Později, v roce 1990, na jejím základě vyšla 
další publikace Vojenská strategie koaličního pojetí. Dle jeho vyjádření musí každá koaliční strategie 
vyjadřovat koncepci a úsilí celé koalice. ČSLA neměla na první strategický sled dostatek živé síly a techniky 
a SSSR z ní doslova „ždímal“ nemožné a současně sledoval vlastní politické a vojenské cíle. Ke konci roku 
1966 byl Vitanovský označen Sověty za revizionistu.  
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dvou vojenských uskupení, kde naše ozbrojené síly stály tváří v tvář elitním armádám 
paktu NATO. Generál Špaček nezůstával u pouhých obecných tvrzení, ale snažil se 
argumentovat konkrétními čísly ve vztahu k rozloze našeho státního území a k husto-
tě obyvatelstva. Koaliční uskupení států Varšavské smlouvy se rozkládalo na teritoriu o 
rozloze větší než 23 miliónů km² s přibližně 330 milióny obyvatel. Z toho Češi a Slováci 
představovali pouze 14 miliónů na území, jež nebylo větší než pouhých 6 tisícin celkové 
rozlohy socialistické koalice a nacházelo se na linii dotyku obou znepřátelených světo-
vých soustav. To byly ve Špačkově myšlení rozhodující skutečnosti, jež měly formulovat 
zásadním způsobem vojenskou doktrínu ČSSR. Ať by již světový konflikt dopadl vítězně 
pro tu či onu stranu, jakákoliv válka by nastolila přímou otázku přežití našich národů. A to 
bez ohledu na způsob jejího vedení a dobu trvání. K nezohledňování těchto podstatných 
okolností vedlo dle Špačka omezené pojetí sovětského doktrinálního myšlení, které ob-
sahovalo pouze složky politickou a vojensko‑technickou. Ty spolu řešily jen politické cíle 
války spolu s výstavbou, organizací a vyzbrojením ozbrojených sil. Zejména důraz na ryze 
vojenské a technické otázky příprav na válku musel nutně vést k ignorování závažných 
okolností ležících mimo ozbrojené síly a odborný záběr úzce orientovaných vojenských 
specialistů. Špačkovy analýzy se zásadně rozcházely s doktrinálními úvahami generála 
Knotka. Odsuzovaly zejména dedukování vojenské doktríny z  mnoha dokumentů, byť 
z provenience KSČ, vlády republiky nebo Národního shromáždění. Tak vznikl stav, kdy 
chybělo finální stanovisko, závazná norma pro přípravu obrany státu. To bylo přirozené 
za situace, kdy československé doktrinální otázky kodifikovalo neuspořádané množství 
zákonů, usnesení, nařízení či výnosů. Mnohé z nich vznikaly účelově a nebyly ve vzájem-
ném souladu, dokonce si i vzájemně odporovaly. Velmi zřetelným se to stalo ve vztahu 
k národnímu hospodářství jako základu československé obranyschopnosti. Šikova eko-
nomická reforma totiž od roku 1963 zohledňovala zcela jiná hlediska, než nepopulární 
obranné výdaje. Prvky tržního přístupu a důraz na efektivitu přirozeně nepřál dlouho-
dobým výrobním plánům ve prospěch armádních zakázek. Právě naopak, tehdejší plány 
rozvoje národní ekonomiky jako vrcholné státní dokumenty odsouvaly zabezpečování 
vojenského potenciálu ČSSR na „druhou kolej“. To spolu s exportními tendencemi čes-
koslovenského zahraničního obchodu přinášelo důraz na rozvoj spotřebního, textilního, 
papírenského či sklářského průmyslu. Generál Špaček své úvahy uzavřel myšlenkami 
o tom, jak by československá vojenská doktrína měla vypadat a teoreticky vznikat. Její 
formulování pouze v prostředí MNO považoval za zcela nedostačující. Zpracovat ji měl 
mezirezortní tým odborníků z oborů politiky, ekonomie, vojenství, práva, psychologie, 
sociologie a jiných vědních oborů. Výsledek, tedy „Magna charta“ v oblasti vojenské po-
litiky, vyžadoval formu závazného dokumentu v podobě právní normy, konkrétně zákona. 
Československá vojenská doktrína měla ve stručné formě shrnout všechny zcela zásad-
ní vojensko‑politické otázky, jejichž rozpracování bylo vhodné ponechat na sekundární 
technickou dokumentaci.

K diskuzi o čs. vojenské doktríně přispěl stejnojmenným příspěvkem v šestém čísle 
Vojenské mysli i plukovník Jaromír Vyhnanovský.13 Stav československých ozbrojených 
sil v roce 1968 hodnotil optikou doktrinálního vývoje obou znepřátelených koalic, tedy 

13	 �VYHNANOVSKÝ, J. K diskusi o čs. vojenské doktríně. 1968, Vojenská mysl, 18 (6), s. 3 – 5.
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převážně z globálního mezinárodního pohledu. Krátký jaderný monopol Spojených států 
amerických skončil explozí první sovětské atomové bomby v roce 1949. Západní koncep-
ce masové odvety by v tomto kontextu vedly vždy ke katastrofálním důsledkům takto 
pojaté jaderné války. Jakékoliv pochybné vítězství kterékoliv z válčících supervelmocí by 
způsobilo stav, kdy válka by již dále nevystupovala jako prostředek k dosažení aktivních 
politických cílů. Karibská krize roku 1962 uvrhla svět na samý pokraj právě takové ne-
smyslné jaderné konfrontace. Americká administrativa J. F. Kennedyho reprezentovaná 
ministrem obrany Robertem McNamarou proto následně vyzdvihla úlohu konvečního 
konfliktu, jež dostal označení koncepce pružné reakce. Ta opustila tezi o jedině možné 
masové jaderné odvetě a oživila představu o možnosti postupného dosahování politic-
kých cílů přes škálu omezených či lokálních válek, jejichž vedení by přirozeně zohlednilo 
možnost eskalace ve vojenské i politické oblasti. To vše bylo samozřejmě nemyslitelné 
bez jaderné rovnováhy mezi USA a SSSR včetně jejich koalic. Právě jaderné odstrašování 
a možná hrozba celosvětové katastrofy měla soupeřící státy donutit hledat jiné, méně 
nebezpečné formy války. Plukovník  Vyhnanovský  tyto  trendy považoval za rozhodující 
a viděl je jako základní mantinely pro formulování československé vojenské doktríny. Kla-
dl důraz na možné modelování všech variant ozbrojeného střetnutí ve středoevropském 
prostoru za současného respektování vojensko‑politické situace ČSSR. Jako střední stát 
prvního strategického sledu koalice jsme teoreticky neměly vylučovat možnost prosto-
rově soustředěného použití jaderných zbraní. Nicméně, v  praktické rovině probíhající 
eskalace byla tato možnost Vyhnanovským chápána jako málo pravděpodobná. Pro Čes-
koslovensko z toho plynul jediný možný závěr, tedy připravovat se na omezené konvenční 
střetnutí jako nejpravděpodobnější variantu. ČSLA měla co do kvality a kvantity budo-
vání druhů vojsk zohledňovat všechny uvedené mezinárodní souvislosti a to v přísném 
souladu s vlastními ekonomickými možnostmi. To chápal Jaromír Vyhnanovský jako od-
borně adekvátní názor, jež by vylučoval uplatňování různých subjektivních hledisek a 
skupinových zájmů. 

V posledním čísle Vojenské mysli v roce 1968 se objevily hned dva příspěvky, jejichž 
předmětem se stalo československé doktrinální uvažování. Zcela nové pohledy přinesl 
zejména článek plukovníka Josefa Průši.14 Zcela jednoznačně se v něm rozešel s názory 
socialistických vojenských a politických teoretiků padesátých let, kteří považovali vojen-
skou doktrínu za překonanou „buržoazní“ teorii a za pavědecký protiklad socialistického 
odborného uvažování o  válce. Od počátku šedesátých let došlo v  tomto ohledu k  jis-
tému posunu, kdy státní vojenská doktrína počala být chápána jako soubor závazných 
normativů pro členy koalice či koalici celou a určovala jejich zásadní přístup k otázkám 
války. Pro Průšovo uvažování je významný důraz na právní stránku celé věci. Především 
odmítal ztotožňovat doktrínu se závěry vědeckého uvažování o válce. Dokládal to na pří-
kladu německé koncepce bleskové války, která se vědeckostí rozhodně nevyznačovala, 
nicméně v praxi uspěla a to zejména při tažení proti Francii roku 1940. Zdůrazňoval spíše 
závaznost doktrinálních závěrů a ty mohl určovat pouze suverénní stát s normotvornou 
pravomocí. Státní vojenskou doktrínu pak chápal zejména jako soustavu státem oficiálně 
přijatých a kodifikovaných závěrů, zásad a  norem k  řešení politických, ekonomických 

14	 �PRŮŠA, J. Vojenská doktrína. 1968, Vojenská mysl, 18 (10), s. 3 – 12.
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a ryze vojenských otázek, jež se vážou k přípravě a vedení války tímto konkrétním státem. 
Doktrinální normy však představovaly zcela něco jiného než různé vědní teorie. Vojenská 
doktrína si v konečném důsledku vybrala ze všech teorií pouze jednu, aniž by ostatní 
potvrzovala, či vyvracela z hlediska jejího vědeckého hodnocení. Z pohledu závaznosti 
koaliční doktríny pro ČSSR Průša rozlišoval koalice integrovaného typu, v  nichž jsou 
členové závazně usměrňováni nadstátními orgány, a koalice konzultativního typu, jejichž 
společné orgány nedisponují naprosto žádnou nařizovací pravomocí vůči svým členům. 
Nezůstalo pouze u obecných úvah a Průša odvážně hodnotil právní povahu organizace 
Varšavské smlouvy. Analýzou článků 3, 4 a 6 smlouvy15 ze dne 14. května 1955 došel 
k závěru, že koalice států Varšavské smlouvy má vyloženě konzultativní charakter, a že ne-
existují společné integrované orgány s normotvornou pravomocí. Z tohoto vyvodil jediný 
možný rezultát, ostatně závěr velmi revoluční. Společná vojenská doktrína je souhrnem 
státních vojenských doktrín členských států, tedy i  doktríny ČSSR. Nepopíral důležité 
postavení doktríny sovětské, nicméně byla jen jednou mezi jí rovnými. To ostatně vyplý-
valo i z principů mezinárodního práva. To, že sovětská doktrína nemůže být automaticky 
vydávána za československou, opíral plukovník Průša i o další argumenty, tentokrát čistě 
vojenské. Československé ozbrojené síly se připravovaly na válku ve střední a západní 
Evropě, kdežto SSSR uvažoval i o konfliktu na Dálném Východě. Připomeňme jen, že Mao 
Ce‑tung označil v roce 1966 Sovětský svaz za „smrtelného nepřítele“ Číny. Taktéž česko-
slovenské přípravy na válku neobsahovaly plán nasazení strategických jaderných zbraní, 
kterýmžto právem svrchovaně disponovala sovětská strana. Na základě uvedeného ar-
gumentačního východiska Průša dospěl k závěrečným úvahám. Státní mocenské auto-
rity ČSSR představovaly Národní shromáždění, prezident a vláda. Pravomoc kodifikovat 
československou státní vojenskou doktrínu přisuzoval zejména Národnímu shromáždění 
nebo jinému zvláštnímu orgánu v  souladu s  ústavními předpisy. Za řešení považoval 
ústavní zřízení Rady obrany státu16 složené z nejvyšších státních představitelů. Rada, po-
važovaná koncepčně za nejdůležitější orgán státu v otázkách války, měla být právě oním 
orgánem, jehož gesci se určení státní vojenské doktríny svěřovalo.

Druhým zásadním textem posledního čísla Vojenské mysli se na konci roku 1968 staly 
shrnující úvahy plukovníka Milana Sládečka pod názvem „K vojenské doktríně státu“.17 
Jeho úvahy se obracely ke zdrojům myšlení o válce, aniž by zároveň trpěly dobovou ideo-
logickou zátěží. Působnost vojenské doktríny státu Sládeček neomezoval pouze na ozbro-
jené síly státu nebo jeho koalice, nicméně opět vyzdvihl význam její „vojenské části“. 
Ta rozhodujícím způsobem formovala doktrinální uvažování a na základě zpětné vazby 
ovlivňovala celkovou politickou koncepci toho kterého státu. V mnoha případech právě 
„ona vojenská část“ zásadním způsobem limitovala a ovlivňovala její další složky (zejména 

15	 �Vládní vyhláška ze dne 16.  srpna  1955 o  Smlouvě o  přátelství, spolupráci a  vzájemné pomoci mezi 
Albánskou lidovou republikou, Bulharskou lidovou republikou, Maďarskou lidovou republikou, 
Německou demokratickou republikou, Polskou lidovou republikou, Rumunskou lidovou republikou, 
Svazem sovětských socialistických republik a  Československou republikou, sjednané ve Varšavě dne 
14. května 1955 č. 45/1955 Sb.

16	 �Konkrétně k tomu: Ústavní zákon o Radě obrany státu č. 10/1969 Sb.
17	 �SLÁDEČEK, M. K vojenské doktríně státu. 1968, Vojenská mysl, 18 (10), s. 17- 23.
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vojenské přípravy v národním hospodářství). Sládečkův příspěvek poukázal v neposlední 
řadě též na velmi časté směšování otázek vojenské doktríny a strategie. Snažil se mezi 
nimi nalézt odpovídající dělící čáru, kterou jeho současníci často překračovali oběma 
směry.  Obsah pojmů strategie a doktríny spolu vždy do značné míry souvisí. Upřednost-
ňoval zřejmě Sokolovského pojetí, kdy pod pojmem vojenská doktrína bylo třeba chápat 
systém opatření přijatých ve státě na zásadní otázky války a míru. Vojenskou strategii 
chápal Sládeček konformně jako nejvýhodnější kombinaci akcí ozbrojených sil a jejich 
účelné využití k dosažení politického cíle války. Své úvahy završil výstižně v tom smyslu, 
že strategie je umění používat konkrétní prostředky ozbrojeného boje, přičemž jejich 
celkové množství limituje závazným způsobem doktrína. 

2	 PROCES DEMOKRATIZACE

V obecné rovině je tento termín interpretován jako proces transformace stávajícího 
politického režimu daného státu směrem k demokracii. V československých podmínkách 
bývá termín demokratizace zpravidla spojován s obrodným procesem druhé poloviny let 
šedesátých, který vyvrcholil Pražským jarem roku 1968 a byl ukončen „bratrskou pomocí 
vojsk Varšavské smlouvy“. „Období tání“ totality sebou neslo svěží vítr demokratických 
změn a ten prostupoval všemi oblastmi společenského dění, armádu ČSSR nevyjímaje. 
Sluší se podotknout, že drtivá většina představitelů procesu demokratizace nejen z řad 
vojenské elity byla následně propuštěna z armády a perzekuována.

Prvním z podnětných příspěvků byla stať generálmajora Josefa Čepického18 uveřej-
něná ve druhém čísle Vojenské mysli ročníku 1968 pod názvem „Akční program v ar-
mádě“19. Zde formuloval svůj pohled na zásady tvorby tohoto vznikajícího vojensko
‑programového dokumentu, který měl vycházet z nových pohledů a analýzy vnitřních 
armádních poměrů, jež se staly předmětem kritiky již po řadu let. Akční program měl 
být v jeho pojetí výsledkem tvořivé práce všech zásadních sil (funkčních orgánů MNO, 
okruhů, některých svazků, útvarů a vědeckých pracovišť), která měla ČSLA k dispozici, 
protože jen tak mohlo být reflektováno široké spektrum naléhavých potřeb tehdejšího 
vojenského života. Za jeden z  fundamentálních cílů akčního programu považoval zvý-
raznění úlohy a místa ČSLA v organizaci Varšavské smlouvy. Členství v tomto paktu ani 
v náznaku nezpochybňoval. Akční program měl dle Čepického deklarovat, že základním 
posláním armády ČSSR je plnění vnější funkce obrany, a nikoli řešení vnitřních problémů 
socialistické společnosti nebo dokonce vnitřních rozporů marxisticko‑leninské strany. 

18	 �  Armádní  generál  PhDr.    Ing.    Josef  Čepický  (1925-2005) absolvoval Vojenskou politickou akademii 
v  Praze a  později Akademii generálního štábu Sovětské armády v  Moskvě. Zastával různé pozice, 
například zástupce velitele 4. armády Tábor, zástupce náčelníka Hlavní politické správy ČSLA a v  letech 
1966-1968 byl zástupcem náčelníka GŠ ČSLA. V  květnu roku 1968 byl z  funkce odvolán a  následně 
pracoval jako samostatný vědecký pracovník na sekretariátu MNO. V letech 1969-1973 byl 1. zástupcem 
velitele Západního vojenského okruhu a poté působil až do roku 1986 jako náčelník VA AZ v Brně. V roce 
1987 byl penzionován.

19	 �ČEPICKÝ, J. Akční program v armádě, Vojenská mysl, 18 (2), s. 1-12.
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Následně dodal, že ČSLA již nechce být jen „pasivním vykonavatelem“ závazků plynou-
cích z našeho členství v tomto paktu, ale chce být iniciátorem, který se aktivně podílí na 
tvorbě koncepcí armád států východního bloku. To vše s důrazem na uplatňování výsled-
ků vědeckotechnické revoluce. K dalším prioritám patřila lepší koordinovanost v oblas-
tech výzkumu, vývoje a výroby bojové techniky a dále vytvoření štábu společného velení 
stejně jako vojenské rady hlavního velení.

Po lednovém plénu došlo dle generála Čepického k narušení důvěry vojenské veřej-
nosti k vedení ČSLA. Uvědomoval si, že autoritu nelze upevnit ani rozkazem a ani žádným 
jiným rozhodnutím. V procesu obnovení důvěry měl zásadní úlohu sehrát proces tvorby 
a realizace akčního programu. Následně důrazně odmítnul vyjádření některých názorů 
médií, která posuzovala celou armádu na základě jednoho selhání (případ Šejny20). Ná-
sledně poukázal na skutečnost, že naprostá většina příslušníků naší armády zaujímala 
pozitivní postoj k tehdejšímu obrodnému procesu, který probíhal napříč celou naší spo-
lečností. Odmítnul dosavadní dělení lidských zdrojů do kategorií velitelé, pracovníci štá-
bů a političtí pracovníci a vyzval, aby v duchu reformního úsilí byla zaváděna nová kritéria 
typu vzdělaný a schopný člověk, který má touhu objevovat nové věci, vzdělávat se nebo 
orientovat se v požadavcích doby.

Čepický následně navázal tezí, že akční program by se měl soustředit i na principiální 
otázky dělby práce mezi stranou, státními, hospodářskými a společenskými organizace-
mi. Kritizovat celý politický aparát však považoval za nesprávné, neboť jak uvedl, neznal 
žádnou stranu ve světě, která by neměla svůj aparát v armádě. Klíčovou úlohu politic-
kých pracovníků spatřoval v procesech posilování bojeschopnosti armády, ale i při im-
plementaci nových proudů. Zásadní chybu spatřoval v tom, že političtí pracovníci často 
nahrazovali velitele i v odborné činnosti a autoritativně do ní zasahovali. V budoucnu 
za klíčové považoval, aby tito lidé pochopili svoje hlavní poslání v  politickém vedení 
a výchově, tj. ve formování neformální jednoty lidí v různě velkých kolektivech s cílem 
vytvářet podmínky k realizaci tvůrčí iniciativy. Rozhodující úlohu strany spatřoval v zá-
kladních organizacích a  ve volbě orgánů k  řízení strany od shora až dolů. V  kontextu 
procesu demokratizace uvedl, že je nutné hledat všechny možnosti při hledání opti-
málního řešení v otevřené demokratické výměně názorů, nicméně v procesu realizace 
kladl důraz na disciplínu. Následně Čepický naprosto otevřeně poukázal na negativní 
trend, kdy MNO při řešení problémů ve své stranické práci hledalo oporu „někde naho-
ře“, místo toho, aby se opřelo o plénum. Následně podotknul, že v posledním období 
narůstá úloha plén volených zástupců stejně tak, jako úloha členských schůzí základních 
organizací. Následně dodal, že ty tam jsou doby, kdy byl vybrán vedoucí pracovník, který 
byl tajemníkem strany. „Vítr změn“ přinesl tajné volby a pod jeho silou padali dosavadní 
vedoucí pracovníci doslova jako „zralé hrušky“. Kádrové zkvalitnění MNO se v tehdejší 
době jevilo spíše jako zbožné přání, dodal následně.

20	 �Generálmajor Jan Šejna (tajemník HV KSČ MNO) byl podezřelý z  mnoha deliktů, které sahaly od 
neuhrazených dluhů, nelegálních příjmů až po zpronevěru a podvody. Po žádosti o vydání k  trestnímu 
stíhání generálním prokurátorem utekl v únoru 1968 do USA. Jeho útěk byl poslední skutečností, která 
zapříčinila pád prvního tajemníka ÚV KSČ Antonína Novotného (poznámka autorů).
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Poslední číslo Vojenské mysli bylo v roce 1968 protkáno tezemi, názory a myšlenkami 
o demokratizaci. Prvním z nich je příspěvek generálmajora Jana Knotka, který se ve své 
stati „Demokratizace ve velení“21 taktéž vyjádřil k akčnímu programu KSČ. V dikci jeho 
slov se jednalo o základní linii, která měla vymezit a ukázat jak a čím vytvořit vhodné 
podmínky a  dostatek prostoru pro řešení všech problémů, které se za dlouhou dobu 
nashromáždily. Samotný program chápal jako koncepční dokument, jenž bude definovat 
cíle, jichž má být dosaženo při cestě vpřed. Východiska pro tento klíčový text nebylo 
možné dle jeho slov připravit tak říkajíc ad hoc. Tak tomu bohužel často bývalo v minu-
losti, nicméně považoval za nutné využít nové metody vědecké analýzy. Současně však 
vyjádřil svoji neotřelou myšlenku, že se také v mnoha případech může jednat o analýzy 
vytáhnuté z „přítmí šuplíků“ či nejrůznějších míst, kam zapadly, když z různých důvodů 
nenašly dříve pochopení a byly zavrženy. Mnohé z nich mohly ve světle nových podmí-
nek posloužit dobré věci.

Knotek poukázal na skutečnost, že mezi jedno z nejfrekventovanějších slov patří so-
cialistická demokracie, nicméně mnoho lidí neví, co si pod tímto ustáleným spojením 
slov představit. V obecné rovině nepovažoval demokracii za záležitost velkých slov, he-
sel a deklarací, nýbrž za záležitost konkrétních činů, výrazu kvality myšlení lidí, pracov-
ních metod atd. Její praktické a účinné uplatňování bylo dle jeho názoru daleko složitější 
a náročnější než uplatňování subjektivní moci. Následně navázal tezí, že prostor pro de-
mokracii v rozhodovacím procesu bude v mnoha ohledech teprve nutné hledat a toto 
hledání nebude vůbec jednoduché. Neopomenul dodat, že čím vyšší orgán, tím je nalé-
havější požadavek na jeho demokratické rozhodování a jeho kvalita v sobě musí nést i to, 
s jakou vážností, respektive kázní, bude vykonavateli přijata.

Z  procesu demokratizace bylo z  jeho slov patrné, že je třeba dát lidu odpovědi na 
otázky typu, z čeho pramení nedostatek vědeckosti v ústředním řízení či, proč se obje-
vují prvky subjektivismu a kompromisy v rozhodování. V kontextu první otázky zdůraz-
nil nesprávné využívání „kolektivní moudrosti“ spolupracovníků, neboť mnozí vedoucí 
si navykli přeceňovat neomylnost vlastního názoru a  nedoceňovat názory odborných 
a  podřízených orgánů. Při hledání řešení závažných problémů, převážně koncepčního 
charakteru, zdůraznil nutnost otevřené výměny názorů. Upozornil na nepromyšlená, 
mnohdy „momentálně populární“ řešení, která nikam nevedou, a kritizoval také časté 
změny rozhodnutí, jež na vážnosti vedení nepřidávají. Výsledkem výše uvedeného bylo 
následné hromadění chyb a permanentní reorganizace. Lpění na prokazatelně chybném 
názoru sebou nepřinášelo jen jeden kompromis za druhým, ale každý z nich měl v sobě 
zanesen zárodek nových obtíží. Neopomenul připomenout nemožnost vznést odlišný 
názor od toho oficiálního. Pokud se tak i stalo, byly tyto podněty často kvalifikovány jako 
„ztráta času“, nebo další možností argumentace - „bylo již rozhodnuto“, či stále značně 
frekventovaným rčením - „na vojně se neargumentuje“.

V další části příspěvku se generál Knotek věnoval otázce nedělitelné velitelské pravo-
moci. Demokracie v tomto vztahu nepřinášela žádný pokrok a autor neviděl smysl nahra-
zovat nedělitelnou vojenskou pravomoc kolektivními orgány. Jeho praxe totiž potvrdila, 
že kolektivní pravomoc sebou nenesla prakticky žádnou odpovědnost a následně zůstala 

21	 �KNOTEK, J. Demokratizace ve velení, Vojenská mysl, 18 (10), s. 29-35.
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pouze sama o sobě a to bez osobní odpovědnosti. Stejně smýšlel o nezbytnosti armádní 
centralizace. Knotkovou obecně platnou tezí bylo, že všeho moc škodí, a tudíž, že i příliš 
tuhá centralizace pravomocí, odpovědnosti a z toho plynoucího rozhodování přináší více 
škod než užitku. Armádu chápal jako typický příklad vyšší formalizovanosti, nicméně bez 
tohoto charakteristického rysu by přestala být armádou. Kvalitní systém velení, dle jeho 
slov, nebylo možné vybudovat na vzájemné nedůvěře, protože takto zatížený systém se 
stával těžkopádným a docházelo v něm k narůstání byrokracie a neúčelné práce. Výsled-
kem byl přirozeně stav, kdy veškerý zájem se soustředil pouze na formu a kvalita obsahu 
a metod práce se stávala nadbytečnými kritérii. Následně pak rostl subjektivismus a re-
sortismus ruku v ruce se samoúčelností.

Mezi další podnětné příspěvky poslední Vojenské mysli roku 1968 patřil i  ten pod-
plukovníka Miloslava Maťašáka „Deformácie v oblasti štruktury armády“22,   ve kterém 
konstatoval, že „bouřlivé období“ reformního procesu odkrylo v našich podmínkách de-
formace, které si vynutily řešení nahromaděných problémů. Pokračoval tezí o nutnosti 
diverzifikace zodpovědnosti, práv a povinností nejen mezi stupni velení, ale i mezi jed-
notlivými funkcionáři. Důraz kladl na kontrolní činnost a soustavné vzdělávání, které bylo 
přirozeně závislé na vykonávané funkci, případně výhledovém umístění. Následně vznesl 
požadavek na postupnou kádrovou konsolidaci, fázované upevňování nedělitelné veli-
telské autority, to vše na základě prohlubování demokratičnosti v podmínkách armády.

Za nutnost považoval také zavedení progresivnějších a pružnějších metod a norem, 
které měly být unifikovány. Maťašák požadoval racionálnější využívání času a každý tým 
se dle jeho názoru měl primárně zabývat tím, k čemu byl určen. Následně kritizoval teh-
dejší tendence k maximálně intenzivnímu výcviku, či snahám vykouzlit z „hrstky“ vojáků 
pluky a z „hrstky“ důstojníků stmelené štáby. Zdůrazňoval fakt, že je nutné se zaměřit na 
mezilidské vztahy a to, jak na formální, tak i neformální. Dle jeho slov čestný a charakter-
ní vedoucí pracovník, který disponuje myslícími lidmi v prostředí duševní pohody, může 
prosazovat i onu zmíněnou náročnost a současně i prohlubovat mezilidské vztahy. V zá-
věru konstatoval, že obrodný proces přinesl vojákům nové možnosti a dodal, že nikdo 
nechce žít před svými nadřízenými v duševním napětí, ale každý požadoval více disciplíny 
a důvěry tak, aby se mohl soustředit na svou práci.

Příspěvkem, který by neměl zůstat opomenut je jistě i ten, jehož autorem se stal ge-
nerálmajor Stanislav Procházka23 s  názvem „K  problémům obranyschopnosti státu“24. 
Zde konstatoval, že doba po lednovém zasedání pléna UV KSČ zásadně změnila vnit-
rostranickou situaci v  Československu a  přinesla na světlo řešení problémů, které již 
byly tak zvaně „přezrálé“. Uvolněná energie obrodného procesu přinesla také nezbyt-
ná a rozhodná řešení, kterých se do té doby nedostávalo. Besedy s veliteli a stranické 

22	 �MAŤAŠÁK, M. Deformácie v oblasti štruktury armády 1968, Vojenská mysl, 18 (10), s. 80-81.
23	 �Generálporučík Stanislav Procházka (1922-2010) byl absolvent Vysoké vojenské školy v  SSSR.  Od 

roku  1964  byl velitelem  Západního vojenského okruhu  se sídlem v  Příbrami. V  této funkci jej zastihla 
invaze vojsk Varšavské smlouvy do Československa  21.  srpna  1968. Svůj nesouhlas s  invazí vyjádřil 
v dopise adresovaném velení okupačních vojsk, v němž vyzýval cizí jednotky k opuštění naší vlasti. Za to 
byl 20. prosince 1968 zbaven funkce velitele Západního vojenského okruhu a v dubnu 1970 byl propuštěn 
z armády. 

24	 �PROCHÁZKA, S. K problémům obranyschopnosti státu, Vojenská mysl, 18 (10), s. 72-74.
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konference potvrdily jeho myšlenku, že je nanejvíce žádoucí plně využít aktivit vojáků 
a ze základu přehodnotit a do hloubky analyzovat příčiny nedostatků. Upozornil na zá-
važnou nerovnováhu mezi úkoly, subjektivními požadavky a možnostmi. Příčinu spatřo-
val v nepropracované československé vojenské doktríně, v málo perspektivní výstavbě 
armády, v její síle a převážně v ekonomických možnostech. Jediné možné řešení problé-
mu spatřoval ve změně struktury ozbrojených sil.

Procházkova kritika neopomenula ani řídící aparát ČSLA, který značně nabobtnal 
a dalšími reorganizacemi dále s velkou pravděpodobností narůstal, přičemž počty vojáků 
na rotách, praporech a plucích, které musely nést případnou hlavní tíhu boje, naprosto 
neodpovídaly ani potřebám mírového výcviku. Mezi jeho priority patřilo i zavedení nové-
ho modelu velení v ČSLA s poklesem vlivu generálního štábu na vývoj a výstavbu ozbro-
jených sil. Prosazoval vypracování zevrubné analýzy založené na vědeckém základě, která 
by zlepšila a zkvalitnila řízení a organizování československé armády. Následně doporučil 
řešit závažné problémy v ČSLA jako celek a s dostatečným časovým předstihem.

Demokracie z jeho úhlu pohledu vyžadovala to, aby vedoucí pracovník podřízenému 
ukázal, v čem se mýlil, která konkrétní fakta nevzal dostatečně v potaz atd. Domníval se, 
že je chybné vidět v podřízených jen trpné vykonavatele rozkazů, a nikoliv jejich spo-
lutvůrce. Na vrcholné úrovni velení si měli příslušní odborníci připravit podklady pro 
rozhodování o základních, koncepčních otázkách a  následně se připravit na nutnou 
výměnu názorů. Právě tuto výměnu zkušeností a znalostí považoval nejen za nezbytný 
předpoklad optimálního řešení, ale i za jeden z nejúčinnějších prostředků výchovy. V pro-
cesu demokratizace definoval nejdůležitější úkol, tedy vrátit lidu důvěru v prospěšnost 
a užitečnost vlastní práce, navrátit jim víru v ně samotné, protože jen tak jim bylo možné 
otevřít cestu k  plnému uplatnění jejich schopností a  iniciativy. V  závěru své stati Pro-
cházka neopomenul ani tendence k  značnému „zkrášlování“ současného stavu a  také 
snahy po bezkonfliktnosti. Kapitolu samu pro sebe tvořily oficiální hodnocení typu „bylo 
dosaženo významného pokroku“ či „všechno je v pořádku“. V některých případech se 
objevily tendence analýzy zmírnit ve stylu „je nutné to přepracovat“ dle pokynů, či „tohle 
se musí zmírnit“ a „tohle utlumit“. Problémy nelze jen seřadit do seznamu, ale je nutné 
jít až k meritu věci, dodal.

Podplukovník Sedlář se stal autorem stati „Otázky vědy k  akčnímu programu“ 25, 
kde za hlavní příčinu nedostatků minulého období označil nedocenění významu vědy. 
Československá lidová armáda stála v tomto období před komplexem problémů, které 
bylo možno řešit jen podstatnými doktrinálními změnami. V tomto kontextu si dokon-
ce položil i otázku, zda tehdejší doktrína není v rozporu s tím, co objektivně označova-
lo za obranu státu. Rozhodujícím faktorem v  zbrojeném zápase se v  jeho pojetí stala 
mobilizace vědy, techniky, průmyslu a  psychologického působení. V  ostrém kontrastu 
k výše uvedenému byla tehdejší úloha početné a intelektuálně velmi kvalitní vojensko
‑technické, výzkumné a  vývojové základny, která byla redukována pouze na aplikace 
a provoz. Sedlář navrhnul začlenit do akčního programu cíl vytvořit adekvátní podmínky 
pro efektivní rozvoj vědy, výzkumu a vývoje v ČSLA a na tomto základě následně vypra-
covat komplexně propracovanou, o teoretická východiska opřenou vojenskou doktrínu 

25	 �SEDLÁŘ, M. Otázky vědy k akčnímu programu, Vojenská mysl, 18 (10), s. 63-65.
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ČSSR. Tyto závěry měly být následně analyzovány na celostátní vědecké konferenci, která 
měla proběhnout podle Sedlářovy vize pod záštitou nové vědecké rady MNO. Účast na ní 
byla nutná zejména v případě kompletní vědecko‑výzkumné a vývojové základny, která 
se podílela na utváření a ovlivňování vztahu mezi systémem obrany státu a společností. 
Mezi jeden z klíčových bodů mělo patřit i posouzení úlohy generálního štábu, a to jak 
z hlediska komplexního systému velení, tak i z pohledu vědy, doktríny a procesu rozvoje 
systému velení. Generální štáb se měl následně transformovat „na hlavu“ vojenského 
systému obrany státu a současně být i inspektorem, tvůrcem a nositelem vojenské dok-
tríny. Takto zformovaný generální štáb měl být podřízen jedinému, nejvyššímu, politické-
mu a vojenskému orgánu řízení obrany státu.

Dalším podnětným textem desátého čísla Vojenské mysli se stal bezesporu příspěvek 
podplukovníka Václava Skály s názvem „Jak s demokracií v armádě“26, který poukázal na 
značné množství nevyřešených problémů v armádním prostředí. Řada z nich byla, dle 
jeho slov, ignorována, neboť nebyl nikdo, kdo by měl dostatek sil přinutit velení armády 
vzít tento neuspokojivý stav alespoň v úvahu, natož jej řešit. Svou kritikou nemířil pouze 
na MNO, ale obecně ji zacílil na vztahy mezi veliteli a politickými organizacemi v celé 
hierarchii stupňů velení. Jejich vztahy přirovnal spíše k mocenskému soupeření, a nikoliv 
ke vztahu, kde se partneři respektují navzájem. Armádní systém ČSLA byl postaven na 
stranickém aparátu, což bylo dle Skály popřením Leninovy myšlenky o „osvobozené so-
cialistické společnosti“. V armádě tento kontext odhalil rozpor mezi nedělitelnou veli-
telskou pravomocí a požadavkem „socialistické demokracie“, což následně podle Skály 
vyústilo v  nastolení falešných pseudodemokratických vztahů, jejichž následky pociťo-
vali všichni. Jako řešení navrhoval autor prosazovat leninovskou „demokratickou linii“ 
organizace armády a neopomenul zdůraznit, že ozbrojený lid se musí podílet na řízení 
ČSLA a rozhodovat o zásadních otázkách nejen její organizace, ale i výstavby. Stranické 
a mládežnické organizace na všech stupních armády ve Skálově pojetí v sobě soustře-
ďovaly převážnou většinu progresivních, odborně vzdělaných a politicky angažovaných 
občanů pracujících ve všech oblastech armádního života. Současně ale dodal, že vyme-
zení funkce těchto orgánů z nich nedělá rovnoprávné partnery velitelů a řídících orgá-
nů. Přiznal, že se objevily přirozeně i obavy z narušení nedělitelné velitelské pravomoci, 
nicméně dodal, že ještě nikdo svoji autoritu neupevnil potlačením názoru druhých, ale 
spíše tím jen dovršil další chyby již páchané. Autorita stojící jen na velitelské pravomoci 
byla podle Skálova názoru autoritou prázdnou, stojící na hliněných nohách, o čemž nás 
přesvědčily nedávné pády řady autorit na nejrůznějších stupních velení, nejvyšší místa 
nevyjímaje.

Nerespektování názorů kolektivů a upřednostňování subjektivních postojů poskytlo 
v minulosti šanci mnoha lidem bez vlastního stanoviska, kteří se stali „horlivými vyko-
navateli a přítelíčky“ vůle vyšších a neopomenul dodat, že není reálné očekávat, že by 
tito lidé provedli skutečnou demokratizaci naší armády, neboť mnozí z nich tento sys-
tém stvořili a posléze upevňovali. Řešení spočívalo v uplatňování úplného práva kritiky 
a kontroly jednání všech řídících orgánů, které budou reprezentantem všech, kdož v ar-
mádě pracují. Pouze touto cestou lze dle Skály dosáhnout požadované míry demokracie 

26	 �SKÁLA, V. Jak se demokracií v armádě, Vojenská mysl, 18 (10), s. 68-69.
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a současně změnit dosavadní pasivní postoje většiny vojáků k výkonu služby na požado-
vaný stav aktivní spolupráce, kde se budou cítit jako spolutvůrci budování silné a moder-
ní armády. Současný stav charakterizoval jako dávno poplatný době, reálně připomínající 
období feudalizace.

Posledním příspěvkem velmi plodného posledního čísla Vojenské mysli v roce 1968 
byl příspěvek plukovníka gšt. Jaroslava Gottwalda27 s názvem „K rozporu mezi požadavky 
a možnostmi státu a armády“28, ve kterém se zaměřil na základní rozpor mezi požadavky 
a možnostmi státu a armády, který ovlivnil celý vojenský systém. Zcela otevřeně poukázal 
na fakt, že vojenská doktrína nebyla za více jak dvacet let zpracována, následně nemohla 
být konstituována ani výstavba armády jako celku, ani reálné plány výstavby druhů vojsk 
a  stejně jako navazující opatření. Vinu dle jeho názoru nesli chtě nechtě ti, kteří stáli 
v čele armády. Zdůraznil, že čelní představitelé armády vidí vinu všude kolem sebe, jen 
ne tam, kde by ji vidět měli. Zcela explicitně uvedl, že úkolem nejvyšších funkcionářů bylo 
spočítat, zda jsme schopni uložené úkoly splnit, aniž bychom narušili rovnováhu v národ-
ním hospodářství a zda byly k dispozici dostatečné lidské, materiální i finanční zdroje.

Kriticky se vyjádřil i o MNO, kterému se dle jeho slov nikdy nepodařilo vyřešit kritické 
připomínky, neboť MNO bylo složeno ze „soudruhů“, kteří zde působili 10, 15 i více let 
a ti již zapomněli to, co vojska potřebují i to, co představovalo jejich reálné problémy. 
Kladl si i otázky typu, proč je nutné každoročně opakovat svoje připomínky, či proč se na 
vojáky dívají příslušníci MNO s takovým despektem. Na druhou stranu ale připouští, že 
i v MNO je řada kvalitních lidí, nicméně ti se zřejmě neměli možnost prosadit. Zaměřil se 
i na otázky řízení práce, kde kritizoval skutečnost, že vynaložené úsilí neodpovídá výsled-
kům. Svůj příspěvek uzavřel slovy, že problémů v armádě je řada a za klíčové považoval 
zvážit, odkud je začít řešit.

PÁR SLOV ZÁVĚREM

Na stránkách Vojenské mysli našli její čtenáři vše podstatné, co přinesl do oblasti vo-
jenství a armády rok 1968. Časopis nabídl širokou škálu názorů, často velmi kritických. 
Byl i aktivním prostorem pro diskuze autorů jednotlivých příspěvků, kteří reagovali na 
zveřejnění různých názorových a odborných postojů. Protože ČSLA zůstala i v průběhu 
reformního procesu součástí československé společnosti, odrážela přirozeně všechny zá-
kladní problémy, jimiž žila majoritní „civilní“ část obyvatelstva. Značná část oprávněné 
kritiky vycházela ze stěží zpochybnitelného faktu, tedy z absence československé vojen-
ské doktríny, jež by závazně formulovala národní a státní zájmy v oblasti vojenství. Místo 
formalizovaného dokumentu se pro doktrinální účely přebíraly ad hoc sovětské odborné 

27	 �Generálporučík Ing.  Jaroslav Gottwald narozen 1922, velitel 1. tankové divize, později náčelník štábu 
Středního vojenského okruhu. Generálporučíkem byl jmenován „až v  roce 1986“ a  na jeho příkladu 
lze demonstrovat fakt, že ne všichni nositelé pokrokových národních myšlenek byly po srpnové invazi 
perzekuováni a následně museli ČSLA nedobrovolně opustit.

28	 �GOTTWALD, J. K rozporu mezi požadavky a možnostmi státu a armády, Vojenská mysl, 18 (10), s. 75-77.
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a praktické zkušenosti, které však nebyly v československých podmínkách používány jako 
jednotný a logicky uspořádaný myšlenkový systém. V praxi se spíše doktrinální východis-
ka formulovala na základě sovětských politických a mocenských tlaků, které nevyjadřo-
valy naše národní zájmy a potřeby v oblasti obrany, nýbrž cíle Sovětského svazu.

Originální přístupy vycházející z našeho domácího myšlení však se ve své kritice ne-
omezovaly pouze na fungování ozbrojených sil v československých podmínkách. Opo-
nentura směřovala i vůči příliš pasivnímu postoji Československa v organizaci Varšavské 
smlouvy, kdy domácí odborníci neměli možnost ovlivňovat koaliční vojenskou doktrínu. 
Je otázkou, zda taková doktrína vůbec existovala. Četné kritické hlasy upozorňovaly na 
personální složení MNO i  generálního štábu jako ústředních řídících orgánů obrany, 
neboť mnoho jejich členů odvozovalo členství v nich od svého postavení v KSČ a své 
funkce zastávali již příliš dlouho bez zpětné vazby na vojenský život nižších jednotek. 
„Myšlenkový kvas“ na stránkách Vojenské mysli odhaloval dva základní nedostatky bu-
dování základů tehdejší obrany státu. Jednalo se v první řadě o nedostatečnou aplikaci 
výsledků vědy, výzkumu a techniky spolu s podceňováním významu lidských zdrojů pro 
činnost vojsk. Výsledek tohoto stavu byl zřejmý. Práce na tolik potřebné a vyžadované 
československé vojenské doktríně autoři charakterizovali jako chaotické, nekoncepční 
a tudíž neefektivní preferující často formální stránku věci před jejím obsahem.

Názory jednotlivých autorů a  následné polemiky nezůstaly pouze na stránkách Vo-
jenské mysli, ale jejich přesahy se překvapivě dotýkaly i obsahu stěžejních dokumentů, 
jež pro oblast vojenství reformní proces přinesl. Lze tedy bez nadsázky tvrdit, že dis-
kuze a  polemiky v  jednotlivých časopiseckých statích získaly trvalou platnost. Mnohé 
z toho, co se stalo předmětem návrhů či kritických připomínek obsahovalo v první řadě 
Memorandum třiceti vědeckých pracovníků Vojenské politické akademie KG a Vojenské 
technické akademie AZ s návrhem československé vojenské doktríny zaslané jejím náčel-
níkem Vojtěchem Menclem prvnímu tajemníkovi ÚV KSČ Alexandru Dubčekovi jako pří-
spěvek k tvorbě základních dokumentů pro 14. sjezd KSČ.29 Dokument ze 4. června 1968 
se stal známým jako „Memorandum 68“, které zcela v rozporu s dosavadní prosovětskou 
praxí formulovalo základní státní zájmy Československa v oblasti vojenství. Podobný myš-
lenkový náboj měla i studie 8. oddělní ÚV KSČ „Otázky politiky vnitřní a vnější bezpečnos-
ti státu“, která vznikla nedlouho poté.30 V červnu 1968 se zrodil z podobného ideového 
základu i třetí klíčový dokument reprezentující reformu v oblasti vojenství, kterým se stal 
„Návrh akčního programu Československé lidové armády“31. Vojenská mysl tedy neod-
diskutovatelně ovlivňovala hlavní myšlenkové proudy, které v roce 1968 doslova hýbaly 
celým odborným uvažováním o válce a armádě. Tím je tento časopis velkou výzvou i pro 
dnešní odborná periodika, která by měla dláždit cestu našeho originálního českého uva-
žování o obraně státu.

29	 �BENČÍK, A., NAVRÁTIL, J., PAULÍK, J. Vojenské otázky československé reformy 1967  – 1970. Vojenská 
varianta řešení čs. krize (1967 – 1968). Praha: Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, 1996. s. 137.

30	 �Tamtéž, s. 183.
31	 �Tamtéž, s. 162.
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Autoři: mjr. JUDr. et PhDr. Stanislav Polnar, Ph.D. et, Ph.D., narozen v roce 1976. 
Absolvent oborů právo, právní věda, informační studia, knihovnictví a his-
torické vědy na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v  Praze, Filozoficko
‑přírodovědecké fakulty Slezské univerzity v Opavě a Fakulty humanitných 
vied Žilinské univerzity. Působil jako vojenský policista a  příslušník právní 
služby Armády České republiky na všech stupních velení a  řízení, včetně 
zahraniční operace Resolute Support v  Afghánistánu. V  současné době je 
zařazen jako odborný asistent na katedře teorie vojenství Fakulty vojenské-
ho leadershipu Univerzity obrany v Brně. Zabývá se problematikou dějin vo-
jenského umění, vývojem doktrinálního a strategického myšlení a otázkami 
bezpečnostního zajištění československého státu.

npor.  Ing. Bronislav Prokop, narozen v roce 1979. Je absolventem fakulty 
Logistiky a krizového řízení a Fakulty aplikované informatiky na Univerzitě 
Tomáši Bati. V létech 2008 až 2020 působil na Velitelství výcviku -Vojenské 
akademii ve Vyškově a v současné době je příslušníkem 314. Centra výstrahy 
ZHN 31. pluku radiační, chemické biologické ochrany. Dlouhodobě se věnu-
je otázkám mezinárodní bezpečnosti se zaměřením na zbraně hromadné-
ho ničení a  problematice zahraničních operací s  účastí československých 
a českých vojáků. Dále se podílí na projektu o vývoji československého vo-
jenského umění, který je realizován na Univerzitě obrany v Brně. Je autorem 
několika odborných textů a studií.
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Redakce vám předkládá celý článek PhDr.  Jaroslava Jandy, který z  funkce zástupce 
náměstka ministra obrany měl zásadní význam na obnovení Vojenských rozhledů. Článek 
byl zveřejněn v posledním čísle časopisu Vojenská mysl.

VOJENSKÁ MYSL Č. 10/1991

NA PRAHU VYDÁVÁNÍ VOJENSKÝCH ROZHLEDŮ

PhDr. Jaroslav Janda

Tímto číslem uzavíráme vydávání časopisu „Vojenská mysl“ a ohlašujeme znovuzro-
zení časopisu „Vojenské rozhledy“. Chceme při této příležitosti ujistit čtenáře o tom, že 
zdaleka nejde o pouhou změnu názvu. Rozhodující pro tuto změnu jsou důvody koncepč-
ní, najmě spjaté s teoretickým řešením aktuálních a perspektivních, vpravdě historických 
úkolů výstavby naší armády, armády svrchovaného demokratického státu České a Slo-
venské Federativní Republiky.

Aniž bychom nyní chtěli zevrubně bilancovat úlohu Vojenské mysli, byly její stránky 
po léta objektivně spojeny se zařazením Československé armády do uskupení Varšavské 
smlouvy, jejím posláním a charakterem v rámci tohoto, dnes již neexistujícího paktu. Tato 
skutečnost přirozeně určovala základní profil časopisu, jeho poplatnost strategii, operač-
nímu umění a taktice, v širším slova smyslu axiomům tehdejší sovětské vojenské vědy. 
Zcela logicky mnohé klíčové otázky vojenství, zejména doktrinální a strategické, byly pro 
autorskou obec předmětem tabu, cenzura i autocenzura připouštěla pouze tzv. rozpraco-
vávání stanovených dogmat. Přesto se někteří autoři snažili přinést na stránky časopisu 
určité své specifické přístupy k některým, samozřejmě parciálním a okrajovým tématům. 
Po událostech v listopadu 1989 se Vojenská mysl hlásí k revolučním demokratickým ide-
álům a své stránky věnuje přípravě zásadních změn v rozvoji československé armády.

Určitě bude nezbytné a  záslužné podrobit jednotlivé ročníky a  čísla Vojenské mysli 
historické analýze v souvislosti s hodnocením celého předcházejícího vývoje v armádě.

Vojenské rozhledy byly vojensko‑teoretickým časopisem Čs.  armády v  epoše demo-
kratického rozvoje Československa. V podstatě se zrodily s jeho vznikem a zanikly s jeho 
tragickým přerušením, časopis Vojenské rozhledy sehrál významnou roli nejen v rozvoji 
čs. vojenství, krystalizaci a tříbení názorů na kardinální otázky obrany svrchovanosti naší 
předválečné republiky, ale současně i sjednocoval myšlení a chování především důstoj-
nického sboru armády. Kladl si vznešený cíl, název tomu napovídal, soustavně rozšiřovat 
jeho obzor o nové teoretické poznatky i praktické zkušenosti domácí i zahraniční. Chceme 
na tuto tradici navázat, stejně jako ve zcela nové konkrétní historické situaci hodláme 
tvůrčím způsobem zhodnotit podněty a odkazy vojenského myšlení u nás i v zahraničí.

Co očekáváme a slibujeme si od Vojenských rozhledů, které začnou vycházet počátkem 
roku 1992.

Všeobecně řečeno, časopis, a to si jistě všichni přejeme, by měl především přispívat 
k  formulování stále aktuální filozofie řízení Československé armády. Je žádoucí, aby se 
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jeho autoři ve svých statích zamýšleli nad cíli jejího rozvoje k bližším i vzdálenějším ča-
sovým horizontům, jakož i cestami k dosažení zvolených cílových stavů. To je kardinální 
téma a neustále živé, neboť si vyžaduje permanentní konfrontaci s poznatky o domácím 
i zahraničním vývoji - politickém, sociálně ekonomickém, vojenském, vědeckotechnickém, 
předpokládá predikci budoucích potenciálních situací a optimálních odezev na ně. Nové 
velení čs. armády se rozhodlo nastoupit cestu řízení pomocí cílů. Máme k dispozici sou-
stavu cílů rozvoje ČSA a CO ČSFR do roku 2005. Je výhledovým dokumentem prvořadého 
orientačního významu. Zároveň je výzvou ke stálé aktualizaci i hledání variantních ře-
šení. Primární jsou přirozeně cíle, orientují nás k tomu „CO“ a „ČEHO“ chceme nebo by-
chom chtěli dosáhnout. Nejde však jen o stanovení cílů globálních, charakteru převážně 
obecného, ale i o volbu cílů nižších řádů, cílů svým způsobem instrumentálních, jejichž 
uskutečnění přispěje k dosažení cílů strategicky významnějších. Musíme ale hledat i další 
cesty k tomu „JAK“ naše vize úspěšně uvést v život.

V kontextu základní filozofie řízení očekáváme, že Vojenské rozhledy budou nabízet 
nejrůznější originální přístupy v oblasti strategie, operačního umění, taktiky, ale i přímé-
ho řízení a zabezpečení vojsk, výzbroje armády, organizace výcviku a života jednotek ČSA. 
Pojetí časopisu současně předpokládá i pravidelné řešení tematiky z oblasti sociálního 
a  humanitárního rozvoje armády, sociálně psychologických a  demokratických aspektů 
systému řízení a velení, personalistiky, vojenského vzdělávání, výchovy a kultury. Moudrá 
a nezbytná bude orientace „Rozhledů“ i do oblasti ekonomické politiky armády a jejího 
uskutečňování, komerce a  hospodárnosti v  podmínkách čs.  tržního hospodářství. Dále 
chceme stránky nového časopisu věnovat i vzájemným vztahům armády a českosloven-
ské veřejnosti, zvláště s cílem přispívat k prohloubení pocitů občanské odpovědnosti za 
obranu republiky.

Skutečnost, že časopis bude v rozhodující míře svým charakterem teoretickým fórem, 
neznamená, že nebude zobecňovat praktické zkušenosti z uskutečňování jejích zásadních 
přeměn.

Očekáváme, že vydávání Vojenských rozhledů přispěje k  rozvoji československé vo-
jenské vědy, bude stimulovat tolik potřebné tvůrčí myšlení a inovační kroky při budování 
moderní armády demokratického státu. Pravidelně v něm proto naleznou i místo mo-
derní poznatky a zkušenosti armád vyspělých zemí. Časopis se bude podílet i na utváření 
vojenského „pojmosloví“ pravidelným vydáváním slovníčku základních pojmů.

Chceme, aby nový časopis byl i  svým vzhledem pestřejší, nejen svým obsahem, ale 
i  grafickou formou poutavější. Počítáme ročně s  deseti čísly. Byli bychom rádi, aby se 
„dobrá věc“ podařila. U časopisu tohoto druhu však záleží nejen na jeho pojetí, ale i na 
vytvoření dobrého autorského zázemí a aktivní čtenářské obce. Při této příležitosti proto 
apelujeme na dosavadní čtenáře s výzvou: napište redakci a požádejte též o to své přáte-
le, jakou chcete, aby „Vojenské rozhledy“ měly svou tvář.
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Jaroslav Janda (1932 - 1997) and his Legacy for 
the Military and Security Policy of the State

Jan Eichler

VNÍMAVÝ A  CITLIVÝ ČLOVĚK FORMOVANÝ SVOJÍ DOBOU

Dětství prožíval ve složité a dramatické době 30. let. Později vzpomínal, jak bylo bru-
tálně ovlivněno otřesným zážitkem z květnových dnů roku 1945. Jako třináctiletý jinoch 
je trávil u prarodičů v Mnichově Hradišti a stal se tam svědkem řádění Revolučních gard. 
Nešťastnou náhodou byl u toho, když jejich zdivočelí příslušníci vyváděli jednoho ně-
meckého důstojníka a vedli ho na popravu. Jaroslav pak říkal, že od té doby měl až do 
konce svých dnů ve svých vzpomínkách vyděšené oči onoho zoufalého důstojníka. Byl to 
pro něj velice silný formativní zážitek, který ho utvrdil v zásadním odporu k jakýmkoliv 
popravám, včetně intelektuálních, při kterých se odsuzovali a zatracovali nositelé nepo-
hodlných názorů.

Jeho myšlení v době dospívání bylo ovlivněno těžkou krizí 1929 – 1933, která měla 
silné dopady i  na jejich rodinu. Dále jej silně ovlivnilo vypuknutí  2. světové války a 
v neposlední řadě i to, kdo osvobodil ČSR. Za této situace Jaroslav Janda, navíc vnuk sku-
tečného advokáta chudých v onom městysu, uvěřil myšlence socialismu jako negaci vše-
ho nedobrého, čím do té doby ČSR prošla. Ale již v průběhu 50. let jím otřásly politické 
procesy, zejména pak další popravy, které on tak nenáviděl. Proto se stále více odkláněl 
od hlavního proudu v  tehdejším Československu a  zaujímal stále kritičtější stanoviska 
k  tomu, co se ve společnosti dělo. V  té době také stihl dálkově vystudovat sociologii 
na Karlově univerzitě, kde navázal spolupráci s kriticky uvažujícími intelektuály tehdejší 
doby.

Nakonec se stal jedním z předních aktérů obrodného procesu, v roce 1968 dokonce 
zastával funkci náměstka ministra školství a mládeže, kde se hodně věnoval reformě teh-
dejšího školství. O to rychlejší a strmější pak byl jeho pád po invazi „bratrských vojsk“ 
v srpnu 1968. Jaroslav trval na tom, že to nebyla žádní internacionální pomoc, ale přepa-
dení a okupace. Pak už následoval rychlý vyhazov z práce a on se pak musel živit, jak to 
jen šlo, především jako překladatel z anglického jazyka a na nejrůznější smlouvy najíma-
ný expert na problematiku řízení. Jeho finanční situace byla často velmi svízelná. Navíc se 
musel vyrovnávat se skutečností, že v těžké době normalizace oba jeho synové natrvalo 
odešli do USA a on s nimi po dlouhé roky neměl žádný přímý kontakt.
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INSPIRÁTOR A  MANAŽER POLISTOPADOVÝCH ZMĚN

Dalším mezníkem v  životě Jaroslava Jandy se stal rok 1989, který byl provázen ná-
vratem nadějí na zásadní změny. Jaroslav se vrátil do armády, ale už nechtěl zpět do 
uniformy. Byl pověřen funkcí zástupce ministra obrany pro strategické řízení. V této funk-
ci prosazoval poznatky, které nabyl sebezdokonalováním během 20  let, kdy byl nuce-
ně mimo, ale nezahálel. Díky tomu měl dobře zvládnutou tehdejší dostupnou literaturu 
v anglickém jazyce, která pojednávala především o moderních manažerských přístupech 
a  metodách. A  o  jejich prosazování se pak snažil i  na tehdejším ministerstvu obrany. 
Hlavní úsilí přitom zaměřil na vytvoření Institutu strategických studií (ISS) a na zásadní 
přeměnu časopisu Vojenská mysl. Obě tyto instituce pojímal jako dva vzájemně propoje-
né nástroje zásadních změn ve strategickém myšlení a v řízení tehdejšího MO a potažmo 
celé armády.

V přístupu k odbornému časopisu ministerstva obrany se Jaroslav Janda zaměřil pře-
devším na návrat původnímu názvu Vojenské rozhledy a zejména na skladbu časopisu 
jako takového. To znamenalo konec všech ideologických balastů a důraz na věcné, ne-
předpojaté analýzy všech epochálních změn, které se v tehdejším světě odehrávaly.

Při řízení ISS se Jaroslav Janda zaměřil na vytvoření struktury odborů, u kterých kladl 
důraz na cílevědomou a  systematickou analytickou činnost. Geopolitický odbor se za-
měřoval na analýzu hlavních trendů ve vývoji mezinárodních vztahů po skončení stude-
né války. Ekonomický odbor se zabýval studiem ekonomické strategie hlavních států po 
skončení studené války a ekonomickými aspekty reformované armády. Vojenskostrate-
gický odbor měl za úkol analýzu reforem ozbrojených sil USA a dalších členských zemí 
NATO, změn v jejich výstavbě a bojové přípravě. Na základě toho pak měl doporučovat 
návrhy na reformu tehdejší armády ČSFR a později ČR. V té době byl doslova posedlý 
oživením doktrinálního myšlení, které v naší zemi bylo v poválečném období zcela po-
tlačeno a vše se omezilo na překlady sovětských vojenských doktrín a předpisů. Proto 
Jaroslav Janda všemožně podněcoval k aktivní práci právě na tomto významném poli. 
Vybízel pracovníky ISS, aby se soustředili na analýzu doktrín členských států NATO, aby se 
zamýšleli nad jejich celkovou filosofií, nad jejich strukturou, dikcí a doporučeními. Tlačil 
je k tomu, aby své poznatky publikovali na stránkách VR a aby touto cestou podněcovali 
diskuse za účasti předních expertů i nejvyšších funkcionářů MO a armádních velitelů.

SYNTETIZÁTOR A  VIZIONÁŘ

Při řízení ISS i při metodickém vedení Vojenských rozhledů Jaroslav Janda vynikal jako 
vizionář schopný strategického vidění. Pracoval velice systematicky a cílevědomě, měl 
dvě velké přednosti. Tou první byla schopnost motivovat lidi, získávat je pro aktivní podíl 
na vytyčených cílech. Právě touto cestou naplňoval svoji zásadu participativního řízení. 
Pracovat v jeho týmu, to nebyl „muss,“ to byla smysluplná činnost, na kterou se člověk 
skutečně těšil.
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Druhou Jandovou předností byla vysoce nadprůměrná schopnost syntetizace, která 
se projevovala ve dvou hlavních rovinách. Tou první bylo syntetické pojímání pojmu bez-
pečnost státu. To zahrnovalo všechny podstatné politické zájmy, cíle a prostředky, jejichž 
naplnění povede k  zajištění maximálně výhodných vnějších a  vnitřních podmínek pro 
bezpečnost státu a jeho občanů. V tomto rámci přikládal hlavní význam vlastním silám 
každého státu, ČR nevyjímaje, nástrojům a přístupům při zajišťování bezpečnosti státu. 
Druhou rovinou Jandova přístupu byla syntetizace poznatků skupin analytiků, kterým 
zadával úkoly a také vítanou inspiraci. Z hlediska obsahového zaměřoval činnost svých 
podřízených do několika hlavních směrů.

Prvním směrem byly systémové změny v mezinárodních vztazích, kde se soustřeďoval 
především na posun od konfrontace ke kooperaci, na uvolňování mezinárodního napětí, 
na snižování výdajů na zbrojení a na jejich restrukturalizaci. Druhým směrem byly roz-
bory strategie klíčových aktérů, kde do popředí pozornosti stavěl především USA, NATO, 
OSN, EU a RF. Při strategii jejich výzkumu kladl důraz na podrobnou analýzu jejich dok-
trinálních dokumentů, výstavby jejich armád a bojových zkušeností z probíhajících válek. 
Dále činnost svých spolupracovníků soustřeďoval na nové dimenze bezpečnosti, kde se 
neomezoval jen na vojenský rozměr, ale pozornost zaměřoval i  na oblast ekonomiky, 
politiky a kultury. Této části týmové práce dával název analyticko – prognostická, na ni 
pak navazovala část koncepční, která obsahovala doporučení, jak by se měla koncipovat 
a řídit bezpečnostní politika státu. 

Během let, která mu byla vyměřena (a bylo jich bohužel málo), Jaroslav Janda usiloval 
o to, aby jím vedené týmy dodávaly kvalitní, o hluboký a ucelený výzkum opřené podkla-
dy pro decizní sféru, aby mohla přijímat odpovídající rozhodnutí na poli zajišťování vnější 
i vnitřní bezpečnosti. Hlavní důraz kladl na komplexní pojetí, které zahrnovalo meziná-
rodní bezpečnostní vztahy, zahraniční politiku, vnitřní bezpečnost, ekonomiku i  spole-
čenskou stabilitu. Stranou jeho zájmu nebyla ani analýza bezpečnostních hrozeb a rizik.

Výše uváděné přístupy si Jaroslav Janda zachoval i po přechodu na Ústav mezinárod-
ních vztahů, kde se sešel s další významnou osobností, s profesorem Otto Pickem, který 
se nedlouho předtím vrátil z více jak čtyřicetiletého exilu, během něhož si získal velké 
renomé v anglosaském světě. Na této instituci Jaroslav Janda založil a po dobu téměř 
5 let vedl tým bezpečnostní politiky ČR, do jehož činnosti zapojil lidi z několik minister-
stev (MZV, MO, MV), z několika vysokých škol (zejména tehdejší VA Brno, FMV VŠE, FSV 
UK, PA ČR) i výzkumných ústavů. Výsledkem bylo několik významných publikací, zejména 
pak Bezpečnostní politika ČR z roku 1996. To nebyl žádný narychlo sestavený sborník, to 
bylo první syntetické dílo tohoto druhu, které se vyznačovalo typickou Jandovskou struk-
turou, koncepcí, promyšleností a věcností.

Na Jandův odkaz týmové práce předních odborníků navázala Bílá kniha o  obraně 
z roku 2011, brilantně zpracovaný dokument doktrinálního charakteru. Jenomže to byl 
tým, který pracoval jen po určitou dobu, na jeho koncepci se bohužel, stejně jako na tu 
Jandovu, postupně zapomnělo, odůvodnilo se to zaklínadlem „změna zdrojového rám-
ce.“ Proto je škoda, že se dodnes v ČR nenašel tým, který by pracoval stejně dlouhodobě 
a především koncepčně jako kdysi ten Jandův. Jistě, přišla generace mladých absolven-
tů těch nejprestižnějších západních universit, kteří již vydali monografie v tzv. áčkových 
nakladatelstvích a  v  časopisech s  vysokým impakt faktorem, řada z  nich vyučuje na 
nejuznávanějších universitách světa. A právě o  to větším přínosem by bylo, kdyby se 
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našel nějaký nový Jaroslav Janda, který by tyto osobnosti dokázal sjednotit v  sehraný 
tým, jenž by dodával další impulsy a příspěvky pro doktrinální myšlení v naší zemi a pro 
zdokonalování jejího bezpečnostního systému. Určitě by dal i nový impuls pro další roz-
voj časopisu Vojenské rozhledy.

Autor: Doc. PhDr. Jan Eichler, CSc., nar. 1952, po absolvování VA pracoval na MNO v 
Praze, 1979-82 československé velvyslanectví v Paříži. V 80. letech se zabýval 
se vyhodnocováním vojenské politiky ozbrojených sil Francie, 1991-94 Insti-
tut pro strategická studia. V současné době pracuje v Ústavu mezinárodních 
vztahů v Praze, působí i na Fakultě mezinárodních vztahů VŠE Praha. Je au-
torem řady učebních textů a knih: War, Peace and International Security. 
From Sarajevo to Crimea, Palgrave, 2017, Od Hirošimy po Bělehrad; válka a 
mír v druhé polovině 20. století. Praha: Karolinum, 2014, Terorismus a války 
na počátku 21. století (Karolinum 2007). Mezinárodní bezpečnost v době 
globalizace (Portál 2009), Bezpečnostní a strategická kultura USA, EU a ČR 
(Karolinum 2011), spoluautor publikace USA a Ruská federace – komparace 
z pohledu bezpečnostní a strategické kultury (ÚMV 2013). Vystupuje v 
rozhlase a televizi, publikuje v odborných časopisech, mj. Mezinárodní vzta-
hy, Défense nationale, Relations Internationales et Stratégiques, Défense et 
stratégie (všechny tři Francie), OstEuropa (SRN), International Peacekeeping 
(Velká Británie), Studies in Conflict & Terrorism, Communist and Post-Com-
munist Studies (USA). Člen redakční rady Vojenských rozhledů, člen vědecké 
rady FBMI ČVUT Kladno.
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